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Українці ніколи й нікому не віддадуть свою 
свободу й незалежність. 

Володимир Зеленський

Коли планувався до друку цей номер нашого 
науково-методичного журналу «Професійна осві-
та», а це було ще наприкінці минулого року, я з 
радістю думала, що напишу статтю, присвячену 
50-літтю педагогіки праці як субдисципліни пе-
дагогічної науки. 

Чому з радістю? А тому, що мені пощастило 
особисто знати співзасновників цієї особливої 
науки: професора Тадеуша Вацлава Новацько-
го (25.11.1913–26.09.2011), професора Станіс-
лава Качора (19.09.1924–07.11.2014), професо-
ра Зигмунта Вятровського, який 14 квітня цього 
року відзначатиме 94 роковини свого життя. Не-
одноразово слухала доповіді й виступи цих ви-
датних польських учених під час Загальнополь-
ського методологічного семінару, яким упродовж 
багатьох років керує професор, доктор хабіліто-
ваний, голова Наукового педагогічного товари-
ства «Польща – Україна», іноземний член НАПН 
України Франтішек Шльосек. Було чимало неза-
бутніх зустрічей, дискусій, консультацій і, зрозу-
міло, роздумів про те, що треба зробити в Україні 
для розвитку педагогіки праці. На початку люто-
го підготовку рукопису цієї статті було заверше-
но, залишалося лише уточнити деякі докумен-
тальні джерела і статистичні дані...

Та страшний, гіркий і шокуючий ранок 24 
лютого 2022 року раптово змінив життя нашої 
рідної України, кожної родини, установи, під-
приємства й мільйонів українців. Розпочалася 
широкомасштабна російська агресія, вторгнен-
ня ворога на землі нашої Батьківщини, розпоча-
лася кровопролитна війна. 

Президент України Володимир Зеленський ціл-
ком справедливо сказав на весь світ, що це «нічим 
не виправдане брехливе й цинічне вторгнення… 
Українці ніколи й нікому не віддадуть свою свобо-
ду й незалежність. Тільки ми самі, всі громадяни 
України, з 1991 року визначаємо наше майбутнє. 
Але зараз вирішується доля не лише нашої держа-
ви, а й того, яким буде життя у Європі». 

У той же день, 24 лютого у заяві Національної 
академії педагогічних наук України надзвичайно 
гостро наголошувалося: «Вважаємо злочинним і 
категорично засуджуємо порушення територіаль-
ної цілісності і кордонів України з боку Російської 
Федерації. Вважаємо також неприпустимими 
зая ви керівництва Російської Федерації стосов-

но нашої держави, втручання у внутрішні спра-
ви України шляхом заперечення її цивілізацій-
ної суб’єктивності та висунення вимог відмови від 
власного шляху розвитку» («Освіта і суспільство» 
2022’ 1–2 (46–47), с.1). Хвилюючою й водночас мо-
білізуючою є завершальна частина заяви НАПН 
України: «Нас усіх чекає щоденна важка робота. 
Але мета у нас спільна і висока – збереження суве-
ренітету й територіальної цілісності України. За-
для цього ми працювали для здобуття Україною 
незалежності, так само ми трудилися для розвит-
ку нашої держави протягом останніх 30 років, за-
для цього ми мобілізуємося на подальшу боротьбу! 
Ми переможемо! Слава Україні!». 

«Героям Слава!» – відповідають усі науковці, 
освітяни, а з ними  і працівники закладів профе-
сійної і фахової передвищої освіти. У багатоміль-
йонному хорі українців, які з гордістю вимовля-
ють ці святі й магічні слова – велика любов, сила 
і віра в Перемогу, готовність віддати «душу й тіло 
за нашу свободу…». Сьогодні – це реальний вияв 
нашого генетичного патріотизму, який наш на-
род гідно демонструє всюди, – у Збройних Силах 
України, територіальній обороні, у Києві, Харко-
ві, Маріуполі, Сумах, Волновасі, Чернігові, Ірпіні, 
Бучі, Гостомелі, Бородянці Київської області та в 
інших регіо нах нашої держави.

Профтехосвіта і фахова передвища освіта нашої 
держави в умовах російської загарбницької війни 
діє за принципом «Все для фронту – все для Пере-
моги!». Наші професійні навчальні заклади, маю-
чи виробничі потужності та досвідчених майстрів 
і професійно підготовлених учнів, працюють день 
і ніч, докладають багато зусиль для підтримки обо-
роноздатності країни. Педагоги та інші працівни-
ки здають кров для поранених воїнів, приносять 
медикаменти, перев’язувальні матеріали тощо.

В умовах воєнного стану зникло поняття «нор-
мований робочий день». Майже цілодобово закла-
ди професійної освіти готують для бійців з овочів, 
які самі виростили, а також із продуктів, прине-
сених громадянами, сухі пайки, набори сухих 
борщів та інших напівфабрикатів, виготовляють 
консервацію, випікають хлібо-булочні вироби. 
У посилки для фронту учні й студенти вклада-
ють створені своїми руками листівки зі слова-
ми сердечної вдячності, шани й любові нашим 
воїнам, які нині боронять Україну. У майстер-
нях зварювального та металообробного виробни-
цтва виготовляють буржуйки, протитанкові їжа-
ки, зварюють ліжка для вимушених переселенців. 
Жінки-педагоги та інші працівники разом з учня-
ми і студентами плетуть маскувальні сітки, ши-
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ють розгрузки, балаклави, подушки-хомути, ви-
роби постільного асортименту, медичні барсетки, 
ремонтують військове обмундирування.

Особлива увага приділяється біженцям, 
з-поміж яких жінки, їхні діти та батьки поваж-
ного віку. Педагоги-профтехосвітяни віддають їм 
людське тепло, щирість своїх сердець і любов. Усі 
гуртожитки, їдальні працюють для гуманітарної 
місії, здійснюється безкоштовне поселення, за-
безпечується гаряче харчування, надається ме-
дична і психологічна допомога.

Освіта нашої держави стала єдиною родиною, 
яка відкриває свої серця і надає конкретну допо-
могу кожному, хто її потребує і звертається з будь-
якими життєво важливими проханнями. Так, за-
клади професійної освіти декількох областей 
прийняли на тимчасове проживання дітей-сиріт  з 
Чернігівщини та інших регіонів, де тривають бойо-
ві дії. Дітям створено належні умови для проживан-
ня та організовано їхнє харчування. Не очікуючи 
юридичного та фінансового розв’язання пробле-
ми, хмельниччани прийняли з Краматорського 
та Бахмутського ЗПО Донецької області дітей-си-
ріт для продовження професійного навчання. Усім 
учням-переселенцям надається соціальна, психо-
логічна та медична допомога, здійс нюється кри-
зове консультування. Вони беруть участь у різних 
заходах, що проводяться з метою емоційної під-
тримки, здійснюється пошук украй необхідних ме-
дикаментів особливого призначення. 

Те, що діється в українській педагогічній ро-
дині в умовах війни, свідчить про пробудження 
особливих почуттів у серцях освітян – могутньої 
генетичної любові й духовної сили, прагненні 
якомога більше допомогти тому, хто страждає від 
гірких втрат і змушений залишити свої домівки. 
Нині українська нація згуртувалася, об’єдналася  
для порятунку своєї Батьківщини, Європи та сві-
ту від кривавого рашизму. Адже за визначенням 
багатьох відомих міжнародних політиків та укра-
їнських державних, громадських діячів, рашизм 
є страшнішим від фашизму.

Станом на 11 квітня 2022 року за 47 днів оку-
панти пошкодили в Україні понад 938 закладів 
освіти, повністю зруйнували 87. На жаль, понад 
525 дітей постраждали в результаті збройного 
вторгнення РФ, при цьому 183 дитини загину-
ли та понад 342 дістали поранення (Інформацій-
не агенство «Інтерфакс-Україна»). На обкладин-
ці цього випуску нашого журналу опубліковано 
фото зруйнованого навчального корпусу Василь-
ківського професійного ліцею в перші дні ро-
сійської агресії. Залишилися руїни від того, що 
створювалося педагогами цього прекрасного на-
вчального закладу, який любили діти і батьки й 
високо поціновували роботодавці. До речі, експе-
риментального майданчика Інституту професій-
ної освіти НАПН України.

Цілком погоджуюсь з Іриною Шумік – генераль-
ним директором Директорату професійної освіти 
МОН України, яка назвала героїзмом велетенську 
працю наших профтехів. Вона навела лише окре-
мі приклади на своїй сторінці у фейс буці: «… одна 

з керівниць харківського закладу провела понад 
тиждень у підвалі з 30-ма учнями з особливими 
освітніми потребами і дітьми-сиротами, не маю-
чи нормальної їжі, світла, а потім під кулями ви-
везла їх із палаючого Харкова. Інша, в одному з 
тимчасово окупованих міст на півдні нашої краї-
ни організувала на базі закладу центр гуманітар-
ної допомоги, де годують стражденних, допома-
гають з ліками. Ще одна колега під кулями везе 
гумконвой, ночує в полі в оточенні окупантів, а 
після розстрілу колони фактично пішки йде додо-
му. А скільки наших колег і колежанок допомага-
ють з евакуацією, забуваючи про власні сім’ї, на-
ражаючи себе на страшну небезпеку».

З-поміж воїнів Збройних Сил України багато 
випускників закладів професійної (професійно-
технічної) і фахової вищої освіти, які навчалися 
на базі повної середньої освіти і стали прекрас-
ними фахівцями. Сьогодні вони захищають рід-
ну землю. 

Болючим і вражаючим прикладом героїзму ма-
ріупольських педагогів є Лілія Гумянова – керівник 
Клубу юних журналістів «Мрійники» комунально-
го закладу «Лівобережний районний Будинок ди-
тячої та юнацької творчості» департаменту освіти 
Маріупольської міської ради. Її вихованці впро-
довж багатьох років брали участь та перемагали 
в Міжнародному конкурсі шкільних медіа, співор-
ганізатором якого є Національна академія педа-
гогічних наук України і Національна спілка жур-
налістів України. Газета «Волшебный дом», яку 
видавав Клуб юних журналістів «Мрійники» під ке-
рівництвом Лілії Мико лаївни, завжди вирізнялася 
креативними і цікавими матеріалами. У 2021 році 
газета «Волшебный дом» була визнана Кращим 
медіа ХХIV Міжнародного конкурсу шкільних ме-
діа. Рашисти-«визволителі» України знищили 
«Волшебный дом» дитячих талантів і творчості, 
відібрали життя у тих, хто їх плекав, – педагогів. 

До останньої хвилини свого життя Лілія Гумя-
нова піклувалася про своїх вихованців, ініціювала 
відкриття бомбосховища в Будинку творчості для 
збереження життя маріупольців. 19 березня вона 
спочатку завела у бомбосховище своїх вихован-
ців, з-поміж яких були й учні закладів профтехос-
віти, їхні батьки та люди поважного віку. Рятуючи 
інших, вона не встигла забігти у бомбосховище… 
На другій сторінці обкладинки цього випуску на-
шого журналу – фото Лілії Миколаївни, зроблене 
маріупольськими юними журналістами в квіт-
ні минулого року під час вручення нагород пере-
можцям XXIV Міжнародного конкурсу шкільних 
медіа. Ось такою щасливою і красивою була вона 
минулої весни… І залишиться у наших спогадах, у 
спогадах учнів і колег, у серцях рідних.

Віримо, що після нашої Перемоги буде написано 
й видано не одну книжку про патріотизм і героїзм 
українського народу, освітян та їхніх вихованців.

У гірку добу російської війни не можемо не висло-
вити слів глибокої сердечної подяки Міністерству 
освіти і науки України, особисто міністру Сергію 
Шкарлету, його заступникам та керівникам дирек-
торатів й інших структурних підрозділів за велику 
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працю, спрямовану на нормативно-правове забез-
печення освітнього процесу в умовах війни.

Нові державні гарантії в умовах воєнного ста-
ну, надзвичайної ситуації або надзвичайно-
го стану для сфери освіти передбачено Законом 
України «Про внесення змін до деяких законів 
України щодо державних гарантій в умовах воєн-
ного стану, надзвичайної ситуації або надзви-
чайного стану» від 15.03.2022 р. № 2126-IX. За-
кон України «Про освіту» доповнено статтею 57-1 
«Державні гарантії в умовах воєнного стану, над-
звичайної ситуації або надзвичайного стану». 

Відповідно до Рішення Міністерства осві-
ти і науки України термін дії свідоцтв про атес-
тацію закладів освіти за професіями, за якими 
здійснюється підготовка здобувачів професій-
ної (професійно-технічної) освіти продовжено 
до 1 липня року, наступного за скасуванням во-
єнного стану в Україні. Про це йдеться у наказі 
Міністерства освіти і науки України від 19 бе-
резня 2022 р. № 263 «Про продовження термі-
ну дії свідоцтв про атестацію закладів освіти за 
професіями, за якими здійснюється підготовка 
здобувачів професійної (професійно-технічної) 
освіти на період дії воєнного стану», яким затвер-
джено рішення ДАК від 18.03.2022 року, прото-
кол № 144, а також спрощується процедура фор-
мування замовлення документів про професійно 
(професійно-технічну) освіту в Єдиній держав-
ній електронній базі з питань освіти. Оператив-
не реагування МОН України на виклики в умовах 
воєнного стану дає змогу закладам професійної 
освіти організовано продовжити навчальний 
процес та вчасно здійснити випуск так необхід-
них нашій економіці кваліфікованих робітників.

Із 14 березня 2022 року відновлено освітній 
процес за дистанційною та  змішаною форма-
ми навчання відповідно до листа МОН України 
від 06.03.2022 р. № 1/3371-22 «Про організацію 
освітнього процесу».

Сергій Шкарлет зазначив, що заклади про-
фесійної (професійно-технічної) освіти 15 регіо-
нів повністю поновили освітній процес у дистан-
ційному форматі. Частково продовжено освітній 
процес у ЗП(ПТ)О 8 областей. Не розпочато на-
вчання у закладах П(ПТ)О двох областей України.

Професійно-теоретичну підготовку у ЗП(ПТ)О 
відповідно до змісту освітніх програм рекомендо-
вано організувати з використанням технологій 
дистанційного навчання, що не передбачають 
відвідування закладу освіти здобувачами та пе-
дагогічними працівниками. Для організації про-
фесійно-практичної підготовки (виробничого на-
вчання та виробничої практики) відповідно до 
змісту освітніх програм рекомендовано за мож-
ливості використовувати навчальні майстерні, 
лабораторії, полігони, робочі місця на підприєм-
ствах. За неможливості здійснювати професій-
но-практичну підготовку в звичайному режимі, 
рекомендовано перенести її на період після закін-
чення правового режиму воєнного стану, в іншо-
му випадку передбачити її проходження з вико-
ристанням технологій дистанційного навчання. 

Для здобувачів освіти, які належать до перехід-
ного контингенту, можливе перенесення годин 
професійної підготовки  на наступний навчаль-
ний рік.

Під час модульно-поурочного (поурочно-тема-
тичного) планування педагогам рекомендовано 
виокремлювати ключові теми. Це дасть змогу без 
порушення вимог освітньо-професійного стан-
дарту ущільнювати, оптимізувати вивчення мо-
дуля, предмета та забезпечити якісну самостійну 
роботу учнів в умовах змішаного (дистанційного) 
навчання. 

Згідно з офіційною статистико, станом на 
29 березня 2022 року 6,5 млн осіб в Україні є вну-
трішньо переміщеними особами. Вони залиши-
ли свої домівки, рятуючись від небезпеки, на те-
риторії рідної країни. Велика частка з числа цих 
громадян зупинились для проживання у різних 
регіонах України та зареєструвались для працев-
лаштування. З-поміж них – здобувачі  професій-
ної освіти, яким необхідно завершити навчання 
або продовжити його, здобути відповідну робіт-
ничу кваліфікацію та розпочати відбудову своєї 
Батьківщини. У зв’язку з цим регіональні орга-
ни управління освітою, спільно із закладами про-
фесійної освіти активно створюють умови для 
продовження професійного навчання внутріш-
ньо переміщеної молоді. Вони здійснюють  на-
вчання різних категорій дорослого населення, 
їх перекваліфікацію, а також сприяють набуттю 
конкретних професійних компетентностей за ко-
роткотерміновими освітніми програмами з най-
затребуваніших на даний час професій.

Привернемо також увагу до того, що у нака-
зах і листах МОН України викладено важливі по-
ложення щодо роботи закладів освіти в умовах 
воєн ного стану. 

Доречно наголосити, що керівникам органів 
управління освітою та/або керівникам закладів 
освіти заборонено примушувати працівників (пе-
дагогічних, наукових, науково-педагогічних тощо) 
до написання заяв про відпустку без збереження 
заробітної плати. Працівникам лише за добровіль-
ним бажанням може бути надано відпустку (із збе-
реженням або без збереження заробітної плати) 
відповідно до вимог трудового законодавства.

В умовах воєнного стану співпраця Національ-
ної академії педагогічних наук України з Мініс-
терством освіти і науки України набула нових 
якісних характеристик і розширилась за багать-
ма напрямами. 24 березня цього року на засідан-
ні Президії Національної академії педагогічних 
наук України було обговорено питання «Про ро-
боту відділень та наукових установ НАПН Украї-
ни в умовах воєнного стану».

Відкриваючи це засідання, Президент НАПН 
України Василь Кремень виступив із держав-
ницькою філософсько-педагогічною промовою 
глибокого прогностичного змісту. Висловивши 
сердечну подяку Збройним Силам України за ге-
роїзм і мужність, Василь Григорович особливо 
наголосив: «Український народ продемонстру-
вав, що він є нацією. Це сучасна нація європей-

ОФІЦІЙНО
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ського характеру. З цієї війни Українська нація 
вийде більш згуртованою…».  

П’ять академічних відділень, десять інститу-
тів, два центри, Університет менеджменту освіти, 
Державна науково-педагогічна бібліотека імені 
В. О. Сухомлинського з перших днів повномасш-
табного воєнного вторгнення Російської Федера-
ції на територію України та оголошення воєнно-
го стану провадять дуже важливу роботу. З-поміж 
них і Відділення професійної освіти і освіти дорос-
лих, Інститут професійної освіти (директор В. Рад-
кевич), Інститут педагогічної освіти і освіти дорос-
лих імені Івана Зязюна (директор Л. Лук’янова). 
На сайті НАПН України можна ознайомитись із 
змістом цих документів (https://naps.gov.ua). 

У час надзвичайно тяжких випробувань ми, 
громадяни України, маємо змогу побачити, як у 
всьому світі змінилось ставлення до нашої дер-
жави. На всіх континентах, у столицях більшос-
ті країн, і не лише в столицях, замайоріли жов-
то-блакитні прапори. З ними вийшли на вулиці і 
площі не тільки  українські земляцтва, а й пред-
ставники владних структур, державні і громад-
ські діячі, лауреати Нобелівської та інших пре-
мій, переможці Олімпійських ігор, мистецьких, 
спортивних та інших міжнародних конкурсів.

Усе прогресивне людство засуджує російську 
дику й хижацьку агресію, підтримує українців у 
тяжкій боротьбі за незалежність своєї Батьків-
щини. На нашу думку, у Невмирущу історію сві-
тової Слави увійде справжній подвиг польсько-
го народу, подвижницька діяльність Президента 
Польщі Анджея Дуди, Уряду Республіки Польща, 
різних громадських організацій, які роблять усе 
можливе й неможливе, щоб прийняти понад 2,1 
млн українських біженців, переважно жінок і ді-
тей. Слова сердечної подяки маємо висловити на-
шим колегам – науковцям та освітянам. З-поміж  
них – іноземним членам НАПН України професо-
рам, докторам хабілітованим Франтішеку Шльо-
секу, Яну Лащику, відомим науковцям профе-
сорам Станіславу Ющику (Катовіце), Чеславу 
Плєвці (Щецин), Ришарду Бері (Люблін), Норбер-
ту Г. Пікулі, Іренеушу Швіталі, Іоанні М. Лука-
сік (Краків), докторам хабілітованим Яну Сікорі, 
Анні Анжеєвській (Варшава), Тересі Яніцкій-Па-
нек (Скєрнєвіце), Кшистофу Пшибицєню (Ста-
льова Воля). Не можу також не назвати Барба-
ру Марцінковську – ректора Академії спеціальної 
педагогіки імені Марії Гжегожевської у Варшаві, 
Піот ра Борека – ректора Педагогічного універси-
тету імені Комісії Народної освіти у Кракові, Ра-
дослава Добровольського – ректора Університе-
ту Марії Кюрі-Склодовської у Любліні, Ельжбету 

Стоковску-Згадан – ректора Державного інститу-
ту ім. Стефана Баторія в Скєрнєвіцах. Адже вони 
не лише надали житло й організовували харчу-
вання біженців – жінок з дітьми-інвалідами, а й 
подбали про їхнє лікування. Таких прикладів по 
всій Польщі – сотні й тисячі.

Як бачимо, польська педагогіка праці, що на-
родилася після Другої світової війни й має пів-
столітню історію, набула могутнього небаченого 
досвіду солідарності, істинного патріотизму і лю-
бові, в умовах російської війни… 

Отже, гірка доба широкомасштабної росій-
ської агресії проти України за досить короткий 
час дуже вплинула на працю різних категорій 
населення, на її динамічність та ефективність в 
екстремальних умовах, оперативне прийняття 
управлінських рішень, їх невідкладне виконання, 
об’єднання зусиль усього суспільства. Передусім 
змінилася мета праці та її спрямування в усіх сек-
торах економіки і сферах професійної діяльності – 
на ПЕРЕМОГУ над лютим агресором. Набули все-
бічного поглиблення якісні характеристики праці 
під час воєнного стану: вона пронизана глибоким 
патріотизмом, гуманізмом, високою організова-
ністю, готовністю покласти «душу й тіло за нашу 
свободу», вірою в ПЕРЕМОГУ, пробудженням ви-
сокої духовності української нації, її прагненням 
до єдності, збереження цілісності нашої держави.

На наше переконання, органічне поєднання і 
врахування цих та інших чинників закономірно 
впливає на розвиток педагогіки праці, її міждис-
циплінарність і гостру соціальну затребуваність, 
а також прогностичність та об’єктивну необхід-
ність тісного взаємозв’язку з іншими людино-
знавчими науками. Адже педагогіка праці – це 
наука про людину, народжена нею для самотво-
рення і саморозвитку на різних життєвих етапах. 
У сучасну гірку добу ця наука сприяє примно-
женню духовних і фізичних сил українського на-
роду в боротьбі за рідну землю, за свою Україну. 

Свій історичний роман у віршах «Берестечко» 
(1966–1967 рр.), Ліна Костенко створювала впро-
довж трьох складних десятиліть боротьби за від-
новлення української державності. Цей роман 
вона завершила такими словами: 

«Ми переможем. Не такі ми й кволі.
Не допускай такої мислі,
що Бог покаже нам неласку.
Життя людського строки стислі.
Немає часу на поразку».
Мимоволі видається, що ці пророчі слова на-

родилися в серці видатної Українки – філософа 
і поета саме про перший день російської війни 
24 лютого 2022 року…

Відповідно до Постанови Президії Національної академії педагогічних наук України від 27 січ-
ня 2022 року № 1-2/1-18 Інститут професійно-технічної освіти Національної академії педагогічних 
наук України перейменовано на Інститут професійної освіти Національної академії педагогічних 
наук України. (Виписка з Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб-підприємців 
та громадських формувань від 01.02.2022 року № 527829968289).

ОФІЦІЙНО
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Інноваційний розвиток системи професійної 
освіти Хмельниччини зумовлений впливом 
низки тенденцій глобального та національ-

ного масштабів, з-поміж яких: зміна структури 
економіки, викликана науково-технічним про-
гресом та загостренням ринкової конкуренції; 
посилення трудової міграції; розширення спек-
тру альтернативних форм зайнятості; неофіцій-
не працевлаштування; відтік робочих місць з ве-
ликих підприємств у сферу самозайнятості, на 
малі та мікропідприємства, зростання соціаль-
них запитів молоді, поширені ще стереотипи про 
низьку престижність робітничих професій тощо. 
Зокрема, незважаючи на позитивну загалом ди-
наміку щорічного приросту валового внутріш-
нього продукту та збільшення останніми роками 
обсягів виробництва, спостерігаємо негативну 
тенденцію до скорочення загальної чисельнос-
ті працюючих (в середньому 1,7 % на рік). Ці тен-
денції зумовлюють суттєве підвищення вимог до 
мобільності, гнучкості та оперативності управ-
ління системою професійної освіти, розвитку ін-
новаційної діяльності.

Мережа державних закладів професійної (про-
фесійно-технічної) освіти (далі – ЗПО) Хмель-
ницької області охоплює 26 закладів другого 
(базового) та третього (вищого) рівнів професій-
ної (професійно-технічної) освіти, з них 6 вищих 
професійних  училищ, 6 промислових професій-
них ліцеїв, 3 промислово-аграрні ліцеї, 3 аграр-
ні ліцеї, 5 центрів професійно-технічної освіти 
та 3 навчальні центри при установах виконан-
ня покарань. Для потреб регіону та держави ЗПО 
області здійснюють первинну професійну під-
готовку, професійно-технічне навчання, пере-
підготовку та підвищення кваліфікації  робітни-
чих кадрів для 17 напрямів і видів господарської 
діяль ності зі 129 професій (в Україні за 500 про-
фесіями), з них 7 професій загальнодержавного 
значення (в Україні визначено 25 професій) у 8 
ЗПО, 54 професії на модульно-компетентнісній 
основі у 23 ЗПО (в Україні 207 професій), 52 про-
фесії із впровадженням дуальної форми навчан-
ня у 22 ЗПО (в Україні з 192 професії).

У ЗПО області у 2021/2022 н.р. навчається  
9143 особи, з них 7580 осіб (83 %) – за регіональ-
ним замовленням, 685 осіб (7,5 %) – за держав-
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ним замовленням на професії загальнодержав-
ного значення, 130 осіб (1,4 %) – у навчальних 
центрах  при кримінально-виконавчих устано-
вах закритого типу за державним замовленням, 
296 осіб (3,2 %) – за кошти юридичних та фізич-
них осіб, 452 особи (4,9 %) – з числа працівників 
та незайнятого населення. За останні три роки 
спостерігається зменшення обсягів регіональ-
ного замовлення за кошти місцевих бюджетів (з 
3096 до 2914 осіб, або на 6 %) та державного за-
мовлення (з 580 до 430 осіб, або на 25,8 %).

Загальний випуск здобувачів освіти у ЗПО об-
ласті у 2020/2021 н.р. становив 4863 особи, з них 
85 % працевлаштовані за професією, 6 % продо-
вжили навчання у закладах вищої освіти, 3 % 
призвані до лав Збройних сил України, 6 % – не 
працевлаштовані. Наявний певний  дисбаланс 
між найбільш популярними професіями з-поміж 
вступників ЗПО регіону (водій автотранспортних 
засобів, кухар, кондитер, слюсар з ремонту коліс-
них транспортних засобів, штукатур, перукар, 
кравець, муляр, слюсар з ремонту сільськогос-
подарської техніки, електрогазозварник, опоря-
джувальник будівельний) та найбільшою кількіс-
тю вакансій на регіональному ринку праці (водій 
автотранспортних засобів, тракторист-маши-
ніст сільськогосподарського виробництва, про-
давець продовольчих товарів, оператор котельні, 
швачка, кухар, слюсар-ремонтник, охоронник, 
машиніст (кочегар) котельні, продавець непродо-
вольчих товарів).

У Хмельницькій області запроваджено дуальну 
форму здобуття освіти у 22 ЗПО (96 %) із 52 про-
фесій (з них 11 монопрофесій та 41 технологіч-
но-суміжна професія). Станом на 01.01.2022 р. 
дуальною формою охоплено 2702 здобувачі, що 
становить 30 % від загального контингенту. Ін-
клюзивне навчання здійснюється у шести ЗПО з 
9 професій, що становить 10 % від інтегрованих 
та монопрофесій, за якими здійснюється під-
готовка кваліфікованих робітників у ЗПО. В об-
ласті функціонує 8 навчально-практичних цен-
трів (далі – НПЦ) за галузевим спрямуванням, що 
здійснюють підготовку кваліфікованих робітни-
ків за сучасними виробничими технологіями з 
26 професій. У серпні 2021 року розпочато ство-
рення ще 2 НПЦ із 4 професій. З метою налаго-
дження дієвих механізмів партнерства та ефек-
тивної співпраці ЗПО з роботодавцями на базі 
галузевих навчально-практичних центрів укла-
дено 129 двосторонніх угод. Робота НПЦ базу-
ється на співпраці й партнерстві із зовнішніми 
стейкхолдерами, формуванні та розвитку ціліс-
ної системи новітніх методик професійного на-
вчання, створенні професійних майданчиків для 

здобуття професійних кваліфікацій молоді та до-
рослих на інноваційних виробничих технологіях.

Наприклад, Департаментом освіти, науки, мо-
лоді та спорту Хмельницької обласної державної 
адміністрації на базі НПЦ ДНЗ «Хмельницький 
центр професійно-технічної освіти сфери послуг» 
у жовтні 2021 року проведено цикл практичних 
семінарів для 349 працівників шкіл та садоч-
ків Хмельниччини з метою організації здорового 
харчування здобувачів освіти. 

Розвиток національної економіки, впрова-
дження ІТ-технологій, зростання креативних 
та сервісних галузей ставлять перед освітою за-
вдання щодо генерування нових ідей і знань, 
створення нових технологій, розв’язання проб-
лем, що можливо досягнути шляхом впроваджен-
ня проблемного навчання. З огляду на зазначене 
Департаментом освіти, науки, молоді та спорту 
Хмельницької облдержадміністрації розробле-
но  Концепцію розвитку STEM-освіти в закладах 
освіти області. STEM-освіта має стати одним із 
пріоритетів розвитку освітніх закладів області, 
складовою частиною державної політики з під-
вищення рівня конкурентоспроможності націо-
нальної економіки та розвитку людського капі-
талу, одним з основних чинників інноваційної 
діяльності у галузі освіти, що відповідає запитам 
економіки та потребам суспільства. Для реаліза-
ції цих завдань на базі Хмельницького професій-
ного ліцею електроніки проведено регіональний 
семінар-практикум «STEM-освіта в дії» за участі 
голови правління благодійної організації «Фонд 
освітніх ініціатив» Антона Дзюби в рамках Все-
українського тижня професійної освіти.

Основним програмним документом регіональ-
ного рівня для розвитку системи професійної осві-
ти Хмельниччини є Стратегія регіонального роз-
витку Хмельницької області на 2021– 2027 роки. 
Нині триває проводиться робота щодо розроблен-
ня Стратегічного плану розвитку системи профе-
сійної (професійно-технічної) освіти Хмельниць-
кої області на 2022–2027 роки (далі – Стратегія), 
метою якого є реформування наявної системи 
П(ПТ)О з урахуванням кращих світових практик, 
підвищення ефективності її діяльності, якості під-
готовки фахівців, створення умов для працевла-
штування молодих людей і дорослого населення, 
забезпечення їхнього включення до регіонального 
ринку праці та суспільно-корисної діяльності. 

В основу підготовки Стратегії покладено такі 
принципи:  партнерство – рівність сторін, добро-
вільність прийняття зобов’язань, обов’язковість 
виконання домовленостей;  спільна участь пред-
ставників влади та приватного сектору; відкри-
тість – забезпечення залучення заінтересованих 
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представників установ та інституцій, що працю-
ють у галузі професійної освіти, зайнятості, регіо-
нального розвитку, суб’єктів підприємництва та 
громадських об’єднань; паритетність – створен-
ня рівних можливостей для висловлення позицій 
заінтересованих сторін та забезпечення макси-
мального врахування їхніх інтересів; координа-
ція – взаємозв’язок та узгодженість Стратегії з бю-
джетними програмами та проєктами розвитку; 
диверсифікація – ефективний перерозподіл ресур-
сів між різнорентабельними видами діяльності, 
якнайповніше використання виробничого потен-
ціалу, зайнятості населення;  доповнюваність – 
забезпечення взаємозв’язку професійної освіти, 
виробництва, фінансових ресурсів щодо розви-
тку інноваційної діяльності; інноваційна спрямо-
ваність – соціально-економічні перетворення, які 
потребують відповідного оновлення освітньої по-
літики, прагнення педагогічної спільноти до осво-
єння та застосування педагогічних новинок, кон-
куренція закладів, яка стимулює пошук нових 
форм, методів організації освітнього процесу, дик-
тує відповідні критерії щодо добору педагогів; суб-
сидіарність – відображення політичної концепції, 
згідно з якою механізм управління суспільством 
має будуватися «знизу вгору»: всі проблеми, які мо-
жуть ефективно вирішуватися на місцях, повинні 
перебувати в компетенції муніципальних органів 
як найбільш близьких до населення.

Базуючись на результатах стратегічного ана-
лізу, SWOT-аналізу та SWOT-матриці, члени ро-
бочої групи сформулювали стратегічне бачення, 
візію та цілі розвитку ПТО, які передбачають фор-
мування конкурентних переваг шляхом мініміза-
ції впливу на розвиток слабких сторін  на осно-
ві наявних можливостей. Стратегічне бачення 
функціонування професійної освіти Хмельниць-
кої області у 2027 році це: добре скоординова-
на система закладів, яка забезпечує отримання 
якісної первинної та безперервної, формальної 
й неформальної професійної освіти та навчання 
для всіх вікових груп населення; регулярне від-
стеження тенденцій ринку праці, гнучке забез-
печення підготовки кадрів для потреб робото-
давців регіону, надання випускникам достатніх 
компетенцій не тільки для працевлаштування, а 
й для започаткування власної справи; позитив-
ний імідж у середовищі абітурієнтів, тісна спів-
праця з бізнесом, ефективна інфраструктура, 
сучасне навчально-виробниче обладнання, ме-
тодики, широке застосування цифрових техно-
логій в усіх напрямах підготовки, обмін досвідом 
з країнами світу.

З метою втілення такого бачення у життя 
розробники проєкту виокремили дві стратегіч-

ні цілі: забезпечення регіонального ринку пра-
ці робітничими кадрами з урахуванням нової 
моделі управління закладами та підвищення 
конкуренто спроможності системи профтехосві-
ти регіону. Для досягнення стратегічного бачен-
ня за кожною стратегічною ціллю були визначе-
ні операційні цілі, які деталізовані у завданнях. 
Завдання дають відповіді на питання, яким шля-
хом система професійної освіти намагатиметься 
досягнути цілей розвитку. Зокрема, це: налаго-
дження продуктивної комунікації освіти та біз-
несу; забезпечення регіонального ринку праці 
необхідними висококонкурентними робітничи-
ми кадрами; модернізація та осучаснення мате-
ріально-технічної бази та створення НПЦ за 
галузевим спрямуванням; створення центру про-
фесійної досконалості та кваліфікаційних цен-
трів на базі ЗПО; покращення забезпечення ЗПО 
інформаційно-цифровими засобами навчання, 
упровадження STEM-освіти в освітній процес; 
активізація співпраці стейкхолдерів у галузі про-
фесійної освіти; підвищення іміджу професійної 
освіти; осучаснення змісту і підвищення якості 
професійної освіти та поліпшення її методичного 
супроводу; забезпечення рівного доступу до про-
фесійної освіти.

Для досягнення цих цілей необхідно викона-
ти такі завдання: удосконалити профорієнта-
ційну роботу в закладах освіти області; урізно-
манітнити форми профорієнтаційної роботи  з 
використанням маркетингових технологій; удо-
сконалити систему професійної орієнтації та 
консультування з питань розвитку кар’єри; по-
силити методичний супровід підготовки май-
стрів виробничого навчання та викладачів; під-
вищити спроможність майстрів виробничого 
навчання та викладачів змінювати навчальні 
програми  відповідно до потреб роботодавців; 
підвищити спроможність педагогічних праців-
ників ЗПО до участі в програмах міжнародних 
обмінів та стажувань, підготовки проєктів; під-
вищити спроможність педагогічних працівни-
ків до формування у здобувачів освіти «м’яких» 
навичок та підприємництва; здійснити моніто-
ринг доступності інфраструктури ЗПО; створи-
ти безбар’єрний доступ до усієї інфраструктури 
ЗПО; підготувати педагогічних працівників до 
надання послуг для осіб з особ ливими освітніми 
потребами.

Реформування системи професійної освіти 
Хмельницької області потребує нормативно-пра-
вового обґрунтування на загальнодержавному 
рівні. Прийняття Закону України «Про профе-
сійну освіту та професійне навчання» сприятиме 
успішній реалізації Стратегії. 
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Сталий розвиток територіальних громад і 
суспільства, забезпечення ринків праці 
країни висококваліфікованими фахівцями 

потребують постійного підвищення якості про-
фесійної освіти, модернізації змісту навчання й 
освітнього процесу, які спрямовуються на опану-
вання особистістю впродовж життя кваліфікацій 
та компетентностей, необхідних для її самореалі-
зації та потреб економіки. Формування потенціа-
лу здобувача професійної освіти буде результа-
тивним за умови урахування його особистісних 
здібностей, інтересів, потреб, мотивації, можли-
востей, а також попередньо здобутого досвіду. 
При цьому індивідуальна освітня траєкторія фа-
хівця, яка вибудовується на основі вільного ви-
бору ним суб'єктів освітньої діяльності, освітніх 
програм, видів, форм і темпу навчання, сприяє 
здобуттю компетентностей за певною професією, 
які його капіталізують як особистість, підвищу-
ють цінність на ринку праці. В Україні для підго-
товки кваліфікованих робітників на модульно-
компетентнісній основі наразі розроблено 207 
державних стандартів із конкретних робітничих 
професій, із яких 54, відповідно до регіональних 
потреб ринку праці, запроваджено у 23 закладах 
професійної освіти Хмельницької області.

 Модульно-компетентнісний підхід передбачає 
комплексний підхід до побудови змісту навчання 
з конкретної професії, який зорієнтований на на-
буття необхідних знань, умінь і навичок праці, та 
складається з окремих навчальних модулів. На-
вчальні модулі є окремими логічно завершеними 

складовими  державного стандарту, що містять 
дидактичний матеріал, необхідний для досягнен-
ня професійних і ключових компетентностей та 
належать до певного рівня кваліфікації. Засвоєн-
ня навчального модуля може підтверджуватися 
відповідним документом – сертифікатом, посвід-
ченням або свідоцтвом. 

Застосування нової методології у реалізації 
державних стандартів з конкретних робітничих 
професій на модульно-компетентнісній основі 
зумовили потребу привести у відповідність на-
вчальні плани і програми, відповідне методич-
не забезпечення, організацію освітнього процесу 
в закладах професійної освіти, налагодити узго-
джену взаємодію із замовниками кадрів в орга-
нізації навчально-виробничого процесу, а також 
запровадженні елементів дуальної форми на-
вчання. З метою надання допомоги педагогічним 
колективам у переході на нову методологію роз-
роблення робочих навчальних планів і програм 
та на їх основі модернізації освітнього процесу, 
групою працівників Науково-методичного цен-
тру професійно-технічної освіти та підвищення 
кваліфікації інженерно-педагогічних працівни-
ків у Хмельницькій області (надалі – Центр) було 
підготовлено «Методичні рекомендації з розроб-
лення навчально-планувальної та ведення об-
лікової документації для організації навчання з 
професій за стандартами професійної (професій-
но-технічної) освіти на основі модульно-компе-
тентнісного підходу». 

Перехід організації освітнього процесу з пред-
метної системи на компетентнісну основу потре-
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бував значних організаційних та навчальних дій 
працівників Центру з керівним та педагогічним 
персоналом закладів професійної освіти, прове-
дення низки семінарів для заступників директорів 
з навчально-виробничої роботи, голів обласних 
фахових секцій. Ця методологія була підтрима-
на на рівні держави, про що свідчать затвердже-
ні Міністерством освіти і науки Украї ни робочі 
навчальні плани закладів професійної (професій-
но-технічної) освіти із технологічно складних про-
фесій з підвищеними робітничими розрядами, а 
також департаментом освіти і науки Хмельниць-
кої обласної державної адміністрації.

Трирічний досвід нашої роботи з впроваджен-
ня модернізованої системи підготовки кваліфі-
кованих робітників засвідчив її ефективність та 
перспективність, зокрема щодо можливості за-
стосування гнучких технологій професійного 
навчання, надання здобувачам освіти на осно-
ві опанованих модулей компетентностей повних 
або часткових кваліфікацій, формування та роз-
витку в них професійних і ключових компетент-
ностей, необхідних для професійної діяльності, 
вибудови індивідуальної освітньої траєкторії за-
лежно від потреб особистості й економіки.

Наразі в Україні активізувалася робота щодо 
розроблення професійних стандартів безпосе-
редньо бізнесом на заміну застарілим кваліфіка-
ційним характеристикам. Професійні стандар-
ти містять вимоги до кваліфікації працівників та 
їх компетентності, що визначаються роботодав-
цями і слугують основою для формування про-
фесійних кваліфікацій. Координує розроблення 
професійних стандартів Національне агент-
ство кваліфікацій, місією якого є забезпечення 
сприят ливих умов для розвитку людського капі-
талу через взаємодію освіти і ринку праці. У Реє-
стрі кваліфікацій, який веде Національне агент-
ство кваліфікацій, нааховується поки що 182 
професійні стандарти і процес їх створення три-
ває. Водночас методичну допомогу бізнесу та су-
провід процедур розроблення професійних стан-
дартів надає громадська організація «Інститут 
професійних кваліфікацій», місія якого – ство-
рення та підтримка інформаційно-аналітичної 

платформи для організації і ведення професійно-
го діалогу з питань розвитку системи професій-
них кваліфікацій в Україні.

Розроблення та затвердження професійних 
стандартів сприятиме забезпеченню належно-
го рівня підготовки фахівців та поліпшенню їх-
ньої конкурентоспроможності на ринку праці, а 
також швидкому кар’єрному зростанню вироб-
ничого персоналу. Професійний стандарт стає 
пусковим механізмом для багатьох процесів, зо-
крема, на його основі розробляється освітній 
стандарт, який є базою для навчальних планів 
та освітніх програм, він впливає на якість під-
готовки кадрів, дає змогу закладам професійної 
(професійно-технічної) освіти швидко реагувати 
на запити роботодавців, унормовує визнання по-
вних та часткових кваліфікацій.

 Ми з глибокою повагою сприймаємо принци-
пову позицію Олени Колеснікової, голови галу-
зевої ради Федерації металургів України, яка на-
голошує, що значна частина відповідальності за 
успіх змін на ринку праці та освіті лежить на ро-
ботодавцях. Вона переконана, що саме робото-
давці мають стати лідерами цих змін, оскільки 
ніхто інший не побудує успішне Українське май-
бутнє та у виступах  на всеукраїнських зібраннях 
закликає вже зараз об’єднувати зусилля освіти 
і бізнесу як на галузевому, так і національному 
рівнях.

На вирішення питання формування здатнос-
ті професійної освіти розробляти освітні програ-
ми відповідно до потреб роботодавців спрямо-
вана Програма EU4Skills, фахівці якої спільно з 
партнерами EDUFI, Міністерством освіти і нау-
ки України на базі Центру у листопаді 2021 року 
організували розроблення пілотних освітніх про-
грам з професій «Авторемонтник», «Зварник», 
«Токар», «Електромеханік з ремонту та обслуго-
вування лічильно-обчислювальних машин», які 
ґрунтуються на результатах навчання, модуль-
но-компетентісному підході, упровадженні в під-
готовку кваліфікованих робітників навчальних 
кредитів. Методологічну та консультативну до-
помогу в розробленні програм надавала коорди-
наторка від Національного агентства Фінляндії з 
питань освіти EDUFI Галина Богдарчук, фінські 
експертки ОЕР Анна Хірсікосі та Катерина Фур-
манець, координаторка від Міністерства освіти і 
науки України Наталя Проценко.

До творчих груп з розроблення зазначених 
освітніх програм було залучено досвідчених ме-
тодистів Центру, а також провідних педагогів за-
кладів професійної освіти Хмельницької, Пол-
тавської, Чернівецької, Запоріжської областей 
України та міста Києва.

Основою для розроблення освітніх програм 
були стандарти професійної (професійно-техніч-
ної) освіти з даних професій. Водночас врахову-Засідання творчих груп з розроблення освітніх програм
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валися рекомендації та принципи Європейської 
кредитної системи професійної освіти та навчан-
ня ECVET щодо орієнтації на результати навчан-
ня та компетентності. Такі підходи дають змогу 
розробляти освітні програми, які є гнучкими. На 
їх основі можливо вибудовувати індивідуальні 
траєкторії навчання здобувачів професійної осві-
ти, комбінувати бажані результати навчання та 
компетентності відповідно до потреб особистос-
ті, поступово впродовж життя досягати запла-
нованої професійної кваліфікації шляхом визна-
ння та накопичення раніш оцінених результатів 
навчання, враховувати їх при опануванні інших 
освітніх програм, підвищувати інтеграцію між 
різними рівнями освіти, оперативно реагувати 
на актуальні для ринку праці компетентності та 
кваліфікації.

За умови схвалення координаторами та експер-
тами розроблених нами освітніх програм варто 
буде поширити цю методологію й на інші професії.

Завдання методичних служб професійної осві-
ти усіх рівнів – навчити педагогів на основі не тіль-
ки освітніх стандартів, а й професійних, опера-
тивно та якісно розробляти освітні програми для 
підготовки кваліфікованих робітників відповідно 
до потреб роботодавців. Водночас педагоги ма-
ють навчитися сміливо й відповідально братись 
за оновлення змісту навчання, налагоджувати з 
цією метою комунікацію із замовниками кадрів, 
планувати освітній процес, орієнтований на ре-
зультати навчання, а також з метою забезпечення 
якості навчання створювати відповідне навчаль-
но-методичне забезпечення супроводу засвоєння 
кваліфікацій, компетентностей. 

Сьогодні одним із викликів інноваційно-
го суспільства є високі вимоги до підго-
товки кадрів у закладах професійної (про-

фесійно-технічної) освіти (далі – ЗП(ПТ)О), адже 
саме від їхнього професіоналізму залежить еко-
номічна стабільність кожного регіону, зокрема і 
держави загалом. У цьому контексті професійна 
освіта, як капітал конкретної людини і суспіль-
ства, слугує важливим теоретичним підґрунтям 
формування і розвитку професійної компетент-

ності, духовного світогляду та моральних якос-
тей кваліфікованих фахівців. Беззапереч на роль 
освіти в суспільстві зумовлює необхідність забез-
печення практики інноваційної діяльності. Ви-
никнення інновацій відбувається у результаті ге-
нерування та успішної апробації нових ідей, що 
з’являються у результаті керованої діяльності 
відповідно до проблем і завдань, наявність яких 
зумовлена постійно змінними параметрами зов-
нішнього та внут рішнього середовища [1]. 

УДК 377

ПРОЄКТНА ДІЯЛЬНІСТЬ 
В ІННОВАЦІЙНОМУ РОЗВИТКУ 
ЗАКЛАДУ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ
Євеліна ЦАРЬОВА, кандидат педагогічних наук, директор Державного навчального закладу «Хмельницький центр 
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Проєктна діяльність у ЗП(ПТ)О є частиною ін-
новаційної діяльності та реалізується у різних 
напрямах і сприяє засвоєнню здобувачами осві-
ти потрібних компетентностей. Інновації необ-
хідні для того,  щоб освітній заклад був спромож-
ний підвищувати якість послуг, задовольняти 
потреби споживачів освітніх послуг, співпра-
цювати з соціальними партнерами та зберіга-
ти свою конкурентоздатність в умовах стрімких 
змін [2]. Державний навчальний заклад «Хмель-
ницький центр професійно-технічної освіти 
сфери послуг» (далі – Центр) має успішний досвід 
розроблення та реалізації  проєктів. Зауважимо, 
що одним із вагомих чинників, що визначають 
конкурентоспроможність інноваційних систем, 
є висококваліфікована робоча сила. Тому на базі 
закладу було створено навчально-практичний 
центр  з професій «Швачка», «Кравець», «Закрій-
ник» згідно з наказом МОН України №1335 від 
04.11.2016 р. 

Діяльність навчально-практичного центру 
спрямована на реалізацію таких завдань: вдо-
сконалення професійно-практичної та профе-
сійно-теоретичної підготовки учнів; підвищен-
ня кваліфікації фахівців швейних підприємств; 
перепідготовка незайнятого населення; стажу-
вання та підвищення кваліфікації педагогічних 
працівників ЗП(ПТ)О. Навчально-практичний 
центр активно тісно співпрацює із низкою  під-
приємств м. Хмельницького: ТОВ «Т-Стиль», ТОВ 
«ПоллардіФешн Груп», ТОВ «БЕМБІ», ТМ «Анна 
Споса», ТМ «Ажур», ТМ «Альвіна» та іншими, які 
беруть участь у працевлаштуванні випускників, 
активно впливають на зміст освітнього процесу. 
Така співпраця отримує нові напрями розвитку, 
що втілюються у новостворених конкретних 
формах і механізмах соціального партнерства, 
пропозиціях соціальних партнерів щодо вдоско-
налення робочих навчальних планів, програм 
із професійно-теоретичної та професійно-прак-
тичної підготовок, спрямованих на вивчення та 
оволодіння здобувачами освіти новітніх вироб-
ничих технологій. Проведення «круглих» столів, 
семінарів дає змогу коригувати освітній процес 
з урахуванням вимог підприємств, а також здій-
снювати інформаційно-методичний супровід 
підготовки, перепідготовки та підвищення ква-
ліфікації здобувачів освіти. 

Зокрема, 58 осіб з числа незайнятого насе-
лення пройшли курсову підготовку за компетен-
ціями: «Конструювання, моделювання та виго-
товлення: спідниць, брюк, жіночої блузи, сукні, 
куртки, пальто», «Конструювання, моделювання 
одягу в програмному забезпеченні САПР «Julivi» 
та отримали сертифікати. Упродовж періоду 

діяль ності навчально-практичного центру під-
вищено кваліфікацію 105 слухачів за профе сією 
«Закрійник», які отримали свідоцтво держав-
ного зразка. Також для 573 слухачів проведено 
майстер-класи та семінари-практикуми, з ме-
тою опанування новітніх виробничих техноло-
гій з виготовлення одягу, констрування з ви-
користанням програмного забезпечення САПР 
«Julivi».

Для забезпечення належних умов здійснення 
якісної підготовки конкурентоспроможних ро-
бітничих кадрів швейної галузі, здатних задо-
вольнити вимоги сучасного ринку праці регіо-
ну, за період з 2017 по 2021 роки працівниками 
Центру проведено стажування та підвищення 
кваліфікації для 83 педагогічних працівників 
ЗП(ПТ)О, зокрема 53 майстрів виробничого на-
вчання і 30 викладачів  професійно-теоретичної 
підготовки. Також із 4 жовтня по 9 жовтня 2021 
року в рамках проєкту «Підтримка Євросоюзом 
сходу України – відновлення, зміцнення миру та 
урядування» програми ООН, відбулося стажу-
вання педагогічних працівників Донецької, Лу-
ганської, Херсонської та Запорізької областей 
за компетентністю «Сучасні виробничі техно-
логії та педагогічні інновації при підготовці ква-
ліфікованих робітників легкої промисловості в 
ЗП(ПТ)О». Під час стажування педагоги вивчи-
ли особливості використання інформаційно-ре-
сурсного забезпечення у підготовці фахівців з 
професій легкої промисловості: програми Wizer.
my,  САПР «Julivi», «Дизайн»,  «Конструктор»; від-
відали та ознайомилися з робочими процесами 
ТОВ «Pollardi Fashion Group» щодо виготовлен-
ня весільних та вечірніх суконь та Будинку мод-
ної білизни «Ажур» з виготовлення натільної бі-
лизни.

Не один рік триває плідна співпраця з Хмель-
ницьким національним університетом щодо 
підвищення розвитку професійної компетент-
ності педагогічних працівників. Так, у 2021 
році  викладачами кафедри технології та кон-
струювання швейних виробів було проведе-
но два майстер-класи: «Використання хмар-
них сервісів у навчальному процесі ЗП(ПТ)О»  і 
«Fashion-індустрія у смартфоні»  для педагогів 
Центру.

Для подальшого удосконалення роботи Цен-
тру відповідно до основних напрямів модерні-
зації системи професійної освіти у 2021 році 
розпочато роботу над проєктом зі створення на-
вчально-практичного центру з професій «Кухар», 
«Кондитер». Робота цього навчально-практич-
ного центру базується на співпраці та партнер-
стві із зовнішніми стейкхолдерами, формуван-
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ні та розвитку цілісної системи новітніх методик 
професійного навчання, створенні професійно-
го майданчика для різноманітних ініціатив фор-
мального та неформального навчання. Саме 
тому Центр став майданчиком для проведення у 
жовтні 2021 року  циклу семінарів для 349 пра-
цівників шкіл та садочків Хмельниччини з пи-
тань формування інноваційного меню здорового 
харчування у закладах освіти. Семінари охоплю-
вали теоретичну та практичну частини, завдяки 
чому учасники заходу мали можливість побачи-
ти практичне виконання послідовності приготу-
вання страв оновленого меню.

Ще одним здобутком, якому немає аналогів у 
місті Хмельницькому, став проєкт «Соціальна 
майстерня послуг для мешканців міста». Про-
аналізувавши соціальну інфраструктуру міс-
та Хмельницького та затребуваність соціаль-
них послуг для незахищених верств населення, 
виникла ідея створення на базі закладу освіти 
соціаль ної майстерні з надання швейних послуг 
для мешканців міста. Для Центру цей проєкт став 
першим, що реалізується за  підтримки міської 
влади і управління праці та соціального захисту 
населення. Для реалізації проєкту було виділено 
міською радою 101 тис. 845 грн, що дало мож-
ливість здійснити ремонт у приміщені, повніс-
тю замінити електромережу відповідно до вимог 
швейного обладнання, придбати меблі, сучасне 
швейне і прасувальне обладнання.

Наразі, на базі  новоствореної соціальної май-
стерні жителі міста, особливо з малозабезпече-
них сімей, пенсіонери, студенти, мають змогу 
задовольнити свої потреби у швейному обслуго-
вуванні, якісному та дешевому отриманні послуг 
з ремонту одягу, а заклад освітни має простір для 
проходження виробничої практики здобувача-
ми освіти під керівництвом майстрів виробничо-
го навчання, закріплюючи усі необхідні знан ня, 
уміння та навички відповідно до стандартів ПТО 
з професій  «Швачка», «Кравець». 

ДНЗ «Хмельницький центр професійно-техніч-
ної освіти сфери послуг» постійно намагається 
розширити співпрацю та налагодити партнер-
ство із закладами загальної середньої освіти міс-
та Хмельницького. 

У рамках цієї співпраці на базі закладу реалізо-
вано проєкт зі створення агенції «Професіонал»,  
метою якого є не тільки популяризації робітни-
чих професій,  а й сприяння формуванню гармо-
нійної творчої особистості у системі освіти, роз-
ширення спектру ключових життєвих і трудових 
компетентностей учнів закладів загальної серед-
ньої освіти, залучення учнів ЗП(ПТ)О до профорі-
єнтаційної роботи серед школярів міста, створен-

ня умов для публічної апробації та демонстрації у 
реальних виробничих умовах учнями Центру на-
бутих фахових умінь і навичок (проведення май-
стер-класів).

У рамках діяльності агенції «Професіонал» 
здійснюється проведення спільних практичних 
занять для учнів шкіл міста: 

• із професій харчової промисловості та 
ресторанного господарства: виготовлення 
хлібобулочних виробів, випікання піци, круа-
санів, булочок, медових пряників; оформлення 
хлібобулочних виробів  айсингом, прикрасами 
з мастики, прісним та здобним дріжджовим тіс-
том; сервірування столу; різновиди складання 
серветок; правила етикету за столом; приготу-
вання коктейлів із різними смаками тощо.

• із професій легкої промисловості: з ви-
готовлення: ляльок-мотанок; виготовлення но-
ворічних прикрас: іграшок з текстильних мате-
ріалів;  декоративних серветок; з еко матеріалів; 
кухонних фартухів, прихваток; герданів з бісеру 
на станках; ознайомлення з техніками вишив-
ки; різноманітних м’яких  іграшок; закладок для 
книжок тощо.

Такий підхід формує в учнів закладів загаль-
ної середньої освіти творчий підхід до праці та 
сприйняття її цінності. Усі учасники занять 
отримують чимало позитиву, мають можливість 
дізнатися  про специфіку робітничих  професій 
ресторанного господарства, швейного вироб-
ництва, хлібопекарського виробництва, виго-
товити різноманітні  вироби,  скуштувати ласо-
щі  самостійного приготування, із задоволенням 
провести час. Підсумовуючи вищевикладене, 
варто зазначити, що реалізація проєктів спо-
нукає до впровадження інноваційних техноло-
гій, співпраці з підприємствами, в результаті 
чого підвищуються якість підготовки здобува-
чів освіти, рівень професійної компетентності 
педагогічних працівників, модернізується ма-
теріально-технічна база закладу освіти, реа-
лізуються нові ефективні напрями профорієн-
таційної роботи. 
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Наприкінці жовтня 2021 року в Київсько-
му Палаці Спорту відбулася Тринадцята 
міжнародна виставка «Інноватика в су-

часній освіті». Цей щорічний масштабний захід 
є єдиним професійним форумом освітніх, науко-
вих і науково-технічних інновацій в Україні, на 
якому широко представлені інноваційні досяг-
нення галузі освіти. Із понад трьохсот учасників 
престижної події свій досвід презентував і Дер-
жавний навчальний заклад «Подільський центр 
професійно-технічної освіти», який за результа-
тами участі у виставці отримав почесне звання 
«Лідер інновацій в освіті».

Державний навчальний заклад «Подільський 
центр професійно-технічної освіти» (далі – Центр) 
створено шляхом оптимізації мережі закладів 
професійної освіти регіону, а саме, об’єднанням 
чотирьох освітніх закладів. У 2009 році ДНЗ 
«Кам’янець-Подільський професійний будівель-
ний ліцей» об’єднано з Кам’янець-Подільським 
вищим професійним училищем автомобільного 
транспорту та будівництва, а вже у 2013 році ДНЗ 
«Кам’янець-Подільський професійний будівель-
ний ліцей» стає закладом нового типу – центром 
професійно-технічної освіти. У ході чергової 
оптимізації ДПТНЗ «Кам’янець-Подільське вище 
професійне училище», Кам’янець-Подільський 
професійний художній ліцей приєднано до 
ДНЗ «Подільський центр професійно-техніч-
ної освіти» (2015 р.), що, також уможливило на-

дання якісних освітніх посгуг (залучаючи мож-
ливості безперервного навчання), доступну для 
всіх цільових груп, гнучко задовольняти потре-
би регіо нального ринку праці. Оптимізація мере-
жі закладів професійно-технічної освіти (далі – 
ЗП(ПТ)О) сприяє ефективному використанню 
фінансових, кадрових, освітніх, методичних ре-
сурсів і жодною мірою не спрямована на змен-
шення учнівського контингенту, звільнення пе-
дагогічних працівників або закриття закладу.

Так, оптимізація мережі вищезазначених за-
кладів освіти Хмельницької області сприяла 
розв’язанню конкретних завдань, а саме: 
 створення потужного закладу освіти шляхом 

об’єд нання малокомплектних ЗП(ПТ)О області за 
територіальним або галузевим принципами; 
 ефективності використання матеріально-

технічної бази ЗП(ПТ)О; 
 задоволення освітніх запитів молоді та до-

рослого населення у здобутті професійної освіти 
з урахуванням регіональної освітньої політики та 
демографічної ситуації; 
 створення регіональних освітньо-виробни-

чих кластерів, що сприятимуть впровадженню 
дуальної форми здобуття освіти.

Центр у подільському регіоні має основну пе-
ревагу – це єдиний заклад освіти, що надає про-
фесійну підготовку молоді, незайнятому насе-
ленню за основними галузями економіки, а саме: 
промисловість і машинобудування (зварюваль-
ні, електротехнічні технології); будівництво та 
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комунальне господарство (будівництво, дерево-
обробка); транспорт і зв’язок (автомобільний 
транспорт); легка промисловість (швейна про-
мисловість); сфера побутового та ресторанного 
обслуговування (готельний та ресторанний сер-
віс, торгівля та сфера послуг, туризм) із 34 інте-
грованих професій, 76 % з яких є технологічно 
складними.

Центр як суб’єкт ринкових відносин функціо-
нує одночасно на двох ринках: ринку освітніх 
пос луг і ринку праці й у цьому особливість його 
діяльності.

Ситуація на ринку праці міста Кам’янець-
Подільський характеризується постійним попи-
том на кваліфікованих робітників з інструмен-
том: слюсарів, електрогазозварників, малярів, 
мулярів, штукатурів, електриків, фрезеруваль-
ників тощо. Залишається попит на продавців, 
кухарів, перукарів, швачок, менеджерів зі збуту. 
Також затребувані бухгалтери, механіки, адмі-
ністратори, інженери. Середньорічний контин-
гент ДНЗ «Подільський центр професійно-техніч-
ної освіти» становить близько 800 осіб. Загальна 
(середньорічна) чисельність працівників Цент ру 
становить 187 осіб, зокрема 104 педагогічні пра-
цівники, з них майстрів – 50 осіб; викладачів – 
30 осіб, 72 – технічні працівники. За останні три 
роки у закладі освіти підготовлено 1225 робіт-
ників для таких галузей: сфера послуг та гро-
мадське харчування – 375, промисловість – 382, 
транспорт – 243 , будівництво – 225.

Заклад освіти чітко окреслив основні повнова-
ження і напрями діяльності, а саме: залучення до 
педагогічної роботи висококваліфікованих фахів-
ців, у т. ч. і спеціалістів з виробництва; створення 
належної навчально-матеріальної бази, відповід-
но до сучасних вимог виробництва; високий рі-
вень навчально-методичного забезпечення пред-
метів і професій відповідно до стандартів П(ПТ)О 
із урахуванням регіонального компоненту. Зага-
лом, у закладі освіти налагоджено співпрацю з 
76-ма підприємцями, підприємствами міста та 
області, де учні та слухачі проходять виробничу 
практику, виробниче навчання, а педагоги – ста-
жування. 

Завдяки реалізації Плану пріоритетних дій 
Уряду щодо реалізації пілотного проєкту з мо-
дернізації підготовки робітників за конкретни-
ми професіями стало можливе відкриття на-
вчально-практичних центрів (за галузевим 
спрямуванням). Як результат, 15 грудня 2017 

року відкрито навчально-практичний центр з 
професії «Монтажник санітарно-технічних сис-
тем та устаткування». Підготовка приміщень під 
навчально-практичний центр здійснювалася 
власними силами за рахунок спецкоштів закла-
ду. За рахунок субвенції з державного бюджету 
на суму 599 тис. грн  придбано необхідне облад-
нання, інструменти та матеріали. Навчально-
практичний центр здійснює підготовку квалі-
фікованих робітників з професії «Монтажник 
санітарно-технічних систем та устаткування» 
через підвищення кваліфікації, курсове навчан-
ня та перепідготовку. Змінено систему навчан-
ня слухачів, а саме розроблено навчальні плани 
за модульною системою (43 модуля для опану-
вання професії). 

Закладом освіти розроблено проєкт регіональ-
ного розвитку «Створення учнівського готельно-
туристичного центру на базі ДНЗ «Подільський 
центр ПТО» на суму 9 млн 985 347 тис. грн, що 
реа лізується за рахунок коштів державного бю-
джету, отриманих від Європейського союзу. Мета 
проєкту – створення учнівського готельно-турис-
тичного центру на базі закладу освіти для про-
ходження виробничого навчання та виробничої 
практики учнів готельного, туристичного, кулі-
нарного напрямів та сфери послуг, а також  над-
ходження  додаткових коштів на спецфонд за-
кладу. Реалізація проєкту перебуває на стадії 
завершення.

Отже, діяльність навчально-практичного 
цент ру з професії «Монтажник санітарно-тех-
нічних систем та устаткування» та учнівсько-
го готельно-туристичного центру сприятимуть 
модернізації освітнього середовища Центру, на-
лагодженню соціального партнерства, створен-
ню потужнішої матеріально-технічної бази для 
підвищення привабливості та розширення пере-
ліку робітничих професій, збільшенню контин-
генту учнів, упровадженню сучасного менедж-
менту в управлінні закладом освіти, розвитку 
творчого педагогічного потенціалу, забезпечен-
ню якісної підготовки кваліфікованих робітни-
ків відповідно до вимог ринку праці, збільшить 
грошові надходження до бюджету закладу. Фор-
мування кваліфікованих та гнучких трудових 
ресурсів сприятиме сталому підвищенню про-
дуктивності праці та доходів населення міста та 
регіону. 

З 2005 року Центр (тоді Кам’янець-Подільський 
професійний будівельний ліцей) щорічно прово-
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дить регіональні конкурси фахової майстерності 
з професій: «Штукатур Поділля», «Маляр Поділля» 
з апробації інноваційних будівельних сумішей 
«Polirem». Наразі, на базі закладу готується до 
відкриття освітній ХАБ фірми «Polimin» – вітчиз-
няного виробника сухих будівельних сумішей. 
Сучасні виклики спричинили пошук нових мож-
ливостей впровадження освітньої діяльності, яка 
стала б оптимальною для усіх учасників освіт-
нього процесу Центру. Бажання адміністрації та 
педагогів закладу освіти якісно працювати на-
віть в умовах пандемії COVID-19 сприяло впро-
вадженню моделі змішаного навчання. 

У пошуках оптимального варіанту для усіх 
учасників освітнього процесу та враховуючи ре-
комендації МОН України щодо впровадження 
змішаного навчання у закладах фахової перед-
вищої та вищої освіти, ДНЗ «Подільський центр 
ПТО» розглянув модель «перевернутого класу», 
яка допомогла  практично організувати освіт-
ній процес у дистанційному режимі. Нині усі пе-
дагоги Центру мають власні блоги та сайти, які 
є діючими та активними. Рубрика «Дистанційне 
навчання» на сайті методичної служби (https://
sites.google.com/site/metodicnasluzbacentru/
distancijne-navcanna) містить усю необхідну ін-
формацію щодо нормативно-правового забезпе-
чення, навчально-методичного забезпечення, 
організації та впровадження форм змішаного на-
вчання, а також практичні матеріали з кожної 
професії та предмета. 

Досвід педагогів Центру творчо використову-
ється у кращих навчальних практиках з органі-
зації освітнього процесу за змішаною формою 
навчання. Усього створено 70 навчально-мето-
дичних комплектів, які уміщують навчальні мо-
дулі, вебсайти, навчально-методичні посібники 
з різних професій, е-навчальні посібники, інтер-
активні підручники, онлайн-тести з активни-
ми посиланнями. Варто зазначити, що ДНЗ «По-
дільський центр ПТО» завжди відкритий до нових 
освітянських викликів, адміністрація Центру ак-
тивно використовує сучасні технології управлін-
ня та формує новітні стратегії розвитку. 

Учні Центру за 2014–2021 рр. є переможцями 
та призерами Всеукраїнських конкурсів фахо-
вої майстерності (2016 р. – з професії «Кравець» – 
І місце; 2018 р. – з професії «Кравець» – V місце; 
2019 р. – з професії «Маляр» – ІІІ місце; з професії 
«Монтажник санітарно-технічних систем і устат-
кування» – ІІІ місце; 2021 р. – з професії «Штука-

тур» – ІІІ місце; з професії «Монтажник санітар-
но-технічних систем і устаткування» – І місце); 
Всеукраїнських конкурсів професійної майстер-
ності World skills Ukraine (2016 р. – компетенція 
«Технологія моди» – ІІІ місце; 2017 р. – компетен-
ція «Перукарське мистецтво» – V місце; компетен-
ція «Сантехніка та опалення» – VI місце; 2018 р. – 
компетенція «Перукарське мистецтво» – І місце).

ДНЗ «Подільський центр ПТО» неодноразо-
во ставав переможцем та призером престижних 
освітніх конкурсів, як-от: Всеукраїнської Премії 
«Інновація в освіті» (диплом ІІ ступеня у номіна-
ції «Кращий професійно-технічний навчальний 
заклад, що застосовує інноваційні методи в осві-
ті», 2019 р.), Міжнародної виставки «Інноватика в 
сучасній освіті» (золота медаль у номінації «Кон-
курентноздатний фахівець – сучасна стратегія 
ЗП(ПТ)О», 2019 р.). Центр упродовж шести  ро-
ків брав участь у Міжнародній виставці «Сучас-
ні заклади освіти». За цей період здобули три на-
городи. За результатами участі у Національному 
Проєкті «Педагогічний олімп України» (2021 р.) 
заклад став Лідером освіти України, а Михайло 
Рущак, директор Центру, нагороджений Почес-
ною грамотою за вагомий внесок у розвиток На-
ціональної системи освіти, а також національ-
ним визнанням «Почесний педагог України» із 
врученням ордену, започаткованого Спілкою 
освітян України.

Педагогічний колектив закладу постійно пра-
цює над оновленням змісту професійної освіти, 
пошуком і впровадженням у педагогічну практи-
ку сучасних інноваційних освітніх та виробни-
чих технологій, а співпраця із соціальними парт-
нерами-роботодавцями підвищує ефективність 
цієї діялності. Так, у 2015–2018 рр. на базі Центру 
проводився регіональний експеримент на тему 
«Організація внутрішньоучилищного контролю 
за навчально-виробничою діяльністю з професій 
«Муляр; лицювальник-плиточник» та «Кравець». 
Як результат, творча група на чолі з М. Ю. Руща-
ком підготувала методичні рекомендації за під-
сумками проведеного дослідження. 

Отже, Державний навчальний заклад «Поділь-
ський центр професійно-технічної освіти» значно 
поліпшує привабливість та підвищує конкурентні 
позиції професійної освіти регіону на ринку освіт-
ніх послуг як комфортного місця для навчання та 
професійного зростання учнівської молоді та до-
рослого населення, набуття ними професійних 
компетентностей на сучасному обладнанні.
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Підготовка кваліфікованих робітників і 
розвиток людських ресурсів набувають 
сьогодні вирішального значення для роз-

витку економіки та входження України у світо-
вий економічний простір. Ринкова економіка ви-
суває підвищені вимоги до якості робочої сили, 
її освітнього, професійного та кваліфікаційного 
рівнів, зростання її мобільності, професіоналіз-
му. Сучасний бізнес зацікавлений у працівниках 
з творчим проєктним баченням, розумінням со-
ціально-економічних законів суспільства та їх 
впливу на виробничі процеси. Водночас, актив-
ний розвиток інформаційно-комунікаційних тех-
нологій актуалізує впровадження комплексних 
підходів до навчання. Тому посилюється необхід-
ність упровадження STEM-освіти у практику су-
часного професійного навчання. 

Освітня технологія STEM (Science, Technology, 
Engineering, Mathematics) ґрунтуються на комп-
лексному підході до вивчення певної проблеми чи 
явища шляхом об’єднання науки і технології, ін-
женерії і математики (міждисциплінарне навчан-
ня) [1]. STEM-технології в освіті дуже важливі, 
тому що від цих навичок починає залежати світ. 
Будь-яка галузь нашого життя (економіка, меди-
цина, промисловість тощо) підкріплена наукою, 
технікою, інженерією та математикою. Підготов-
ка майбутніх новаторів і винахідників має почи-
натися із навчальних програм STEM. Реалізація 
стратегій STEM-освіти неможлива без сучасної 

навчально-матеріальної бази, що потребує роз-
ширення мережі STEM-лабораторії і центрів.

Ураховуючи сучасні соціально-економічні 
вик лики, педагогічний колектив Хмельницько-
го професійного ліцею електроніки взяв участь у 
конкурсному відборі проєктів регіонального роз-
витку, які фінансуються за рахунок коштів дер-
жавного бюджету, отриманих від ЄC, та виграв 
грант у сумі 4 млн гривень на реалізацію проєк-
ту «Стимулювання розвитку новаторської і ра-
ціоналізаторської роботи в навчальному закладі 
як один з факторів підвищення якості підготовки 
робітничих кадрів для потреб регіону».

Інноваційною ідеєю проєкту було створення 
на базі STEM-центру, який є першим у систе-
мі проф техосвіти Хмельницької області. На базі 
STEM-центру надаються освітні послуги нау-
кового спрямування, що базуються на дослідно-
орієнтованому навчанні, спрямованому на по-
глиблене вивчення профільних предметів та 
набуття робітничих компетентностей, необхід-
них для подальшої дослідно-експериментальної, 
конструкторської, винахідницької діяльності та 
конкурентоспроможності випускника ліцею на 
ринку праці.

Основними тематичними напрямами у ро-
боті STEM-центру визначено такі: віртуальна 
реаль ність; оператор дрона; 3D-моделювання; 
робототехніка; основи програмування. Для реа-
лізації завдань, які покладаються на STEM-
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центр, його оснащено сучасним обладнанням 
і технікою [2], а саме: 3D-принтерами, набора-
ми робототехніки на базі ARDUINO, сучасни-
ми цифровими осцилографами, частотомірами, 
лабораторними блоками живлення, безпілот-
ними літальними апаратами (дронами), сис-
темою віртуальної реальності, персональними 
комп’ютерами, металообробними верстатами, 
ручним електроінструментом, комплектами 
ручного індивідуального інструменту, інтерак-
тивними комплексами.

Проведення навчальних занять на базі STEM-
центру дає можливість викладачам пояс нити 
складні процеси за допомогою візуалізації, а 
здобувачам отримувати необхідну інформа-
цію й відразу застосовувати знання на прак-
тиці. Тобто створено простір для розвитку в 
учнів творчості, креативності, орієнтованого 
мислення. Також на базі STEM-центру працює 
студія графічного та вебдизайну, друку про-
форієнтаційних листівок, флаєрів, візитівок, ре-
кламної продукції. Але навчально-матеріальна 
база STEM-центру використовується не тільки в 
освітньому процесі закладу освіти. Хмельниць-
кий професійний ліцей електроніки тісно співп-
рацює із Хмельницьким обласним центром нау-
ково-технічної творчості учнівської молоді щодо 
розгортання STEM-освіти. Зокрема, на базі 
STEM-центру успішно працюють гуртки для 
учнів шкіл м. Хмельницького: 2 гуртки з напря-
му «Робототехніка», гурток з навичок керування 
дроном та гурток з напряму 3D-моделювання; 
активно проводяться «вір туальні екскурсії» від-
повідно до змісту шкільних навчальних про-
грам. 

З метою реалізації Концепції розвитку STEM-
освіти у закладах освіти Хмельницької області 
STEM-центр Хмельницького професійного ліцею 
електроніки визначено регіональною навчаль-
но-практичною платформою для проведення на-
вчання педагогічних працівників з опанування 
технологій впровадження STEM-освіти. Для за-
безпечення ефективної діяльності STEM-центру 
керівництво закладу освіти налагодило соціаль-
не партнерство на всеукраїнському рівні у на-
прямі розвитку STEM-освіти.

Зокрема, у рамках співпраці із благодійною ор-
ганізацією «Фонд освітніх ініціатив» у листопаді 
2021 року на базі STEM-центру ліцею проведено 
настановчий семінар-практикум «STEM-освіта в 
дії» для педагогічних працівників, відповідальних 
за впровадження STEM-освіти в закладах осві-
ти Хмельницької області. У семінарі взяв участь 

голова правління благодійної організації Антон 
Дзюба, який зауважив, що принцип рівного до-
ступу дітей до якісної освіти потребує подаль-
шого збільшення кількості STEM-лабораторій і 
центрів та підготовки педагогів до участі в учи-
тельських STEM-командах. А на прикладі діяль-
ності STEM-центру ліцею було розкрито роль ме-
режі STEM-підрозділів у реформуванні системи 
освіти.

Підтримуючи політику держави в проведен-
ні гендерної рівності, Хмельницький професій-
ний ліцей електроніки уклав угоду про співро-
бітництво із громадською організацією «Центр 
«Розвиток корпоративної соціальної відповідаль-
ності» щодо популяризації STEM-освіти серед 
дівчат. На базі ліцею створено філіал «Дівчата 
STEM» – спільноти, яка має на меті збільшен-
ня кількості дівчат у STEM-напрямах, їх розвит-
ку в STEM-професіях. У рамках такої діяльності 
учениці ліцею взяли участь у проєкті «Дівчата в 
енергетиці», що реалізується за підтримки USAID 
Проєкт енергетичної безпеки, та Національному 
дні дівчат у технологіях, що реалізується у меж-
ах проєкту «Трамплін до рівності» за підтримки 
Швеції та за сприяння Офісу віцепрем’єрки з пи-
тань європейської та євроатлантичної інтеграції. 
В. Г. Кондратюк, педагогиня ліцею стала учас-
ником Всеукраїнського конкурсу «Кращий ген-
дерночутливий STEM-урок онлайн». Її розробка 
онлайн-уроку була відібрана до фіналу із 40 кра-
щих робіт. 

Отже, STEM-центр ліцею впливає на поширення 
STEM-навчання у закладах професійної, загальної 
середньої та позашкільної освіти області, допома-
гає здобувачам опановувати основи програмуван-
ня та інформаційної безпеки, робототехніки та 
3D-моделювання, набувати відповідних професій-
них компетентностей, щоб бути готовими до робо-
ти у технологічному світі. 
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Національно-патріотичне виховання мо-
лоді є пріоритетним в освітньому процесі 
закладу професійної освіти. Становлен-

ня української державності, побудова громадян-
ського суспільства, інтеграція України у світо-
ве та європейське співтовариство передбачають 
орієнтацію на Людину, її духовну культуру й ви-
значають основні напрями виховної роботи. На 
сучасному етапі, коли наша країна перебуває у 
стані війни, найбільш актуальним є виховання 
молоді в дусі патріотизму, любові й поваги до сво-
єї держави, свідомої готовності стати на захист 
своєї країни [1]. Відповідно до Концепції націо-
нально-патріотичного виховання в системі осві-
ти України з-поміж виховних напрямів сьогодні 
найбільш актуальними є громадянсько-патріо-
тичне, духовно-моральне, військово-патріотичне 
виховання як основні складники національно-
патріотичного виховання [3].

Завданням національно-патріотичного ви-
ховання у Вищому професійному училищі № 4 
м. Хмельницького є формування у молодого по-
коління високої патріотичної свідомості, почуття 
любові до України, вшанування видатних вітчиз-
няних історичних діячів, готовності до виконан-
ня громадянських і конституційних обов’язків. 
Основними формами національно-патріотично-
го виховання учнівської молоді в училищі є: ін-
формаційно-масові (дискусії, диспути, конфе-
ренції, ринги, вікторини, вечори, подорожі до 
джерел рідної культури, історії держави); діяль-
нісно-практичні (творчі групи, екскурсії, свята, 
огляди-конкурси, олімпіади); інтерактивні (фес-
тивалі, гуртки); діалогічні (бесіди, міжрольове 
спілкування); індивідуальні (доручення, твор-
чі завдання); наочні (виставки творчості учнів, 
книжкові виставки, тематичні стенди). 

У закладі освіти панує національний дух, усі 
урочисті заходи проводяться з використанням 
національної і державної символіки: розпочи-
наються з Гімну України і внесення Державно-
го прапора. Національно-патріотичне вихован-
ня входить в систему заходів навчально-виховної 
роботи на уроках і поза ними, щоб виховати осо-
бистість із активною громадянською позицією, 
патріота, який пишається історією свого краю, 
держави [4]. Особлива увага акцентується на мо-
тивації вивчення учнями суспільно-гуманітарних 
дисциплін: історії України, української мови та лі-
тератури, захисту України, громадянської освіти. 
Саме ці предмети сприяють формуванню в моло-
ді цілісного розуміння принципів національно-па-
тріотичного виховання, відданості рідній країні, 
гордості за її історичні здобутки.

Провідна роль у вихованні молоді належить 
українській мові як духовному стрижню нації. 
Учнівська молодь має усвідомити, що без оволо-
діння державною мовою неможливо стати по-
вноцінним громадянином своєї держави та й 
просто інтелігентною людиною, кваліфікова-
ним спеціалістом будь-якої галузі господарства. 
Тому в училищі велика увага приділяється збе-
реженню і примноженню духовних цінностей, 
культурних національних традицій, шанобли-
вому ставленню до української мови. Свідчен-
ням цього є щорічні заходи, що вшановують ви-
датних українців: «Дні української писемності та 
мови», «Дні рідної мови», «Мова як історична ка-
тегорія», «Походження і розвиток української пи-
семності», відеолекторій «Будинок «Слово», літе-
ратурно-музичні композиції до днів народження 
Тараса Шевченка, Лесі Українки, конкурси чит-
ців поезії, фольк лору рідного краю. Здобува-
чі освіти щороку беруть участь у Міжнародному 
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конкурсі знавців рідної мови імені Петра Яци-
ка, Міжнародному мовно-літературному конкур-
сі учнівської і студентської молоді імені Тараса 
Шевченка, обласному конкурсі читців «Шевчен-
ко з нами». Така системна робота сприяє форму-
ванню моральних ідеалів, встановленню живого 
зв’язку минулого із сучасністю, вихованню по-
чуття гордості за свій край, за свій народ.

Значний потенціал у здійсненні національ-
но-патріотичного виховання учнівської моло-
ді мають уроки історії України. Знання і дотри-
мання традицій народу неможливе без знання 
історії, а саме: доби Київської Русі, доби Козач-
чини, періоду Української революції. Особливо-
го значення набуває ознайомлення з історією 
героїчної боротьби українського народу за дер-
жавну незалежність упродовж історичного шля-
ху, зокрема, у ХХ–ХХІ століттях – це ОУН, УПА, 
дисидентський рух, студентська Революція на 
граніті, Помаранчева революція, Революція Гід-
ності. Небайдужими залишають молодь історич-
ні приклади прояву патріотизму однолітків (бій 
під Крутами, національний молодіжний рух у за-
хідній Україні, «живий ланцюг» на підтримку не-
залежності України у 1990 році, участь студент-
ства в подіях Майдану та російсько-українській 
війні). Живим прикладом мужності й героїзму є 
захисники України, що боронили країну в мину-
лому і зараз обороняють нашу державу від росій-
ської агресії. Гордість нашого училища – випуск-
ники Валерій Бакало, Вадим Гаврилюк, Максим 
Саловський, Володимир Ткачук, Максим Бухта, 
Іван Галицький, Валентин Баланюк, Ростислав 
Дейчук, Руслан Рожик, Олексій Крук, які викону-
ють свій почесний обов’язок – захищають нашу 
землю від ворога, відстоюють цілісність і неза-
лежність України на Сході. 

З метою гідного вшанування пам’яті про загиб-
лих в училищі встановлено пам’ятні дошки Рус-
лану Ліщуку, Дмитру Миколайчуку, Миколі Гра-
барчуку та воїну-афганцю Альберту Гречухіну. 
Щоранку вони зустрічають пронизливими по-
глядами, нагадуючи, що віддали найцінніше – 
своє життя за свободу і незалежність України. 
Вони є взірцем мужності й героїзму не лише для 
учнів, а й для всієї спільноти.

У зв’язку з ситуацією в країні значно зростає 
роль предмета «Захист України» як складника 
військово-патріотичного виховання, спрямова-
ного на підготовку юнаків у теоретичному, прак-
тичному, фізичному і психологічному плані до 
майбутньої військової діяльності. Під час занять 
учні ознайомлюються із специфікою військової 
підготовки, готуються до виконання обов’язків 
солдата, дізнаються про особливості служби в 
Збройних силах України, виховують в собі якос-
ті, необхідні для майбутнього захисника. Вивчен-
ня військової присяги дає змогу розкрити важли-
ві вимоги до морально-бойових якостей воїнів, 
формує почуття національної гордості за Зброй-

ні сили України, за Батьківщину. Навчальна про-
грама дає можливість під час вивчення кожної 
теми використовувати матеріали із життя воїнів 
у мирний час і пропагувати на уроках приклади 
героїчного минулого українського народу, його 
Збройних сил, адже заняття проводять досвід-
чені педагоги-колишні військовослужбовці: пол-
ковник запасу, учасник бойових дій, директор 
училища Сергій Михайлов, підполковник запа-
су, кандидат військових наук Сергій Гетьманюк, 
підполковник у відставці, учасник ліквідації ава-
рії на ЧАЕС Валерій Субачов.

У формуванні національно-патріотичної сві-
домості учнів вагому роль відіграє залучення їх 
до волонтерської діяльності. Зокрема, педаго-
гічний та учнівський колективи долучилися до 
акцій: «Подаруй тепло солдату», «Солодке сер-
це», «Від серця до серця». Напередодні різдвя-
них свят були проведені акції: «Миколай про тебе 
пам’ятає», «Зірка пам’яті», які об’єднують учнів-
ську молодь та сприяють вихованню громадяни-
на-патріота. За результатами співпраці з волон-
терськими організаціями ВП ГО «Дія» (Валентина 
Базилюк), ГО «Два крила» (Алла Фавращук), ГО 
«Тепло рідних сердець» (Леся Стебло, Наташа Са-
віцька) училище нагороджено почесним вимпе-
лом «Тут допомагають Армії» та отримало неодно-
разові подяки.

У вихованні любові до Батьківщини, поваги 
до історії свого народу, її національних тради-
цій велике значення має проведення виховних 
години за різноманітною тематикою: «Україна – 
мій дім», «Україна починається з тебе», «Ми – діти 
України», «Україна дивує», «Славетні жінки Укра-
їни», «Ти у мене єдина», приурочені 30-річчю Не-
залежності України та Дню Конституції України, 
усний журнал «День Соборності України – символ 
націо нального єднання українського народу», 
урок пам’яті «Герої Крут –для нащадків взірець», 
приурочені до Дня Соборності, які формують по-
чуття єдності та національної гордості.

Важливим складником у системі національ-
но-патріотичного виховання учнів є формування 
фізично здорової та морально стійкої особистості 
[2]. З цією метою до Дня козацтва, Дня Збройних 
сил України, Дня захисників і захисниць України 
традиційно проводимо спортивні змагання «Ко-
зацькі забави», військово-патріотичну гру «Со-
кіл» («Джура»), зустрічі з учасниками бойових дій 
на Сході та воїнами-інтернаціоналістами.

У національно-патріотичному віхованні знач-
ну роль відіграє бібліотека. Проводяться роз-
горнуті експозиції та книжково-ілюстратив-
ні виставки «Називається Поділлям земля, де 
маю щастя жити», «Україна незалежна», «Історія 
україн ської Конституції», «Ми пам’ятаємо тебе, 
Кобзарю», «Ми – майбутнє твоє, Україно!», уро-
ки державності: «Державні символи України», 
«Символіка нашого краю», «Хмельниччина: ми-
нуле, сьогодення», бесіди: «Моя рідна Україна», 
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«Що таке воля», «Украї на єдина», історико-патріо-
тичні години «Сторінками історії»; дискусії: «Яким 
я бачу майбутнє своєї держави», «Жити за зако-
нами держави»; вечори запитань та відповідей, 
зустрічі з видатними діячами Хмельниччини. 
Вихованці долучаються до вивчення традицій, іс-
торії, культури України, її духовної та національ-
ної спадщини. Підтвердженням ефективності ви-
ховної роботи педагогічного колективу ВПУ № 4 
м. Хмельницького є вагомі здобутки в усіх напря-
мах національно-патріотичного виховання: ди-
плом ІІІ ступеня заочного конкурсу мультимедій-
них проектів «Це наша Україна» серед учнів ЗПО; 
диплом ІІІ ступеня обласного етапу Міжнародно-
го конкурсу читців «Шевченко з нами», диплом ІІ 
ступеня заочного конкурсу мультимедійних про-
ектів «Це наша Україна»  серед учнів ЗПО у номіна-
ції «Краща відеопрезентація».

Таким чином, система національно-патріотич-
ного виховання в училищі, яка є різновекторною 

та багатокомпонентною, забезпечує розвиток в 
учнів патріотизму, формування націо нальної гід-
ності, готовності до виконання громадянських та 
конституційних обов’язків, успадкування духов-
них надбань українського народу.
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ТЬЮТОРСЬКІ ТЕХНОЛОГІЇ 
У РОБОТІ ВИХОВАТЕЛЯ 
ГУРТОЖИТКУ 
Катерина ПРУТ, вихователь ДНЗ «Житомирське вище професійне технологічне училище», спеціаліст вищої категорії, 
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Обґрунтовано необхідність переходу сучасного педагога від позиції керівництва до більш результативної позиції – 
тьюторства. Висвітлено теоретичні засади впровадження тьюторства у систему роботи вихователя гуртожитку за-
кладу професійної (професійно-технічної) освіти. Проаналізовано перешкоди для ефективного впровадження тью-
торської технології у роботу вихователя гуртожитку, які спонукають говорити про необхідність уведення у штатний 
розпис закладів освіти, у тому числі професійної (професійно-технічної) освіти, окремої посади тьютора, підготов-
ка якого має здійснюватися на професійних педагогічних засадах. 
Ключові слова: тьютор, тьюторство, тьюторський супровід, тьюторська технологія, наставник, фасилітатор, заклад 
професійної (професійно-технічної) освіти.

Kateryna PRUT
TUTORIAL TECHNOLOGIES IN THE WORK OF A DORMITORY EDUCATOR
The relevance of the need for the transition of the modern educator from supervision to a more effective position – 
tutorship is grounded. Theoretical foundations of the implementation of tutoring in the system of the tutor work at 
the student hostel of the institution of vocational (vocational-technological) education are described. The obstacles to 
effective implementation of tutor technology in the work of the tutor at the student hostel are analyzed, which makes 
the need to introduce a tutor technology into the staff list of educational institutions, including the need to introduce 
into the staff list of educational institutions, including vocational (vocational-technical) education, a separate tutor post, 
who must be trained on a professionally pedagogical qualified basis.
Keywords: tutor, tutoring, tutor support, tutor technology, facilitator, an institution of vocational (vocational and technical) 
education.

У сучасному суспільстві особливо затребува-
на особистість, яка не тільки здатна адап-
туватися до нових умов, а  й готова ефектив-

но освоювати навколишню дійсність відповідно 
до власних потреб, цілей, інтересів і можливос-
тей, вести пошук шляхів та способів вирішення 
нестандартних завдань у питаннях особистісно-
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професійного самовизначення. Нова соціокуль-
турна ситуація визначила певний соціальний за-
пит – система освіти і виховання має допомогти 
молодій людині навчитися самостійно проєктува-
ти життєві стратегії на основі особистих ціннісно-
смислових орієнтирів шляхом самовизначення та 
реалізації особистих планів. У системі освіти та-
кож відбувається трансформація основного при-
значення професії педагога. Якщо раніше вона 
зводилася до передачі узагальненого соціального 
досвіду здобувачам освіти, то сьогодні педагог по-
винен виконувати функції путівника по освітніх 
траєкторіях і гаранта виконання умов для індиві-
дуального розвитку кожного з них. Освітня систе-
ма постійно звер тається до цінностей, потреб та 
інтересів особистості, що зумовлює актуальність 
вивчення діяль ності педагога в аспекті удоскона-
лення його професійної компетентності, у резуль-
таті чого і спостерігається перехід від керівництва 
до більш результативної позиції – тьюторства. 

Широке коло питань наукового обґрунтування 
теорії та практики педагогічної підтримки здобу-
вачів освіти в сучасному освітньому просторі ви-
світлюються в працях зарубіжних психологів і пе-
дагогів: Е. Берна, Р. Бернса, У. Глассера, Р. Манна, 
Д. Мертенса, Т. Орджо, 3. Фрейда, К. Юнга та ін.

Зважаючи на актуальність проблеми для 
україн ської системи освіти в умовах її модерні-
зації, вивченням різних аспектів тьюторства за-
ймаються такі відомі українські дослідники, як: 
Н. Акініна, А. Бойко, С. Вєтров, Н. Дем’яненко, 
Т. Лукіна, М. Голубєва, А. Жулківська, І. Крав-
ченко, В. Кухаренко, Л. Настенко, С. Подпльота, 
І. Семененко, Л. Семеновська, О. Літовка, Л. Мос-
кальова, Т. Литвиненко, О. Руденко, О. Троїцька, 
Л. Шеїна, Т. Койчева та ін.

Tutor – у перекладі з англійської означає «до-
машній учитель, наставник». Тьютор у розумінні 
англійців – наставник, психолог, конфліктолог, то-
вариш і помічник здобувачів освіти на шляху ви-
бору їх майбутнього напряму. Тьюторський супро-
від – це педагогічна діяльність з індивідуалізації 
освіти, спрямована на виявлення і розвиток освіт-
ніх мотивів та інтересів, пошук освітніх ресурсів 
для створення індивідуальної освітньої програми, 
на роботу з освітнім замовленням родини, форму-
вання навчальної та освітньої рефлексії тьюторан-
та. Тьютор – це педагог нової генерації, педагог за-
кладу освіти нового типу, який нині формується 
на теренах України. Уперше в освітньому просторі 
України слово «тьютор» пролунало у 2015 році. 

Пропонуємо розглянути призначення тьютора 
в системі професійно-технічної освіти та, насам-
перед, визначити мету його діяльності. Метою 
тьютора закладу професійної (професійно-тех-
нічної) освіти є надання здобувачам освіти допо-
моги в організації індивідуальної освітньої траєк-
торії, створення умов для становлення здатності 

до самостійного навчання, самовизначення, са-
мореалізації. З огляду на вищевказану мету, тре-
ба виділити такі основні завдання здійснення 
тьюторського супроводу в системі закладів про-
фесійної (професійно-технічної) освіти, як: здій-
снення індивідуальної педагогічної підтримки 
здобувачів освіти; надання консультативної до-
помоги в побудові вихованцем індивідуальної 
освітньої траєкторії та визначенні індивідуаль-
ного темпу її освоєння; здійснювати педагогіч-
ний супровід розвитку здобувача освіти.

Для реалізації поставлених завдань педагог (і 
вихователь гуртожитку також) має оволодіти тью-
торською компетентністю та виконувати такі 
функції: діагностичну (знання здібностей та мож-
ливостей здобувачів освіти); проєктну (допомога 
в розробці перспективного плану розвитку осо-
бистості); реалізаційну (реалізація індивідуаль ної 
освітньої траєкторії); аналітичну (допомога в ко-
рекції індивідуального виховного плану).

У реалізації цих функцій вихователь гуртожит-
ку з позиції тьютора, зазвичай, виступає у ролі: 
організатора виховної діяльності і середовища, в 
якому здобувач освіти має можливість самостій-
но визначати власні освітні цілі й засоби, вибу-
довувати індивідуальну освітню траєкторію; кон-
сультанта (проявляється в інформуванні, наданні 
порад, інформаційній підтримці); наставника (су-
провід вихованців за їх індивідуальною траєкторії 
розвитку через організацію умов для рефлексії то-
чок самовизначення: успіхів і невдач в отриман-
ні бажаних результатів, способів і засобів їх досяг-
нення); менеджера, яка реалізується в керівництві 
та мотивації здобувачів освіти, консультаціях та 
комунікаціях із ними; фасилітатора, що виража-
ється у налагодженні та підтримці інформаційних 
зв’язків і взаємодії між вихованцями та іншими 
учасниками системи освіти, у врегулюванні різ-
них проблем, розв’язанні конфліктів, адаптації. 

У професійній діяльності роботу за техноло-
гією тьюторства здійснюємо за двома основними 
напрямами. Перший з них – робота з обдарова-
ними вихованцями, другий – робота із здобува-
чами освіти, які мають відхилення у поведінці. 
Перший напрям педагогічної діяльності за техно-
логією тьюторства реалізовується через залучен-
ня обдарованих здобувачів освіти у якості екс-
курсоводів та дослідників історико-культурної 
спадщини українського народу до роботи Музею 
Поліської слави, що діє на базі нашого закладу 
освіти. Мета тьюторського супроводу обдарова-
ного здобувача освіти – організація умов, у яких 
він зможе усвідомити свою самоцінність і значи-
мість для оточуючих, підвищити рівень розвит-
ку власних здібностей. Зокрема, щорічно обда-
ровані вихованці залучаються до таких напрямів 
роботи музею, як: пошуково-дослідницька робо-
та (вивчення документів, пошукових матеріалів; 
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розробка текстів екскурсій, бесід, лекцій, сцена-
ріїв тощо); масова робота (організація виставок, 
проведення музейних уроків, виховних годин, 
уроків-мужності, вечорів-зустрічей тощо); експо-
зиційна (створення, оновлення експозицій або їх 
окремих розділів) та пропагандистська (висвіт-
лення роботи музею в пресі та на телебаченні) 
робота. Саме ці здобувачі освіти є членами пошу-
кового (організація дослідно-пошукової роботи з 
метою створення нових та поповнення вже наяв-
них експозицій) та просвітницького (організація 
та проведення різноманітних форм культурно-
просвітницької роботи) центрів музею.

Ефективність такого напряму тьюторсько-
го супроводу здобувачів освіти знаходить своє 
вираження, насамперед, через: розширення їх 
знань про особливості культурно-історичного 
розвитку Поліського краю; отримання навичок 
роботи з різними джерелами інформації; фор-
мування дослідницьких навичок, якостей само-
стійності і самовдосконалення, розвиток творчо-
го мислення та творчих здібностей; виховання у 
молоді патріо тизму, любові до України, поваги до 
народних звичаїв, традицій, національних цін-
ностей українського народу; розробку низки за-
ходів виховного спрямування. Крім того, обда-
ровані здобувачі освіти у рамках роботи школи 
екскурсоводів музею неодноразово були не лише 
учасниками, а й лауреатами І (обласного) туру 
Всеукраїнського конкурсу екскурсоводів музеїв 
навчальних закладів «Край, в якому я живу».  

Ще один напрям педагогічної діяльності за 
технологією тьюторства – робота із здобувачами 
освіти, які потребують додаткової педагогічної 
уваги, мають відхилення у поведінці. Мета педа-
гогічного наставництва над такою групою здо-
бувачів освіти – не лише подолання негативних 
проявів у їхній поведінці, а й формування особис-
тості абсолютно готової до всіх небезпек та реа-
лій дорослого життя, особистості компетентної, 
обізнаної. Цей напрям тьюторського супроводу 
знаходить втілення у життя, насамперед, у пло-
щині правового виховання.

Компетентність вихователя із позиції тьютор-
ського супроводу такої групи здобувачів освіти 
вимагає, насамперед, таких умінь: реагувати на 
проб лему (розпізнавати, діагностувати, прогно-
зувати); трансформувати проблемну ситуацію 
(змінювати, коригувати); управляти конфлік-
тною ситуацією (регулювати, стримувати, пере-
орієнтовувати); використовувати освітні ресурси 
в якості засобів, що створюють умови для само-
стійного вирішення вихованцем власної проб-
леми; будувати з підопічним такі стосунки й 
спільну діяльність, які дають змогу зберегти його 
гідність, розвивати самостійність.

Для здійснення успішного педагогічного на-
ставництва над такими вихованцями ефектив-

ним є використання різних форм роботи: моде-
лювання ситуацій, рольові ігри в малих групах, 
захист самохарактеристик, залучення до проєк-
тної діяльності тощо. Зокрема, ефективним ре-
зультатом тьюторського супроводу здобувачів 
освіти з відхиленням у поведінці є успішна реалі-
зація проєкту «За крок до дорослого життя», пер-
шочерговою метою якого є розширення правових 
знань здобувачів освіти, формування практичних 
навичок поведінки в різноманітних ситуаціях по-
всякденного життя відповідно до норм права.

Узагальнюючи досвід роботи з реалізації за-
значених напрямів тьюторського супроводу здо-
бувачів освіти можна чітко виділити дві реаль-
ні перешкоди для ефективного впровадження 
тьюторської технології в роботу вихователя гур-
тожитку закладу професійної (професійно-тех-
нічної) освіти. По-перше, перевантаженість ви-
хователя. Важко при реальному закріпленні за 
вихователем (50 і більше здобувачів освіти) ефек-
тивно реалізувати себе в ролі тьютора. Тому до-
цільно говорити про ефективне впровадження 
лише окремих елементів тьюторства. По-друге, 
тьютор по суті має поєднувати в собі одночас-
но декілька ролей, які часто не вдається ефек-
тивно реалізувати через брак відповідних знань 
та навичок практичної роботи. На нашу думку, 
необхідно вирішити питання введення у штат-
ний розпис закладів освіти, зокрема професійної 
(професійно-технічної) освіти, посади тьютора, 
підготовка якого має здійснюватися на профе-
сійних педагогічних засадах. 

ЛІТЕРАТУРА

1. Денисенко Н. Г., Тарадюк Д. О. Функ-
ції тьютора як педагога в системі професій-
ної освіти. – [Електронний ресурс]. – Режим до-
ступу: http://www.chasopys.ps.npu.kiev.ua/
archive/66-2019/15.pdf.

2. Кравченко І. (2020). Тьюторство як уні-
версальна педагогічна технологія. Збірник на-
укових праць , 106–108. – [Електро-
нний ресурс]. – Режим доступу: https://doi.
org/10.36074/05.06.2020.v2.43.

3. Літовка О. П. Тьюторство як професій-
но-педагогічна позиція майбутнього вчителя / 
О. П. Літовка // Сучасні педагогічні технології 
підготовки майбутніх учителів в умовах ступене-
вої освіти: матеріали регіон. наук.-практ. конф. – 
Стаханов: ДЗ «ЛНУ імені Тараса Шевченка», 
2013. – С. 202 – 208. – [Електронний ресурс]. – Ре-
жим доступу: http://dspace.luguniv.edu.ua/jspui/
bitstream/123456789/660/1/Litovka%203.pdf.

4. Мазуркевич Л. О., Орлова Г. В. Тьюторський 
супровід проєктної та дослідницької діяльнос-
ті. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
https://osvita.ua/school/lessons_summary/edu_
technology/76254/.

5. Подальота С. В. Тьюторство: історія 
і сучасність. – [Електронний ресурс]. – Ре-
жим доступу: http://eprints.mdpu.org.ua/id/
eprint/4829/1/14.pdf.

23



«Професійна освіта», № 1, 2022 Передплатний індекс 48764

ПСИХОЛОГІЧНА СЛУЖБАПСИХОЛОГІЧНА СЛУЖБА

© Сиско Н., 2022

Психологічна служба системи освіти України 
у 2021 році відзначила 30-річчя. Наказом 
Міністерства народної освіти Україн ської 

РСР від 13 лютого 1991 року № 50 було затвердже-
но «Положення про психологічну службу в системі 
народної освіти», метою діяльності якої визначе-
но забезпечення належного рівня виховної роботи 
з учнями, проведення кваліфікованої психологіч-
ної діагностики, оперативного психологічного кон-
сультування, використання оптимальних засобів 
корекційних дій та поведінки підлітків.

Створення психологічної служби у системі 
професійно-технічної освіти відбувалося повіль-
но через дефіцит належної кількості підготов-
лених спеціалістів-психологів. Для вирішення 
кад рової проблеми листом Міністерства народ-
ної освіти Української РСР від 29 листопада 1991 
року № 1/9-450 «Про розвиток практичної психо-
логії у професійно-технічних навчальних закла-
дах» ПТУ зобов’язувались увести до штатних роз-
кладів посади практичних психологів.

На той час спеціалізована підготовка практич-
них психологів для системи професійно-техніч-
ної освіти була розпочата у Республіканському 
інституті підвищення кваліфікації працівників 
профтехосвіти в Донецьку. Хоча за своїми мож-
ливостями цей інститут не міг повною мірою за-
довільнити потребу в підготовці фахівців психо-
логічної служби для всієї країни.

Для забезпечення закладів профтехосвіти ре-
гіону практичними психологами у 1996 році було 
укладено угоду про цільову підготовку практич-
них психологів між Хмельницьким обласним 
навчально-методичним центром професійної 
освіти (нині – Науково-методичний центр профе-
сійно-технічної освіти та підвищення кваліфіка-
ції інженерно-педагогічних працівників у Хмель-
ницькій області) та Кам’янець-Подільським 
педагогічним інститутом (нині – Кам’янець-
Подільський національний університет імені Іва-
на Огієнка). Відповідно до угоди Хмельницький 
обласний навчально-методичний центр профе-
сійної освіти зобов’язувався коштами установи 
здійснити оплату за навчання 25 педагогів ПТО 
з метою отримання ними другої вищої освіти за 
напрямом «Практична психологія». 

Упродовж двох років заступники директорів із 
виховної роботи, викладачі, майстри виробничо-
го навчання ПТУ опановували царини психоло-
гії за очно-заочною формою. Як зазначав Віктор 
Федорчук, на той час завідувач кафедри психо-
логії цього ж інституту, – це була особлива група 
студентів, із великим практичним досвідом робо-
ти з учнівською молоддю, змотивована до опану-
вання та використання нових знань в організації 
освітнього процесу. 

Відтоді в закладах профтехосвіти Хмельнич-
чини розпочалася діяльність психологічної 
служби, яку очолили компетентні фахівці-пси-
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хологи. У подальший період відповідно до норма-
тивних документів до штатних розписів закладів 
професійно-технічної освіти додатково вводять-
ся посади соціальних педагогів та чітко окреслю-
ються посадові обов’язки практичного психолога 
і соціального педагога. 

Зазначимо, що вжиті заходи сприяли тому, що 
упродовж усього періоду функціонування пси-
хологічної служби Хмельниччини, усі заклади 
проф техосвіти було стовідсотково забезпечено 
відповідними фахівцями, і цей показник є одним 
із кращих в Україні. Нині функціонування пси-
хологічної служби унормовується статтею 76 За-
кону України «Про освіту» [1] та Положенням про 
психологічну службу освіти України [3]. Осно-
вними її завданнями у закладі освіти визначено: 
збереження та зміцнення психічного та соціаль-
ного здоров’я, сприяння особистісному, інтелек-
туальному, фізичному й соціальному розвитку 
здобувачів освіти шляхом доповнення сучасних 
методів навчання та виховання ефективними 
психолого-педагогічними технологіями; сприян-
ня забезпеченню психологічної безпеки, надан-
ня психологічної і соціально-педагогічної допо-
моги всім учасникам освітнього процесу [3].

На регіональному рівні методичний супровід 
професійної діяльності фахівців психологічної 
служби, надання методичної підтримки новоприз-
наченим працівникам, організація обміну досві-
дом роботи, підвищення рівня їхньої професійної 
компетентності забезпечує Науково-методичний 
центр професійно-технічної освіти та підвищен-
ня кваліфікації інженерно-педагогічних працівни-
ків у Хмельницькій області (далі – Центр). Фахів-
ці психологічної служби закладів профтехосвіти 
об’єднанні у дві обласні фахові секції – практичних 
психологів і соціальних педагогів. 

Наказом Міністерства розвитку економіки, 
торгівлі та сільського господарства України від 
24 листопада 2020 року № 2425 було затвердже-
но професійний стандарт «Практичний психолог 
закладу освіти», яким встановлено єдині вимоги 
до загальних та професійних компетентностей 
практичних психологів закладів освіти, їх допус-
ку до роботи та умов праці. Професійна діяльність 
практичного психолога в професійному стан-
дарті передбачає такі трудові функції: здійснен-
ня психологічної просвіти щодо психологічного 
благополуччя та психічного здоров’я; здійснен-
ня психологічної діагностики; здійснення пси-
хологічної профілактики; надання психологічної 
допомоги за запитом та/або відповідно до вияв-
леної потреби в такій допомозі; здійснення влас-

ного професійного саморозвитку та самоосвіти; 
співпраця з педагогічними, науково-педагогіч-
ними працівниками щодо організації ефектив-
ної освітньої діяльності та співучасть у створен-
ні, підтримці та розвитку безпечного освітнього 
середовища в закладі професійної освіти; здійс-
нення організаційно-методичної діяльності під 
час виконання трудових функцій [4].  З урахуван-
ням оновленого змісту діяльності фахівців психо-
логічної служби та затвердженого професійного 
стандарту Центром було розроблено професійно-
педагогічні профілі практичного психолога і со-
ціального педагога закладу професійної освіти, 
що ґрунтуються на модульно-компетентнісній 
основі відповідно до трудових функцій зазначе-
них посад [2]. 

З метою інформаційно-методичного супрово-
ду практичних психологів і соціальних закладів 
професійної освіти регіону на офіційному сай-
ті Центру запроваджено рубрику «Психологічна 
служба», створено блог працівників психологіч-
ної служби ЗПО Хмельницької області https://
ppsphmnms.blogspot.com/. Задля надання пси-
хологічної підтримки учасникам освітнього про-
цесу, зокрема в умовах пандемії, фахівці психо-
логічної служби на сайтах закладів професійної 
освіти організували роботу в режимі онлайн «Ка-
бінетів психолога/соціального педагога».

Важливими темами останніх засідань облас-
них фахових секцій стали: «Нові підходи у здійс-
ненні профорієнтаційної роботи в закладі про-
фесійної освіти: обмін досвідом»; «Розвиток «Soft 
Skills» в учасників освітнього процесу як необхід-
на умова успішної кар’єри»; «Попередження на-
сильства, булінгу в освітньому середовищі»; «Ви-
користання проєктивних та арт-терапевтичних 
технік у роботі фахівця психологічної служби 
ЗПО»; «Емоційний інтелект як важлива складова 
педагогічної діяльності», «Діяльність психологіч-
ної служби ЗПО в умовах дистанційного навчан-
ня», «Психологічний супровід підготовки учнів до 
ЗНО», «Соціально-психологічний супровід учнів 
із родин, що опинилися в складних сімейних об-
ставинах».

За період функціонування психологічної служ-
би профтехосвіти Хмельниччини було реалізова-
но програми Міністерства освіти і науки України: 
«Сприяння просвітницькій роботі «рівний-рів-
ному» з-поміж молоді України щодо здорового 
способу життя» (2004 р.); «Діалог» з формування 
навичок здорового способу життя (2006 р.); «За-
хисти себе від ВІЛ» (2011 р); «Запобігання тор-
гівлі людьми» (2018 р.); «Репродуктивне здоров’я 
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та відповідальна поведінка учнівської молоді» 
(2018); «Навички для успішної кар’єри» (2020).

Практичні психологи і соціальні педагоги ПТО 
Хмельниччини є авторами посібників, які схвале-
ні до використання у професійно-технічних на-
вчальних закладах Науково-методичною комі-
сією з професійної педагогіки, психології та змісту 
професійно-технічної освіти Міністерства освіти 
і науки України: «Психодіагностика особистос-
ті у професійному навчальному закладі» (О. Гав-
рилюк, Л. Дунець), «Психологічна профілактика 
наркотичної залежності учнів професійно-тех-
нічних навчальних закладів» (Н. Сиско); «Психо-
логічний супровід учнів ПТНЗ, які перебувають у 
тривожних і стресових станах» (В. Лісіцин).

Практичні психологи і соціальні педагоги беруть 
участь у міжнародних та всеукраїнських конфе-
ренціях, форумах, конкурсах. На VII Міжнародній 
виставці «Сучасні заклади освіти – 2016» конкурс-
на робота фахівців психологічної служби Нетішин-
ського професійного ліцею Н. Козубської і С. Сте-
панюк з теми «Психосоціальна підтримка дітей та 
молоді, які знаходяться в складних життєвих об-
ставинах» було нагороджено золотою медаллю. Та-
кож на ХІ Міжнародній виставці «Сучасні заклади 
освіти – 2021» золоту медаль здобула конкурсна ро-
бота практичного психолога Вищого професійно-
го училища № 4 м. Хмельницького Г. Пастощук з 
теми «Психологічний супровід учасників освітньо-
го процесу ЗП(ПТ)О в умовах сучасних соціально-
економічних трансформацій».

У Всеукраїнському конкурсі на кращий елек-
тронний освітній ресурс «Планета IT», організо-
ваному Інститутом професійно-технічної освіти 
НАПН України для педагогічних працівників за-
кладів професійної (професійно-технічної) осві-
ти, «Електронний кабінет практичного психо-
лога та соціального педагога ДНЗ «ВПУ № 11 
м. Хмельницького»» Н. Пенделюк посів 3 місце у 
номінації «SMART-комплекс».

Наразі Центр здійснює науково-методичний 
супровід діяльності фахівців психологічних служб 
закладів професійної освіти регіону за такими 
пріоритетними напрямами: забезпечення реа-
лізації основних завдань професійної діяльнос-
ті працівників психологічної служби; психоло-
гічний супровід учасників освітнього процесу в 
умовах пандемії COVID-19; організація виконан-
ня посадових функцій у дистанційній взаємодії з 
учасниками освітнього процесу; функціонування 
онлайн-кабінету фахівця психологічної служби на 
сайті закладу; упровадження сучасних форм про-
форієнтаційної роботи; формування психологіч-

ної, соціальної, кар’єрної компетентності учасни-
ків освітнього процесу; попередження відхилень 
у становленні й розвитку особистості, міжосо-
бистісних стосунках; забезпечення захисту прав 
і свобод здобувачів освіти, створення безпечно-
го освітнього середовища, профілактика булін-
гу, різних форм девіантної поведінки; здійснення 
психолого-педагогічного супроводу дітей із сі-
мей, що потрапили в складні життєві обставини; 
надання психологічної допомоги постраждалим 
внутрішньопереміщеним учням, їхнім батькам та 
членам родини, дітям і сім’ям учасників АТО; пси-
хологічний і соціально-педагогічний супровід ін-
клюзивного навчання дітей з особливими освітні-
ми потребами; супервізійна підтримка; допомога  
плануванні роботи; розвиток професійної ком-
петентності, проходження курсового підвищен-
ня кваліфікації; ведення на сайтах закладів про-
фесійної освіти сторінки «Психологічна служба»; 
оформлення професійних портфоліо практичних 
психологів і соціальних педагогів тощо.

Отже, за тридцятирічний період психологічна 
служба системи професійної освіти Хмельниць-
кої області набула вагомий досвід й визнання, 
зростає і розвивається відповідно до вимог часу 
та запитів учасників освітнього процесу. 
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Першочерговим завданням професійно-тех-
нічної освіти є підготовка учнівської моло-
ді до повноцінного життя та праці. Випус-

кник ЗП(ПТ)О, який житиме і діятиме в умовах 
сучасного суспільства, повинен уміти повністю 
адаптуватися до різноманітних життєвих ситуа-
цій, самостійно отримувати необхідні знання, умі-
ло використовувати їх на практиці, бути соціаль-
но активним, комунікабельним, контактним у 
різноманітних соціальних групах, уміти критич-
но мислити, правильно оцінювати свої можливос-
ті, попереджувати конфліктні ситуації або вміло 
виходити з них. Тому сьогодні зростають вимоги 
до соціогуманітарної моделі конкурентоспромож-
ного робітника. Адже набуття вигідної конкурент-
ної позиції підприємства починається з особис-
тості людини. 

Професійну адаптацію традиційно розгля-
дають як частину соціальної. З огляду на це 
різні дослідники під професійною адаптацією 
розуміють пристосування до особливостей об-

раної професії та набуття професійних навичок 
(Ф. Березін), активну інтерналізацію систем но-
вих ролей, видів поведінки і форм діяльності, 
що розглядається як керований процес (А. Міна-
сян), активне оволодіння професійною працею, 
що супроводжується впливом з боку особистості 
на умови, в яких ця праця здійснюється, і з сві-
домими зусиллями особистості з оволодіння іс-
тотних сторін процесу навчання, цілеспрямова-
ності (К. Лушніков).

У процесі професійної адаптації відбуваються 
суттєві зміни в установках, інтересах, поглядах, 
переконаннях і ціннісних орієнтаціях. Адаптивні 
можливості людини формуються ще в дитинс тві, 
зокрема, у процесі формування її особистості, у 
спілкуванні з різними людьми і групами, під час 
набуття досвіду успішної чи неуспішної поведін-
ки в незвичних обставинах. Професійна адапта-
ція трактується, з одного боку, як пристосування 
до вимог професії, а з іншого боку, як пристосу-
вання професії (знарядь, засобів і умов праці) 
до вимог і психофізичних можливостей люди-
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ни. При цьому найважливішим стає знаходжен-
ня оптимального поєднання, певної гармонії між 
професійно значущими якостями особистості, 
зокрема психофізіологічні особливості людини 
та вимогами професії, її специфікою. Професій-
на адаптація сучасної молоді залежить від того, 
наскільки значущими для неї є професія, робота, 
успіх у роботі, які вимоги вона ставить до себе, 
до своєї професійної підготовки, до майбутнього 
місця роботи, як вона реа гує на невдачі та труд-
нощі в освітньо-професійній діяльності.

Найчастіше молодий працівник, стикається 
з великим обсягом самостійної професійної ро-
боти, йому необхідно засвоїти норми і цінності 
групи, увійти в складну систему міжособистіс-
них взаємин, зайняти своє місце в громадсько-
му житті та самоутвердитися, проявити свої 
схильності, інтереси і можливості. Адекватність 
уявлення про майбутню професійну діяльність 
сприяє більш успішній адаптації, і навпаки, не-
відповідність уявлень і очікувань людини про 
реаль ні умови майбутньої життєдіяльності ро-
бить її психологічно непідготовленою до зустрі-
чі з несподіваними труднощами, до здійснення 
процесу психологічної адаптації. У багатьох мо-
лодих фахівців їхні сподівання й очікування не 
завжди збігаються з тим, з чим вони зустріча-
ються в реальному житті після закінчення ЗПТО. 
У зв’язку з цим у своїй професійній адаптації 
вони стикаються з великими перешкодами. На-
разі однією з корінних проблем підготовки кон-
курентоспроможних робітників є формування у 
здобувачів освіти правильних уявлень про свою 
професію, адекватних їхнім можливостям, умо-
вам діяльності та очікуванням. 

Психологічна адаптація – явище багаторівне-
ве і різнопланове. Воно охоплює не лише індиві-
дуальні особливості людини, її психіку, а й всі 
сторони буття; насамперед соціальне середови-
ще, середовище її безпосередньої життєдіяль-
ності та різноманітні види діяльності (передусім 
професійної), до яких вона причетна. Тому в під-
готовці сучасного фахівця акцент має ставитися 
на формування професійної та психологічної го-
товності до професійної діяльності. 

Вибір професії – важлива ланка в життє-
вому та професійному становленні людини. 
Саме професія надає їй можливість задоволь-
нити основ ні свої потреби, реалізувати себе 
як особистість. Тому професійне самовизна-
чення особистості має важливе значення. Так 
дев’ятикласники досить впевнено називають 
тип професійної підготовки (навчання в техні-
кумі, коледжі, професійному ліцеї тощо), але не 
завжди здатні точно назвати професію чи спе-
ціальність, яку планують отримати в процесі 
професійного навчання. 

У ДНЗ «Ржищівський професійний ліцей» твор-
чо підійшли до проведення профорієнтаційної 
роботи з випускниками закладів загальної се-
редньої освіти. Практичний психолог прове-
ла опитування першокурсників, щоб дізнатися 
про джерела, з яких вони отримали інформацію 
про заклад, обрану професію, мотиви вибору, 
їхні очікування та сподівання. Результати дослі-
дження показали, що 37,7 % опитаних інформа-
цію про свою майбутню професію отримали від 
батьків та родичів, які навчалися у ліцеї, стіль-
ки ж – від друзів, ровесників та знайомих. Лише 
18,8 % респондентів отримали таку інформацію в 
закладі загальної середньої освіти. Ієрархію цін-
нісних уявлень про майбутню професію очолює 
корисність її для суспільства (49 %), на другому 
місці – можливість добре заробляти у майбутньо-
му (41,5 %), на третьому – творчий характер пра-
ці (30,2 %), на четвертому – можливість самовдос-
коналення (15,1 %). У 77,3 % опитаних вступ до 
ліцею був мотивований можливістю здобути пре-
стижну професію. 

Результати опитування було обговорено на пе-
дагогічній раді та засіданнях методичних комісій, 
розроблено стратегії профорієнтаційної роботи в 
закладах загальної середньої освіти найближчих 
регіонів, що дали б змогу компенсувати брак не-
обхідної інформації про професії, за якими готує 
спеціалістів ліцей. З-поміж таких – «Тракторист-
машиніст сільськогосподарського виробництва, 
слюсар з ремонту сільськогосподарських машин 
і устаткування, водій автотранспортних засобів 
(категорія «С»)», «Слюсар з ремонту автомобілів, 
водій автотранспортних засобів (категорія «С»)», 
«Кухар; кондитер», «Кухар; офіціант». Ми маємо 
багаторічний досвід участі у «Ярмарках профе-
сій», які проводять територіальні служби зайня-
тості. Результативність таких заходів заледве 
становить 5 %. Адже величезний обсяг інформа-
ції, який вони отримують за короткий термін, по-
тенційні абітурієнти не в змозі пропустити крізь 
себе й відфільтрувати. 

Звичайно, можна зайти на сайт закладу осві-
ти переглянути короткий відеофільм чи здій-
снити віртуальну екскурсію і прочитати кілька 
рядків, які не дають повного уявлення про про-
фесії та й сам заклад. А інша справа, коли можна 
на власні очі побачити навчальні лабораторії та 
їх обладнання в дії, поспілкуватися з тими, хто 
вже тут навчається, стати учасниками різнома-
нітних майстер-класів, зрозуміти, яке майбутнє 
чекає після закінчення закладу. У цьому допо-
магають традиційні дні відкритих дверей. Ін-
формацію про ліцей учні інших освітніх закла-
дів міста можуть отримати також беручи участь 
у спортивних та інших позаурочних заходах, 
які проводяться на його базі. Успіх людини зна-
чною мірою залежить від поваги до себе, усві-
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домлення власної унікальності, цінності. Хто в 
житті досягає успіху? Той, хто вміє робити щось 
краще, ніж інші. І не важливо, що саме: готува-
ти їжу, будувати, закручувати гайки, кермувати 
автомобілем. Важливо, щоб людина була май-
стром своєї справи, і робила це краще за інших, 
щоб вона знайшла своє покликання, усвідомила 
відповідальність за процеси життєдіяльності. 

Дослідження показали, що у більшості моло-
дих фахівців їх сподівання та очікування не збі-
гаються з тим, з чим вони зустрілися в реальному 
житті після закінчення освітнього закладу. І тому 
в процесі професійної адаптації вони стикаються 
з великими перешкодами. У зв’язку з цим од нією 
з основних проблем підготовки фахівців є фор-
мування у здобувачів освіти правильних уявлень 
про свою професію та адекватних їхнім можли-
востям і умовам діяльності очікувань. 

Винятково важливу роль в успішності профе-
сійної адаптації відіграє саморегуляція особис-
тістю своїх психічних станів і поведінки. Профе-
сійна адаптація молодого спеціаліста є процесом 
подолання внутрішніх і зовнішніх труднощів та 
перешкод. Це створює ті чи інші стресові стани, 
подолання і недопущення яких потребує додат-
кових зусиль і спеціальної підготовленості. До 
того ж успішна адаптація неможлива без постій-
ної самоосвіти й самовиховання фахівця. Само-
дисципліна – єдиний спосіб тримати під контро-
лем власне життя, рухатися в обраному напрямі 
й досягти бажаного успіху.

Тому педагогам та працівникам психологічної 
служби важливо зосередити увагу на таких ас-
пектах як:

– оволодіння учнями мистецтвом жити, техно-
логіями життєвого успіху, вмінням жити і кон-
тактувати з оточуючими;

– розвиток вміння управляти собою, стави-
ти мету, визначати сенс життя, вміння поперед-
жувати і розв’язувати життєві та виробничі кон-
флікти;

– стимулювання процесу духовного самовдос-
коналення, самовиховання; потреби допомагати 
іншим людям, оволодіння механізмами саморе-
гуляції. 

Сьогодні в освіті відчутний пріоритет загаль-
нолюдських цінностей. У сучасному суспільстві 
джерелом знань може виступати не тільки пе-
дагог, а й, як показала практика дистанційного 
навчання останніх років, – комп’ютер, телевізор 
та інші сучасні ґаджети. Здобувачі освіти ма-
ють вміти осмислювати отриману інформацію, 
трактувати її, застосовувати в конкретних умо-
вах; водночас думати, розуміти суть речей, уміти 
висловити думку. Їх потрібно навчити сприйма-
ти невдачу як досвід, не опускати руки, а вчити-
ся на своїх помилках, допомогти зрозуміти, якщо 
людина хоче стати успішною, доведеться усвідо-

мити: окрім занять тим, що їй цікаво, доведеть-
ся працювати над тим, що необхідно, тренувати 
свої здібності. Паростки майбутньої професії, яка 
зробить людину щасливою, є у кожного, голов-
не – вчасно їх розгледіти.

Велика перевантаженість учнів професій-
но-технічного освітнього закладу, яким разом 
із загальноосвітніми предметами доводить-
ся опановувати ще й спеціальні, пов’язані з 
їхньою майбутньою професією, майже не за-
лишає вільного часу для довгих бесід і систе-
матичних зустрічей із психологом. До цього ще 
додається адаптація у новому трудовому колек-
тиві під час виробничої практики. А перехід на 
новий віковий етап часто пов’язаний із пробле-
мами, які здобувач освіти не здатен подолати 
самостійно. Мудрі китайці стверджували, що 
великий шлях починається з маленького пер-
шого кроку. Тому ми почали шукати шляхи, які 
дали б можливість надати кваліфіковану допо-
могу більшій частині здобувачів освіти і запро-
понували авторську програму курсу за вибором 
«Психологічні основи професійної майстернос-
ті», яку було схвалено нау ково-методичною ра-
дою КВНЗ КОР «Академія неперервної освіти» 
та доповнили її навчальним посібником.

У посібнику вміщено поради щодо розвитку 
вміння програмувати себе на успіх, вести бесіду 
з роботодавцем, визначати свою провідну стра-
тегію поведінки у конфлікті, планувати дії від-
повідно до поставлених цілей і завдань, вико-
ристовувати власний потенціал для досягнення 
бажаних результатів, підпорядковувати особис-
ті дії і поведінку моральним та етичним вимо-
гам, обов’язкам, оцінювати рівень реалізації сво-
їх можливостей у майбутній професії, успішно 
представляти себе на ринку праці.

Мета курсу «Психологічні основи професійної 
майстерності» – підготовка випускників ліцею до 
успішної адаптації в нових умовах роботи у тру-
довому колективі; формування якостей, необхід-
них для майбутнього конкурентоспроможного 
робітника. Одним з основних завдань програми 
є розвиток кваліфікованого молодого робітника, 
який був би конкурентоспроможним на сучасно-
му ринку праці не тільки як фахівець своєї спра-
ви, а також, як духовно багата, творчо ініціатив-
на, комунікативна, інтелектуально розвинена 
особистість, яка готова до конструктивної транс-
формації власного «Я», з внутрішньою потребою 
постійного самовдосконалення. 

Програма сприяє активізації процесів само-
пізнання, самооцінки, потреби у самовдоско-
наленні шляхом виховання в учнів ставлен-
ня до себе як суб’єкта майбутньої професійної 
діяль ності, усвідомлення своєї індивідуальної 
непов торності, відповідальності та впевненос-
ті у досягненні майбутнього професійного успі-
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ху; формування системи знань учнів про сучас-
ні вимоги соціального середовища до фахівців 
на ринку праці, стратегію і тактику реалізації 
визначених напрямів власного кар’єрного зрос-
тання у майбутньому, образу професійного «Я». 
У програмі передбачено такі теми: «Індивідуаль-
но-психологічні особливості особистості. Ха-
рактер і поведінка. Їх взаємозв’язок та вплив на 
професійну діяльність», «Ділове спілкування», 
«Конфліктологія», «Самоменеджмент як одна з 
умов професійного зростання. Самомаркетинг 
на ринку праці». 

Під час вивчення цього курсу здобувачі осві-
ти ознайомлюються з механізмами особистіс-
ної регуляції поведінки і діяльності, вчаться 
культури спілкування, умінню програмувати 
себе на успіх, ознайомлюються з основами са-
моменеджменту та самомаркетингу на ринку 
праці, здобувають навички ефективного спіл-
кування; мають змогу оволодіти способами 
управління конфліктом, умінням визнача-
ти внутрішній стан співрозмовника за невер-
бальною комунікацією, дізнатися про основні 
стратегії поведінки у процесі взаємодії; про те, 
як вести бесіду з роботодавцем, навчитися ви-
значати свою провідну стратегію поведінки у 
конф лікті, планувати дії відповідно до постав-
лених цілей і завдань, використовувати влас-
ний потенціал для досягнення бажаних резуль-
татів; підпорядковувати особисті дії і поведінку 
моральним та етичним вимогам, обов’язкам; 
оцінювати рівень реалізації своїх можливостей 
у майбутній професії; успішно представляти 
себе на ринку праці.

На уроках проводяться тренувальні вправи, 
обговорюються життєві ситуації. А використан-
ня сучасних методів та прийомів інтерактивного 
навчання спонукає до засвоєння знань, стиму-
лює пізнавальну активність учнів, сприяє фор-
муванню комунікативних навичок і вмінь не-
обхідних у повсякденному житті й майбутній 
професійній діяльності. Надзвичайно важливе 
значення має робота класного керівника, май-
стра виробничого навчання, вихователя гурто-
житку. Саме класний керівник і майстер вироб-
ничого навчання спостерігають кожного учня в 
навчальній, професійній та позаурочній діяль-
ності, активно спілкуються. Супровідна роль 
педагога передбачає його знаходження поруч 
з учнем у ролі супутника, який направляє його 
на життєвому шляху, допомагає усвідомити цілі 
професії, знайти віру в свої можливості та влас-
ний успіх, втілити сподівання на позитивні пер-
спективи у майбутньому. 

Результативність роботи педагогічного колек-
тиву щодо адаптації майбутніх фахівців у про-
фесії та робітничому середовищі визначається 
за допомогою опитування випускників. Так, за 

даними досліджень останніх років, 86,8 % ви-
пускників ліцею вважають, що кожній людині 
потрібно досягати кар’єрного успіху; 78,9 % го-
тові докласти всіх зусиль задля побудови влас-
ної професійної кар’єри, 21 % у цьому не впев-
нені. З-поміж якостей, які притаманні успішній 
людині, превалюють такі: цілеспрямованість, 
впевненість у своїх силах, освіченість, любов 
до обраної професії, відповідальність, уміння 
будувати плани на життя і ставити цілі, не від-
ступати перед невдачами, уміння спілкуватись, 
працьовитість. Характерними рисами невдах є 
такі: лінощі, відсутність мети, невпевненість, 
розбіжність слів з діями, відсутність знань, без-
характерність, небажання працювати, некому-
нікабельність. 

Варто зазначити, що 67 % опитаних повніс-
тю задоволені навчанням за обраною професією, 
23 % задоволені частково. Невдоволені навчан-
ням пояснюють свою позицію або небажанням 
вчитися взагалі, або хибністю професійного ви-
бору. Найбільшим стимулом у навчанні, на дум-
ку випускників, було бажання отримати знання з 
обраної професії; зацікавленість у тому, що коли 
підеш працювати, потрібно розумітися на тому, 
що робитимеш; власне бажання вчитися, само-
розвиток; друзі, група; майстри виробничого на-
вчання та викладачі.

Отже, лише озброївшись необхідними знання-
ми, наші вихованці зможуть реалізуватися в сус-
пільстві та проявити себе в цьому житті; швидко 
й успішно адаптуватися до трудової діяльності, 
влитися у трудовий колектив, знайти правильні 
рішення в неординарних ситуаціях, зорієнтува-
тись у нових умовах життя і стати успішними у 
майбутньому. 

ЛІТЕРАТУРА
1. Волкова Л. Self-made man, або доля кожного 

в його руках // Практичний психолог: школа. – 
2014. – № 12 – С. 25 – 32. 

2. Гринців М. В. Психологічні особливості про-
фесійної адаптації молоді. Збірник наукових 
праць // Психологiчнi науки. –Том 2. – Вип. 9. – 
С. 54 – 58. – [Режим доступу: www.irbis-nbuv.gov.
ua/.../cgiirbis_64.exe?..]

3. Єрмаков І. Г., Пузіков Д. О. Життєвий про-
ект особистості: від теорії до практики: Практ.-
зорієнт. посібн. – К.: Освіта України, 2007.

4. Психологічний супровід як засіб активізації 
пізнавальної діяльності учнів: [методичний по-
сібник] / Д. Г. Кравченко, О. М. Кокун, Н. М. Па-
насенко [та ін.] за ред. С. Д. Максименка. – К., 
2015. – 101 с.

5. Закатнов Д. О. Технології підготовки 
учнівської молоді до професійного самовизна-
чення: монографія. – К. : Педагогічна думка, 
2012. – 160 с.

30



Передплатний індекс 48764 «Професійна освіта», № 1, 2022

СПІВПРАЦЯ З РОБОТОДАВЦЯМИПСИХОЛОГІЧНА СЛУЖБА

Підвищення якості підготовки майбутніх 
педагогів, зокрема закладів професійної 
освіти є одним з важливих завдань рефор-

мування освітньої галузі. Адже саме від педагога 
залежить формування особистості майбутньо-
го кваліфікованого робітника. На нашу думку, 
важливе значення у підготовці майбутніх педа-
гогів закладів професійної освіти відіграє орієн-
тація на потреби й запити практики й відповідно 
врахування вимог та трудових функцій, реаліза-
цію яких мають забезпечити майбутні педагоги 
у закладах професійної (професійно-технічної) 
освіти. У контексті цього особливої актуальнос-
ті набуває співпраця з роботодавцями, зокрема 
із закладами професійної (професійно-технічної) 
освіти як однією з важливих груп стейкхолдерів.

Схарактеризуємо більш детально цю взаємо-
дію на прикладі співпраці кафедри технологіч-
ної та професійної освіти і декоративного мисте-
цтва Хмельницького національного університету 
та закладів професійної (професійно-технічної) 
освіти. Зазначимо, що у Хмельницькому націо-
нальному університеті підготовка майбутніх пе-
дагогів закладів професійної освіти здійснюється 
за освітньо-професійними програмами «Профе-
сійна освіта. Технологія виробів легкої промис-
ловості (швейні вироби)» та «Професійна освіта. 

Транспорт (обслуговування та ремонт автомо-
білів)» на першому (бакалаврському) та другому 
(магістерському) рівнях вищої освіти. Випуско-
вою кафедрою для здобувачів вищої освіти, що 
навчаються за цими освітньо-професійними 
програмами, є кафедра технологічної та профе-
сійної освіти і декоративного мистецтва. 

Для цілісного врахування запитів практики 
і вимог роботодавців на всіх етапах підготовки 
майбутніх бакалаврів та магістрів професійної 
освіти, викладачі кафедри технологічної та про-
фесійної освіти і декоративного мистецтва ак-
тивно співпрацюють із закладами професійної 
(професійно-технічної) освіти та Науково-мето-
дичним центром професійно-технічної освіти 
та підвищення кваліфікації інженерно-педаго-
гічних працівників у Хмельницькій області. Так, 
на етапі розроблення освітньо-професійних про-
грам (ОПП), роботодавці активно залучаються до 
їх обговорення і рецензування. Зокрема, до ре-
цензування ОПП залучалися: директор Науко-
во-методичного центру професійно-технічної 
освіти та підвищення кваліфікації інженерно-пе-
дагогічних працівників у Хмельницькій області 
Л. Шевчук; директор ДНЗ «Хмельницький центр 
професійно-технічної освіти сфери послуг» Є. Ца-
рьова та методист І. Дрозіч; викладач спеціаль-
них дисциплін вищого професійного училища 

ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 
ЗАКЛАДІВ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ 
У СПІВПРАЦІ З РОБОТОДАВЦЯМИ
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Виокремлено та схарактеризовано напрями співпраці кафедри технологічної та професійної освіти і декоративного 
мистецтва Хмельницького національного університету з роботодавцями у підготовці майбутніх педагогів закладів 
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№ 4 м. Хмельницького О. Ластовецький. Пора-
ди та рекомендації, запропоновані педагогічни-
ми працівниками закладів професійної (профе-
сійно-технічної) освіти під час обговорення та 
рецензування ОПП, були враховані. Це сприяло 
врахуванню не лише потреб роботодавців, а й су-
часних вимог до організації освітнього процесу 
в закладах професійної (професійно-технічної) 
освіти і підвищенню якості підготовки майбутніх 
педагогів закладів професійної освіти.

Наступний напрям співпраці – проходження 
педагогічної практики майбутніми педагогами 
на базі закладів професійної (професійно-техніч-
ної) освіти, що забезпечує спрямованість здобу-
вачів вищої освіти на реальні умови майбутньої 
професійної діяльності, їх адаптацію до цього 
середовища; забезпечує ефективність поточно-
го моніторингу рівня підготовленості майбут-
ніх педагогів до професійної діяльності. Не менш 
важливим для удосконалення процесу підготов-
ки майбутніх фахівців є залучення педагогічних 
працівників закладів професійної (професійно-
технічної) освіти до розроблення програм та ме-
тодичних рекомендацій щодо проходження пе-
дагогічних практик, а не лише до керівництва 
практикою. Так, до розроблення програми і ме-
тодичних рекомендацій для проходження педа-
гогічної практики у закладах професійної освіти 
для здобувачів першого (бакалаврського) рівня 
вищої освіти було залучено І. Дрозіч, методиста 
ДНЗ «Хмельницький центр професійно-технічної 
освіти сфери послуг» [3]. Це дало змогу спряму-
вати програму практики не лише на закріплен-
ня, поглиблення та систематизацію теоретичних 
знань, а й оволодіння здобувачами вищої осві-
ти сучасними технологіями, методами навчання 
та формами організації навчально-виробничо-
го процесу, які необхідні для успішної діяльнос-
ті педагога закладу професійної освіти; набуття 
практичного досвіду проведення різних видів на-
вчальної діяльності в реальних умовах закладів 
професійної (професійно-технічної) освіти; роз-
виток гуманістичної професійно-педагогічної 
спрямованості здобувачів вищої освіти.

Співпраця з Науково-методичним центром 
професійно-технічної освіти та підвищення ква-
ліфікації інженерно-педагогічних працівників у 
Хмельницькій області й безпосередньо його ди-
ректором Л. Шевчук дала змогу розробити для 
здобувачів другого (магістерського) рівня ви-
щої освіти програму і методичні рекомендації 
інтерактивної практики [2]. Під час інтерактив-
ної практики здобувачі вищої освіти ознайом-
люються не лише із підходами щодо інтеграції 
сучасних інформаційно-комунікаційних техно-
логій навчання в освітній процес закладів про-
фесійної (професійно-технічної) освіти, органі-
зацією методичного супроводу упровадження 
інтерактивних технологій, а й набувають досвіду 
використання інтерактивних технологій в освіт-

ньому процесі на основі взаємодії суб’єктів освіт-
нього процесу на засадах співпраці та партнер-
ства, організації дистанційного та змішаного 
навчання в закладах професійної (професійно-
технічної) освіти з використанням інформацій-
но-комунікаційних та цифрових технологій; роз-
робляти, керувати та здійснювати методичний 
супровід проєктів інтерактивного навчання, зо-
крема в режимі онлайн, у реальних умовах освіт-
нього процесу закладів професійної (професійно-
технічної) освіти зазначимо, що до керівництва 
інтерактивною практикою й проведення занять 
активно залучалися співробітники Науково-ме-
тодичного центру професійно-технічної осві-
ти та підвищення кваліфікації інженерно-педа-
гогічних працівників у Хмельницькій області: 
Н. Сиско, Л. Лужняк та О. Шармалюк. Під час ін-
терактивної практики здобувачів вищої освіти 
ознайомили з освітніми платформами, за допо-
могою яких можна проводити онлайн-заняття, 
інструментами для організації занять: інтерак-
тивні дошки, сервіси для проведення онлайн-
опитувань, створення інтерактивних вправ та 
підтримки зворотного зв’язку (можливостями 
платформи ZOOM, сервісом для проведення, оці-
нювання та аналізу набутих знань Google Фор-
ми, онлайн-сервісом для інтерактивних завдань 
Kahoot, можливостями використання інтерак-
тивної дошка Jamboard для спільної роботи з 
учасниками вебінара тощо.

Педагогічні працівники закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти активно залучають-
ся до освітнього процесу під час проведення гос-
тьових лекцій. Наприклад, кандидатом педагогіч-
них наук, методистом Державного навчального 
закладу «Хмельницький центр професійно-техніч-
ної освіти сфери послуг» Іриною Дрозіч для здобу-
вачів другого (магістерського) рівня вищої освіти 
спеціальності 015 «Професійна освіта (за спеціалі-
заціями)» було проведено гостьову лекцію на тему 
«Методична робота в закладах професійної (профе-
сійно-технічної) освіти». Такий формат проведення 
занять дає змогу висвітлити різні аспекти методич-
ної роботи майбутніх фахівців з позиції роботодав-
ців, врахування вимог практики та тих завдань, які 
вирішують педагоги закладів професійної освіти у 
своїй повсякденній професійній діяльності.

Наголосимо на важливості залучення робо-
тодавців до контролю результатів підготовки 
майбутніх педагогів закладів професійної осві-
ти: захисту звітів педагогічних практик, курсо-
вих робіт, проєктів та ін. [1]. Роботодавці актив-
но залучаються також до підсумкової атестації, 
зокрема як голова екзаменаційної комісії залу-
чалася Л. Шевчук,  кандидат педагогічних наук, 
доцент, директор Науково-методичного центру 
професійно-технічної освіти та підвищення ква-
ліфікації інженерно-педагогічних працівників у 
Хмельницькій області. Це дає змогу здійснюва-
ти моніторинг результатів підготовки майбутніх 
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педагогів закладів професійного навчання на всі 
етапах з встановленням рівня сформованості ви-
значених в ОПП компетентностей та програм-
них результатів навчання та вносити відповідні 
корективи у зміст, технології, методи підготовки 
з метою удосконалення освітнього процесу.

Викладачі кафедри активно співпрацюють у 
різних напрямах наукової, науково-методичної 
діяльності. Так, наприклад, 24 листопада 2021 
року на базі ДНЗ «Хмельницький центр профе-
сійно технічної освіти сфери послуг» відбувся 
семінар «Професійний розвиток педагогічних 
працівників закладів професійної (професійно-
технічної) освіти», 11 січня 2022 року– педаго-
гічні читання до участі в яких були залучені ви-
кладачі кафедри технологічної та професійної 
освіти і декоративного мистецтва Хмельницько-
го національного університету та здобувачі ви-
щої освіти за спеціальністю 015 «Професійна 
освіта (за спеціалізаціями)». Наприкінці листо-
пада 2021 року на базі Хмельницького націо-
нального університету відбулася ХІ Міжнарод-
на науково-практична конференція, постійними 
активними учасниками якої є педагогічні пра-
цівники закладів професійної (професійно-тех-
нічної) освіти багатьох областей України, Нау-
ково-методичного центру професійно-технічної 
освіти та підвищення кваліфікації інженерно-пе-
дагогічних працівників у Хмельницькій області. 
На базі Хмельницького національного універси-
тету педагогічні працівники закладів професій-
ної освіти проходять стажування, керівництво 

яким здійснюють досвідчені  викладачі кафедри 
технологічної та професійної освіти і декоратив-
ного мистецтва.

Отже, співпраця з роботодавцями на всіх ета-
пах підготовки майбутніх педагогів закладів про-
фесійної освіти дає змогу оптимізувати та удо-
сконалити процес підготовки майбутніх фахівців 
у закладах вищої освіти завдяки врахуванню за-
питів практики й вимог роботодавців. 
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Стрімкі зміни та постійне оновлення тех-
нологій сучасного виробництва потре-
бують модернізації змісту професійної 

(професійно-технічної) освіти. Очікування сус-
пільства, що постали сьогодні перед освітою, 
спрямовані на конкурентоспроможність у євро-
пейському та світовому освітніх просторах, фор-
мування покоління молоді, що буде захищене й 
мобільне на ринку праці, матиме необхідні зна-
ння, навички та компетентності для інтеграції в 
суспільство на різних рівнях та здатне навчати-
ся впродовж життя.

Зміст освіти регламентується професійними 
та освітніми стандартами, формується на осно-
ві модульно-компетентнісного підходу з ураху-
ванням галузевих та регіональних особливостей. 
Професійні стандарти, зазвичай, використову-
ються для визначення того, що вимагається від 
робітників на робочих місцях. Різниця між дво-
ма типами стандартів (професійним та освітнім) 
зменшується, тому що мета розроблення стан-
дартів нового покоління – узгодити результати 
освіти і навчання із вимогами роботодавців. 

Щоб сформувати у здобувачів освіти професій-
ну мобільність, необхідно кардинально змінити 
підходи до організації їх професійної підготовки, 
перейти до практико-орієнтованої підготовки, 
метою якої є формування у майбутнього квалі-
фікованого робітника готовності до професійної 
діяльності, професійної мобільності, і, як резуль-
тат – формування ключових та професійних ком-
петенцій.

Саме дуальна форма здобуття освіти надає 
цю можливість. Три роки тому ми започаткува-
ли впровадження елементів дуальної форми на-
вчання тільки з трьох інтегрованих професій:

• «Машиніст електровоза; електрослюсар (слю-
сар) черговий та з ремонту устаткування»;

• «Електрогазозварник; слюсар з ремонту ре-
акторно-турбінного устаткування»;

• «Кухар; кондитер».
Коли ми побачили певні результати, то прий-

няли рішення запровадити дуальну форму здо-
буття освіти з усіх професій, за якими здійсню-
ється підготовка кваліфікованих робітників у 
ліцеї. Так додалися ще 2 професії:

• «Електрогазозварник; контролер зварюваль-
них робіт»;

• «Електромонтер з ремонту та обслуговування 
електроустаткування; електрослюсар з ремонту 
й обслуговування автоматики та засобів вимірю-
вань електростанцій».

Нині  проблема підготовки ініціативних, конку-
рентоспроможних та професійно-компетентних 
випускників закладу професійної (професійно-
технічної) освіти є актуальною. Адже сучасний 
ринок праці диктує свої умови: якість професій-
но-практичної підготовки кваліфікованого робіт-

ника має відповідати не тільки вимогам освітніх 
стандартів, а й потребам роботодавця.

Педагогічний колектив чітко усвідомив, що 
найважливіший чинник підвищення якості про-
фесійного навчання, адаптації майбутніх ква-
ліфікованих робітників до нових економічних 
умов – це закріплення здобувачів освіти на робо-
чих місцях. Державний навчальний заклад «Дні-
прорудненський професійний ліцей» співпра-
цює з найпотужнішими підприємствами нашого 
регіо ну – ПрАТ «Запорізький залізорудний комбі-
нат» та ВП «Запорізька атомна електростанція», 
ДТЕК «Запорізька теплова електростанція». Про-
фесії, за якими здійснюється підготовка майбут-
ніх робітників, інтегровані. Для підготовки ква-
ліфікованих, професійно мобільних робітників із 
цих професій потрібне та необхідне дороге, сучас-
не обладнання та устаткування. Тому доцільно го-
тувати здобувачів освіти в умовах виробництва. 

До розроблення робочих навчальних планів 
ми залучали роботодавців – замовників кадрів. 
Так було, збільшено час, який здобувачі освіти 
витрачають на професійно-практичну підготов-
ку, тобто набувають професійні компетенції без-
посередньо в умовах виробництва. Професій-
но-практична підготовка передбачає виробниче 
навчання, яке здійснюється в умовах навчально-
виробничих майстерень закладу освіти та в умо-
вах виробництва, а також виробничу практику 
на підприємствах замовників кадрів. Зауважи-
мо, що первинні навички здобувачі освіти опано-
вують в умовах навчально-виробничих майсте-
рень нашого ліцею. Наприклад, слюсарні роботи, 
ознайомлення з обладнанням, технологічними 
процесами, організація робочого місця, охорона 
праці під час виконання робіт, підготовка до ро-
боти на базовому підприємстві тощо. Відтак здо-
бувачі освіти проходять виробниче навчання на 
виробництві під керівництвом майстрів вироб-
ничого навчання та наставників, яких закріплю-
ють за ними на підприємстві (4–5 учнів за одним 
наставником). Потім учні залишаються на тих 
самих підприємствах, ділянках, цехах для про-
ходження виробничої практики. Ми порівняли 
співвідношення часу, який здобувачі освіти про-
водять у закладі освіти та в умовах підприємства 
під час проходження професійно-практичної 
підготовки  за дуальною формою здобуття освіти. 

Встановлено, що в умовах виробництва здобу-
вачі освіти знаходяться набагато більше під час 
запровадження дуальної форми здобуття осві-
ти. Зазначимо, що це передбачено у робочих на-
вчальних планах. Які переваги цього процесу ми 
спостерігаємо? По-перше, зросла успішність та 
якість досягнень учнів з професійно-теоретичної 
та професійно-практичної підготовок. 

Показники успішності досягнень знань здобу-
вачів освіти за три роки на  1, 2 та 3 курсах, за-
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свідчили, що у середньому спостерігається збіль-
шення відсотків високого рівня знань на 5–7 % 
та достатнього рівня знань на 8–10 %, та, відпо-
відно, зменшення середнього рівня знань на 13–
17 %. Це свідчить про стійкість цих показників. 
По-друге, помітно виріс відсоток працевлашту-
вання здобувачів освіти після проходження ви-
робничої практики за дуальною формою здобут-
тя освіти. 

Соціальні партнери Державного навчально-
го закладу «Дніпрорудненський професійний лі-
цей» мають змогу забезпечити робочі місця для 
наших учнів не тільки під час навчання, а й заці-
кавлені в подальшому працевлаштуванні наших 
випускників. Тобто під час навчання, а особливо 
тепер – при запровадженні дуальної форми здо-
буття освіти, здобувачі освіти адаптуються у тру-
дових колективах, опановують необхідні профе-
сійні компетенції, мають можливість опанувати 
суміжні професії, стають справді професійно мо-
більними кваліфікованими робітниками, підго-
товленими для саме того підприємства, на якому 
будуть працювати в майбутньому.

Ми спостерігаємо динаміку в розвитку матері-
ально-технічної бази ліцею за рахунок надходжень 
з підприємств-замовників кадрів за виробничу 
практику. У період з 2018 по 2020 роки оновлено об-
ладнання у слюсарних, електрогазо зварювальних, 
електромонтажній, електрослюсарній майстер-
нях,  реконструйована майстерня кухарів, конди-
терів, оновлені меблі та обладнання у навчальних 
кабінетах, у гуртожитку, придбано мультимедійне 
обладнання тощо на понад мільйон гривень.

Для успішного запровадження дуаль ної форми 
здобуття освіти необхідно мати надійних соціаль-
них партнерів – підприємства-замовники кадрів, 
які можуть задовольняти потреби закладу освіти 
у наданні робочих місць та умов праці й педагогіч-
ний колектив, готовий втілювати в освітній процес 
інноваційні технології та сучасні програми. Необ-
хідно зазначити, що при впровадженні дуальної 
форми здобуття освіти зростає роль майстра ви-
робничого навчання. Наші майстри постійно під-
вищують рівень своєї кваліфікації. По-перше, вони 
проходять стажування на підприємствах – замов-
никах кадрів, що дає їм змогу ознайомиться із су-
часним обладнанням та устаткуванням, вивчити 
специфіку виробництва, де проходять виробниче 
навчання та виробничу практику наші учні. По-
друге, майже всі майстри виробничого навчан-
ня мають відповідну вищу фахову освіту, що дає 
їм можливість викладати спеціальні дисципліни у 
своїх групах. Так, їм простіше знайти баланс між 
теорією та практикою, а саме – майстри виробни-
чого навчання стають професійно мобільними та 
успішними.

Упровадження дуальної форми здобуття осві-
ти та співпраця нашого ліцею із соціальними 

партнерами, підприємствами-замовниками кад-
рів – це перспективний шлях розв’язання бага-
тьох проблем, що виникають у процесі підготов-
ки та подальшого працевлаштування молодих 
робітників. Безпосередньо для нашого закла-
ду освіти відновлення і зміцнення зв’язків із со-
ціальними партнерами відкриває такі додаткові 
можливості:

• враховуються вимоги роботодавців;
• з’являється доступ усіх учасників освітнього 

процесу до інноваційних виробничих технологій 
та сучасного виробничого обладнання;

• здійснюється корегування старих і розроб-
люються нові  навчальні та дидактичні матеріа-
ли, відповідно до сучасних вимог;

• відкриваються  більш широкі можливості для 
організації професійно-практичної підготовки 
здобувачів освіти ліцею;

• з’являються умови для організації коротко-
строкового стажування педагогічних працівни-
ків з метою ознайомлення їх із новими виробни-
чими технологіями й устаткуванням;

• розширюються можливості працевлашту-
вання випускників.
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Розвиток національної економіки неможли-
вий без використання новітньої техніки, 
технологій та наявності якісного трудово-

го потенціалу. А оскільки якість людських ресур-
сів сьогодні не менш важлива, ніж фінансовий 
капітал і природні ресурси, стратегічно важли-
вим завданням для сталого економічного зрос-
тання країни є забезпечення підготовки робочої 
сили, підвищення її мобільності й готовності до 
постійного вдосконалення. Характерними озна-
ками регіонального ринку праці, як і ринку пра-
ці України загалом, є дисбаланс між попитом та 
пропозицією робочої сили, територіальним роз-
міщенням наявних вакансій та відповідних фа-
хівців, між розміром заробітної плати запропо-
нованої роботодавцем та бажаної працівником. 
Окрім того, залишається недостатньою актив-
ність громадян у постійному здобуванні нових 
знань, має місце старіння населення, міграція, 
тіньова зайнятість. Багато цих викликів перебу-
вають у сфері впливу служби зайнятості та осві-
тянських установ, і тільки спільна робота над їх 
подоланням уможливить досягнення справж-
нього синергетичного результату. 

Першочергово інтереси служби зайнятості та 
освіти перетинаються у площині визначення 
перспектив розвитку регіонального ринку пра-
ці. З цією метою Хмельницька служба зайнятості 
використовує дані обласних та місцевих програм 
соціально-економічного розвитку, цільових про-

грам, інфраструктурних та інвестиційних проєк-
тів на наступні роки щодо розвитку економіки та 
створення робочих місць. Важливим аспектом у 
прогнозуванні процесів на ринку праці є дані з 
індивідуальних зустрічей та опитувань робото-
давців щодо можливих ризиків вивільнення пра-
цівників та їх перспективної потреби.

Для ознайомлення з поточним попитом та 
пропозицією робочої сили на ринку праці об-
ласті та врахування при плануванні і формуван-
ні державного та регіонального замовлення на 
підготовку фахівців для різних галузей економі-
ки, Хмельницький обласний центр зайнятості 
інформує департамент освіти, науки, молоді та 
спорту облдержадміністрації про кількість ва-
кансій та чисельність безробітних, зареєстрова-
них у службі зайнятості, у професійному розрізі. 

Щорічний аналіз вакансій, які подають ро-
ботодавці  до служби зайнятості, та опитуван-
ня роботодавців щодо поточної потреби в кадрах 
на найближчу перспективу свідчать, що най-
більш затребуваними є фахівці  робітничих про-
фесій. Так, 305 роботодавців, які у 2021 році взя-
ли участь в дослідженні, заявили про потребу на 
поточний рік у 6 тисячах працівників. Найбіль-
ше потребують підприємства кваліфікованих 
працівників – 82 %, службовців – 7 %, робітників 
найпростіших професій – 11 %. Найбільш затре-
буваними є тракторист-машиніст сільськогос-
подарського (лісогосподарського) виробництва, 
водій автотранспортних засобів, слюсар-ремонт-
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ник, швачка, кухар, охоронник, електромонтаж-
ник-схемник, водій тролейбуса. 

Усього ж у 2021 році підприємствами, устано-
вами, організаціями області до служби зайня-
тості заявлено потребу в укомплектуванні 27,5 
тис. вільних робочих місць і вакантних посад. 
Найбільший попит спостерігався на робітників 
з обслуговування, експлуатації устаткування та 
машин, кваліфікованих робітників з інструмен-
том, професіоналів та фахівців, працівників сфе-
ри торгівлі та послуг. Одним із пріоритетних на-
прямів співпраці Хмельницької обласної служби 
зайнятості, роботодавців і закладів професій-
ної освіти є професійне навчання дорослого на-
селення. Професійне навчання зареєстрованих 
безробітних організовується на замовлення ро-
ботодавців або з метою відкриття безробітними 
власної справи за професіями та напрямами, ак-
туальними на ринку праці.

Так, протягом 2021 р. за направленням Хмель-
ницької обласної служби зайнятості пройшли 
навчання більше 3 тис. безробітних. Навчан-
ня здійснювалось за 195 професіями в закла-
дах професійної (професійно-технічної) освіти 
Хмельницької області, у Центрах професійно-
технічної освіти Державної служби зайнятості 
та безпосередньо на виробництві у роботодавців-
замовників кадрів. Зокрема, навчання організо-
вувалось на базі Хмельницького професійного 
ліцею («Електрогазозварник»), ДПТНЗ «Красилів-
ський професійний ліцей» («Маляр», також на базі 
ліцею навчаються за професією «Кухар» на під-
ставі ваучера), ДНЗ «Волочиський професійний 
аграрно-промисловий ліцей» («Тракторист-ма-
шиніст сільськогосподарського (лісогосподар-
ського) виробництва» кат. А1), ДЗП(ПТ)О «Старо-
костянтинівський аграрно-промисловий ліцей» 
(«Електрозварник ручного зварювання»), Старо-
костянтинівський міжшкільний навчально-ви-
робничий комбінат («Швачка», «Кухар»). 

Тісна співпраця з роботодавцями та закладами 
освіти дає позитивні результати, про що свідчить 
рівень працевлаштування слухачів після завер-
шення навчання, який становить 99,2 %. Пер-
спективним напрямом співпраці служби зайня-
тості та закладів професійної освіти є навчання 
безробітних за дуальною формою освіти, що 
дасть змогу максимально наблизити навчальні 
плани та програми до вимог виробництва та за-
довільнити потреби роботодавців у кваліфікова-
них робітничих кадрах. У взаємодії служби зай-
нятості й освітянських установ особлива увага 
зосереджується на проведенні спільних профо-
рієнтаційних заходів, що є одним із основних 
чинників розвитку трудового потенціалу та ре-
гулювання ринку праці. Вектор цієї роботи спря-
мований на учнів закладів загальної середньої 
освіти, які вибирають професійне майбутнє, і на 

учнів закладів професійної освіти, які вже здо-
бувають професію і готуються до виходу на ри-
нок праці. Так, наприклад, при Хмельницькому, 
Кам’янець-Подільському міських та Хмельниць-
кому обласному центрах зайнятості діють моло-
діжні студії кар’єрного розвитку «ВЕКТОР.ocz», у 
яких з учнями у формі практикумів або тренінгів 
проводяться заняття з техніки пошуку роботи, 
розвитку м’яких навичок, підготовки до відкрит-
тя власної справи. 

Для учнів та безробітних громадян організо-
вуються дні відкритих дверей закладів професій-
ної освіти, презентації освітніх послуг. Такі захо-
ди відбуваються в рамках роботи Відкритої школи 
онлайн-комунікацій, яка започаткована службою 
зайнятості в 2021 році. Можливістю презентува-
ти свої послуги онлайн вже скористалися ДПТНЗ 
«Деражнянський центр професійної освіти», 
ДПТНЗ «Красилівський професійний ліцей», ДНЗ 
«Лісоводський професійний аграрний ліцей», Тео-
фіпольський професійний аграрний ліцей, Плуж-
ненський професійний аграрний ліцей. 

Під час таких віртуальних екскурсій учасники 
ознайомлюються із професіями, за якими здійс-
нюється підготовка у конкретному закладі про-
фесійної освіти; умовами вступу, особливостями 
та переваги здобуття певної професії; навчально-
матеріальною базою та педагогічним колективом 
закладів. Водночас спеціалісти з профорієнтації 
районних та обласного центрів зайнятості роз-
робляють із школярами стратегію вибору про-
фесії; презентують профорієнтаційні вебресурси 
(платформа Державної служби зайнятості з про-
форієнтації та розвитку кар’єри profi.dcz.gov.ua, 
онлайн-платформа для дистанційного професій-
ного самовизначення «Моя професія: консульта-
ційна мережа» www.myprofession.com.ua, освіт-
ній портал Державної служби зайнятості skills.
dcz.gov.ua та інші); надають консультації з ви-
значення професійної спрямованості, адже в по-
будові успішної кар’єри важливим є відповідність 
особистих і професійних якостей вимогам робо-
тодавців.

Особливо вагомою є співпраця служби зай-
нятості та профтехосвіти області в питанні об-
міну методичними та практичними надбан-
нями, взаємна участь в методичних радах, 
семінарах, тренінгах, круглих столах, що сприяє 
підвищенню професійного рівня фахівців обох 
структур та ефективності їх роботи. Людина, її 
здібності, уміння та можливості є основою фор-
мування інноваційного суспільства. Саме тому 
сьогодні перед службою зайнятості, освітян-
ськими установами, роботодавцями стоїть за-
вдання якісної реалізації шляхів інвестування 
в людський капітал, одним із яких є створення 
умов для професійного розвитку людини впро-
довж всього життя.
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Престиж професії є одним із основних соці-
альних механізмів, що регулюють процес 
професійного самовизначення, і розумі-

ється як порівняльна оцінка значущості та при-
вабливості різних професій на основі певних цін-
ностей. Зробити навчання таким, що відповідає 
вимогам ринку праці, допомогти молоді та дорос-
лим реалізувати власний потенціал,  відновити 
престиж робітничих професій та перспективи їх 
здобуття, формування нового іміджу випускника 
закладу професійної (професійно-технічної) осві-
ти (далі – ЗП(ПТ)О) є основним завданням усієї 
системи професійної освіти Хмельниччини. Нау-
ково-методичним центром професійно-технічної 
освіти та підвищення кваліфікації інженерно-пе-
дагогічних працівників у Хмельницькій облас-
ті (далі – Центр) спільно із ЗП(ПТ)О реалізується 
нова модель професійної орієнтації – безперерв-
ний супровід учня в його самостійному особис-
тісному становленні, у визначенні свого майбут-
нього, зокрема професійного.

Враховуючи особливості сучасних економіч-
них процесів, які вимагають від ЗП(ПТ)О бути 
рівноправним гравцем на ринках праці та освіт-
ніх послуг, необхідно збалансувати професійно-
кваліфікаційний попит на освітні послуги відпо-
відно до вимог регіонального ринку праці. Для 
досягнення цієї мети визначено основні прин-

ципи профорієнтаційної роботи, а саме: забезпе-
чення системності роботи, оперативне реагуван-
ня на нові виклики, гнучкість та адаптивність, 
зміщення акцентів від інформування до мотиву-
вання, пріоритетність подальшого розвитку со-
ціального партнерства та сприяння формуванню 
професійного вибору відповідно до потреб ринку 
праці. Професійна орієнтація не завершується 
вибором професій, вона залишається актуаль-
ною впродовж усього життя людини [2].

Основними інформаційними ресурсами, які 
Центр використовує задля відновлення престиж-
ності професійної (професійно-технічної) освіти, 
популяризації перспективних робітничих про-
фесій, упровадження інноваційних форм та ме-
тодів організації профорієнтаційної роботи, є: 
офіційний вебсайт НМЦ ПТО ПК у Хмельниць-
кій області (http://hmnmc.km.ua/), профорієн-
таційний портал професійної освіти Хмельнич-
чини (http://hmptoterminal.at.ua/), офіційний 
ютуб-канал НМЦ ПТО ПК у Хмельницькій об-
ласті (https://cutt.ly/FIag61H), блог лабораторії 
виховної роботи «Методичне забезпечення ви-
ховної роботи в закладах професійно-технічної 
освіти Хмельницької області»  (https://allasmal.
blogspot.com/), інтерактивна профорієнтаційна 
дошка (https://cutt.ly/lIahdk5), а також соціаль-
ні спільноти у мережі «Фейсбук»: «Профтехосвіта 
Хмельниччини» (https://cutt.ly/RIaxOIB) та «Ви-
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ховний простір професійної освіти Хмельниччи-
ни» (https://cutt.ly/AIahn0U).

Залучення учнів до участі у профорієнтацій-
них конкурсах дає змогу вдосконалити їх твор-
чі здібності та продемонструвати переваги на-
вчання в ЗП(ПТ)О. Саме з цією метою з 2013 року 
Центр проводить обласний конкурс відеопрезен-
тацій знавців іноземних мов «Моя професія – моє 
майбутнє» з-поміж учнів ЗП(ПТ)О Хмельницької 
області за номінаціями: «Історія та перспективи 
моєї професії», «Актуальність моєї професії», «Я 
майбутній підприємець», «Моє резюме». Конкурс-
ні роботи розміщені на блозі викладачів інозем-
них мов (https://cutt.ly/OIahEJO).

З метою підняття престижності робітничих 
професій, популяризації ПТО, формування пози-
тивного іміджу випускника щорічно проводить-
ся обласний заочний відеоконкурс «Моя професія 
найкраща» з-поміж учнів ЗП(ПТ)О. Учнями підго-
товлено 70 відеороликів, які демонструють пере-
ваги навчання у ЗПО та спонукають учнівську 
молодь до вибору робітничих професій. Задля 
підготовки тренерів для провадження профорі-
єнтаційної роботи з учнями 8–11 класів закладів 
загальної середньої освіти (далі – ЗЗСО), поши-
рення інформації про освітні пропозиції ЗП(ПТ)О, 
створення мотиваційних інструментів для май-
бутнього вибору робітничих професій молоддю 
на базі Центру кар’єрного консультування Вищо-
го професійного училища № 25 м. Хмельницького 
проведено семінар-тренінг профорієнтаційного 
спрямування для педагогічних працівників, які 
залучаються до профорієнтаційної роботи. Ро-
бочою групою розроблено програму профорієн-
таційного тренінгу, яку внесено  до Всеукраїн-
ського збірника тренінгів профорієнтаційного 
спрямування та розміщено на Всеукраїнському 
методичному порталі професійної освіти. Сила-
ми підготовлених тренерів проводяться тренінги 
у ЗЗСО області, якими щорічно охоплюється  по-
над 4,5 тис. учнів.

Важливим напрямом роботи Центру є підви-
щення рівня фахової компетентності педаго-
гічних працівників щодо організації та упрова-
дження інноваційних форм профорієнтаційної 
роботи, а також популяризації успішних прак-
тик профорієнтаційної діяльності. Систематич-
но проводяться семінари та вебінари за актуаль-
ною тематикою: «Сучасні методи профорієнтації 
у роботі психологічної служби ЗП(ПТ)О», «Нові 
підходи у здійсненні профорієнтаційної роботи 

в закладі професійної освіти», «Формування ко-
мунікаційної стратегії ЗП(ПТ)О з метою популя-
ризації робітничих професій», «Організаційно-
педагогічні умови створення і функціонування 
Центру професійної кар’єри ЗП(ПТ)О» тощо.

Для розвитку кар’єрного потенціалу учнівської 
молоді, набуття життєвих навичок та підвищен-
ня здатності молодої людини до працевлашту-
вання, а також упровадження профорієнтацій-
ного навчального курсу «Навички для успішної 
кар’єри» в освітній процес методисти Центру та 
21 педагог ЗП(ПТ)О області пройшли навчання 
за програмою тренінгу для тренерів курсу «На-
вички для успішної кар’єри». Здійснюється мето-
дичний супровід упровадження означеного кур-
су у 8 ЗПО області. 

У контексті розв’язання проблеми орієнтації 
молоді на робітничі професії, престижності про-
фесійної (професійно-технічної) освіти значні зу-
силля Центру й ЗП(ПТ)О області спрямовуються 
на впровадження системи заходів із пропаганди 
з-поміж молоді робітничих професій, які є пер-
спективними й такими, що мають попит на рин-
ку праці; сприяння закріпленню в учнів профе-
сійного вибору та подолання криз професійного 
розвитку в період професійної підготовки, а та-
кож переорієнтацію учня на набуття нової робіт-
ничої професії у випадках, коли первинний вибір 
напряму навчання не може бути реалізованим; 
проведення роботи із закріплення в учнів моти-
вації вибору професії та формування системи 
відповідних професійних ціннісних орієнтацій; 
забезпечення психологічного супроводу профе-
сійної, виробничої й соціальної адаптації май-
бутніх кваліфікованих робітників; інформування 
учнів про перспективи професійного розвитку за 
обраною професією; створення умов для набуття 
в період навчання практичного досвіду за обра-
ною професією. 

Особливо сприяв зростанню престижнос-
ті професійної освіти регіону Фестиваль профе-
сій «Твій старт в успішне життя», проведений 
з-поміж учнів ЗП(ПТ)О в рамках соціального про-
фесійно-орієнтованого проєкту розвитку профе-
сійної (професійно-технічної) освіти Хмельнич-
чини «Моя професія – мій успіх, моє майбутнє». 
У межах фестивалю професій проведено кон-
курси фахової майстерності серед учнів із 9 по-
пулярних професій на базі сучасних галузевих 
навчально-практичних центрів: «Електромон-
тажник», «Електрогазозварник», «Кравець», «Ав-
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торемонтник», «Кухар», «Столяр будівельний», 
«Кондитер», «Пекар». Зазначені заходи дають 
змогу привернути увагу молоді та громадськості 
до можливостей побудови траєкторії професій-
ного успіху через здобуття професії кваліфікова-
ного робітника.

Варто наголосити на впровадженні інформа-
ційних технологій в організацію профорієнта-
ційної роботи, запровадженні нестандартних, 
інноваційних форм профорієнтаційної роботи, 
таких як: онлайн-семінари, круглі столи, учнів-
ські челенджі, онлайн-виставки учнівських ро-
біт на карантині, презентації професій, профо-
рієнтаційні квести, віртуальні екскурсії освітнім 
закладом тощо. Використання таких форм ро-
боти дає змогу підвищити якість та привабли-
вість професійної освіти та розширити спектр 
надання профінформаційних послуг з-поміж 
учнівської молоді та дорослого населення. Що-
річно орієнтовна кількість учасників становить 
понад 20 тис. Важливе місце в організації робо-
ти щодо популяризації професійної освіти нале-
жить офіційним сайтам освітніх закладів, засо-
бам масової інформації, соціальним мережам, 
які активно використовуються навчальними за-
кладами задля ефективного донесення інформа-
ції громадськості [1].

З метою реалізації безперервного супроводу 
учня в його особистісному професійному станов-
ленні в ДНЗ «Хмельницький центр професійно-
технічної освіти сфери послуг» діє «Школа ви-
бору професій – Агенція професіонал», у рамках 
якої проводяться майстер-класи для учнів почат-
кових, середніх та старших класів м. Хмельниць-
кого. Залучення до участі в майстер-класах учнів 
початкових класів сприяє розширенню уяви в 
них про світ професій, знайомство з робітничи-
ми професіями, виховання поваги до людини 
праці та популяризації професійної (професійно-
технічної) освіти.

Заслуговує уваги практика проведення проф-
орієнтаційних квестів у Вищому професійному 
училищі № 25 м. Хмельницького для учнів ЗЗСО 
м. Хмельницького. Важливим є те, що квести 
проводять здобувачі освіти під керівництвом ви-
кладача чи майстра. Під час проведення таких 
заходів організовується конкурс «Моя майбут-
ня професія», де учасники отримують додатко-
ві бали для вступу в освітній заклад. Також для 
учнів ЗЗСО проводяться тренінги «Моя профе-

сія – моє майбутнє», що мотивує учнів обрати 
шлях здобуття робітничих професій.

Відновлення престижності робітничих про-
фесій здійснюється у тісній співпраці із соціаль-
ними партнерами, зокрема Хмельницьким об-
ласним центром зайнятості. У рамках такої 
співпраці проводимо: обласні конкурси з-поміж 
учнів ЗП(ПТ)О; інтерактивні профорієн таційні 
заходи; дні кар’єри; навчання учнів в молодіжній 
студії кар’єрного розвитку «ВЕКТОР.ocz»; засі-
дання методичної ради з питань профорієнтації 
населення при Хмельницькому обласному центрі 
зайнятості. Налагодження комунікації з соціаль-
ними партнерами дає змогу розширити спектр 
надання освітніх та профорієнтаційних послуг 
різновіковим групам населення.

Задля побудови кар’єрної навігації випускни-
ків, інформування молоді про основні тенден-
ції ринку праці та вимоги роботодавців на базі 
ЗП(ПТ)О регіону активно створюються Центри 
професійної кар’єри. Так, уже створені та діють 
14 Центрів професійної кар’єри. Функціонуван-
ня таких структурних підрозділів у навчальних 
закладах дає змогу вивчати динаміку попиту ре-
гіону на відповідні професії, підготувати конку-
рентоспроможного та мобільного на ринку праці 
фахівця, усебічно розвиненої особистості, здат-
ної до вибору індивідуальної освітньої траєкторії, 
навчання впродовж усього життя, розвитку про-
фесійної кар’єри, підприємництва та самозайня-
тості. 

Зазначимо, що саме використання інформа-
ційно-комунікаційних технологій, інновацій-
них форм профорієнтаційної роботи, авторських 
практик, засобів масової інформації дасть змо-
гу досягти результативності у відновленні пози-
тивного іміджу професійної освіти як достойної 
освітньої траєкторії для випускників ЗЗСО. 
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Необхідність здійснення закладами профе-
сійної (професійно-технічної) освіти (далі – 
ЗП(ПТ)О) цілеспрямованої дослідницької 

діяльності зумовлюється концептуальними поло-
женнями нормативних документів [1], [4], [5], яки-
ми передбачено, що подальший розвиток системи 
професійної освіти має відбуватися у тісній інтегра-
ції наукових досліджень з освітнім процесом. До-
слідницька діяль ність є універсальною, продуктив-
ною формою розвитку інтелектуального капіталу 
освітнього закладу та спрямована на підвищення 
якості професійної освіти.  У контексті зазначеного 
актуалізуються такі складники методичної роботи 
ЗП(ПТ)О як розвиток педагогічної творчості, про-
ведення експериментів, впровадження результатів 
нау кових досліджень, педагогічних та виробничих 
технологій у навчально-виробничий процес, за-
лучення учнівської молоді до науково-дослідниць-
кої діяльності. Тому важливим напрямом роботи 
Нау ково-методичного центру професійно-техніч-
ної освіти та підвищення кваліфікації інженерно-
педагогічних працівників у Хмельницькій області 
(далі – НМЦ ПТО ПК) є здійснення науково-мето-
дичного та організаційно-інформаційного супрово-
ду дослідницької діяльності ЗП(ПТ)О регіону [2]. 

Так, НМЦ ПТО ПК забезпечує науково-методич-
ний супровід проведення всеукраїнських та регіо-
нальних експериментів на базі ЗП(ПТ)О Хмель-

ницької області, спрямованих на дослідження 
актуальних проблем професійної освіти щодо 
підвищення якості професійної підготовки ква-
ліфікованих робітників, оновлення змісту освіти, 
створення сучасного навчально-методичного за-
безпечення, застосування інноваційних техноло-
гій в освітньому процесі. Підтвердженням ефек-
тивності діяльності НМЦ ПТО ПК у зазначеному 
напрямі є підсумки всеукраїнських експеримен-
тів, які проводилися під науковим керівництвом 
Інституту професійної освіти НАПН України. Так, 
упродовж 2019–2021 років на базі ДНЗ «Вище 
професійне училище № 11 м. Хмельницького» та 
НМЦ ПТО ПК був проведений експеримент всеу-
країнського рівня з теми «Формування готовнос-
ті майбутніх кваліфікованих робітників до під-
приємницької діяльності» (наказ МОН України 
від 12.11.2018 № 1227). Результатом наукових 
пошуків стало теоретичне обґрунтування та екс-
периментальна перевірка організаційно-педаго-
гічних умов формування готовності майбутніх 
кваліфікованих робітників до підприємницької 
діяльності в галузі машинобудування та авто-
сервісу: оновлення змісту навчання основам під-
приємницької діяльності; створення при закладі 
учнівського бізнес-центру; співпраця із соціаль-
ними партнерами у напрямі підготовки учнів 
до відкриття власної справи. Зокрема, у ДНЗ 
«Вище професійне училище №11 м. Хмельниць-

УДК 377.091.12-047.37(477.43)

МЕТОДИЧНИЙ СУПРОВІД 
ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ЗАКЛАДІВ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ
Олена ШАМРАЛЮК, кандидат педагогічних наук, методист Науково-методичного центру професійно-технічної освіти  
та підвищення кваліфікації інженерно-педагогічних працівників у Хмельницькій області, м. Хмельницький

Висвітлено систему роботи Науково-методичного центру професійно-технічної освіти та підвищення кваліфікації ін-
женерно-педагогічних працівників у Хмельницькій області щодо методичного супроводу експериментальної діяль-
ності у закладах професійної (професійно-технічної) освіти, розвитку дослідницької компетентності педагогів, за-
лучення учнів до науково-дослідницької роботи. 
Ключові слова: дослідницька діяльність, дослідницька компетентність, методична робота, заклад професійної осві-
ти, експеримент, методичний супровід, педагогічні працівники, соціально-педагогічні ініціативи.

Olena SHAMRALІUK
METHODOLOGICAL SUPPORT OF RESEARCH ACTIVITIES OF VOCATIONAL EDUCATION INSTITUTIONS
The article presents the system of work of the Scientific-methodological centre of vocational education and train-
ing and further training for engineering-pedagogical workers in Khmelnytskyi region for methodological support of 
experimental activities in vocational education institutions, the development of research competence of teachers, 
and the involvement of students in research work.
Keywords: long-term activity, long-term competence, methodical work, foundation of professional education, 
experiment, methodical support, pedagogical practitioners, socio-pedagogical initiatives.

41



«Професійна освіта», № 1, 2022 Передплатний індекс 48764

МЕТОДИЧНИЙ СУПРОВІДМЕТОДИЧНИЙ СУПРОВІД

кого» функціонує інноваційний структурний під-
розділ – учнівський бізнес-центр, який моделює 
діяль ність реального комерційного підприємства 
та сприяє набуттю учнями досвіду з відкриття 
власної справи та реалізації бізнес-ідей. Особли-
во важливою є практична площина дослідження, 
оскільки  творчою групою розроблено й упрова-
джено в освітню діяльність:

• програму спеціального курсу «Основи 
підприєм ництва» та відповідний навчально-ме-
тодичний комплекс;

• програми педагогічних майстерень «Орга-
нізація дослідно-експериментальної роботи у 
ЗПО», «Формування підприємницької компетент-
ності здобувачів освіти ЗПО», «Застосування тех-
нології проєктного навчання у практиці підготов-
ки кваліфікованих робітників» та «Використання 
онлайн-сервісів Web 2.0 у освітньому процесі»;

• просвітницьку програму «Тренінг з форму-
вання підприємницьких навичок та навичок 
планування власної кар’єри у здобувачів освіти 
ЗПО на етапі професійного становлення (психо-
логічний практикум)» та скриньку порад для здо-
бувачів освіти https://padlet.com/ddnzvpukhm/
p83rx2vu9rd8fl7m;

• програму відеолекторію за напрямом форму-
вання підприємницької компетентності у май-
бутніх кваліфікованих робітників;

• збірник авторських розробок «Підготовка до 
підприємницької діяльності» https://ivet.edu.ua/
index.php/component/k2/%E2%84%96/1420

• положення про організацію та проведення 
конкурсу електронних портфоліо майбутніх під-
приємців; 

• методичні рекомендації щодо формування 
підприємницької компетентності майбутніх ква-
ліфікованих робітників;

• електронний збірник «Формування готовнос-
ті майбутніх кваліфікованих робітників до під-
приємницької діяльності: узагальнені матеріали 
експерименту всеукраїнського рівня». 

Не менш вагомими є підсумки всеукраїнсько-
го експерименту з теми «Формування кар’єрної 
компетентності майбутніх кваліфікованих фа-
хівців у ПТНЗ», який проводився упродовж 2017–
2019 рр. на базі Вищого професійного училища 
№ 25 м. Хмельницького. Зокрема, заслуговують 
на увагу підготовлені творчою групою навчаль-
но-методичний комплекс «Професійний успіх і 
кар’єра» та посібник «Формування кар’єрної ком-
петентності майбутніх кваліфікованих робіт-
ників». У результаті проведення експерименту 
в училищі створено Центр кар’єрного консуль-
тування, який став осередком у підготовці пе-
дагогічних працівників ЗП(ПТ)О області до про-
ведення профорієнтаційних тренінгів з учнями. 
Напрацьовані матеріали за обома темами опри-
люднені на вебсайті НМЦ ПТО ПК та можуть бути 

корисними під час підготовки учнів до майбут-
ньої підприємницької діяльності, розвитку їхньої 
професійної кар’єри. 

Зауважимо, що під науковим керівництвом 
НМЦ ПТО ПК упродовж 2015–2018 років у ЗП(ПТ)О 
області проведено педагогічні експерименти регіо-
нального рівня за темами: «Організація внутріш-
ньоучилищного контролю за навчально-вироб-
ничою діяльністю» на базі ДНЗ «Хмельницький 
центр професійно-технічної освіти сфери послуг», 
ДНЗ «Подільський центр професійно-технічної 
освіти та «Організація професійно-практичної 
підготовки в умовах виробництва» на базі ДНЗ 
«ВПУ № 11 м. Хмельницького», ДНЗ «Хмельниць-
кий центр професійно-технічної освіти сфери по-
слуг», ДНЗ «Волочиський промислово-аграрний 
професійний ліцей».

Проведені експериментальні дослідження ста-
ли передумовою у розбудові внутрішньої системи 
забезпечення якості професійної освіти та запро-
вадженні дуальної форми навчання. За результа-
тами дослідно-експериментальної роботи  було 
розроблено порядок організації професійно-прак-
тичної підготовки кваліфікованих робітників в 
умовах виробництва і систему внутрішньоучи-
лищного контролю за навчально-виробничою ді-
яльністю. Підтвердженням дієвості реалізованих 
експериментів є те, що за підсумками Всеукраїн-
ської Премії «Інновація в освіті-2018», яка прово-
дилася Асоціацією інноваційної та цифрової осві-
ти, ДНЗ «Подільський центр професійно-технічної 
освіти» посів 2 місце у номінації «Кращий профе-
сійно-технічний навчальний заклад, що засто-
совує інноваційні методи в освіті» за авторський 
проєкт «Організація внутрішньоучилищного 
контролю за навчально-виробничою діяльністю з 
професії «Муляр; лицювальник-плиточник».

Результативним аспектом у здійсненні Цен-
тром методичного супроводу дослідницької 
діяль ності є розвиток дослідницької компетент-
ності педагогічних працівників ЗП(ПТ)О. Оскіль-
ки професійним стандартом «Педагог професій-
ного навчання» [3] передбачена трудова функція 
«здійснення дослідно-експериментальної робо-
ти» для цієї професії, то значні зусилля праців-
ників регіональної методичної служби спрямову-
ються на підготовку педагогів до роботи в умовах 
експерименту, проведення наукових досліджень, 
організації дослідницької діяльності учнів. 

З цією метою до навчальних планів курсово-
го підвищення кваліфікації педагогів включено 
питання щодо організації і методики здійснення 
науково-дослідницької роботи, розвитку педаго-
гічної творчості. У рамках роботи обласних фахо-
вих секцій керівників і педагогічних працівників 
особлива увага зосереджується на функціонуван-
ні авторських шкіл, організації дослідницько-екс-
периментальної роботи різних рівнів, вимогах до 
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підготовки виступів та доповідей, пуб лікацій у фа-
хових і періодичних виданнях, а також презенту-
ються кращі практики проведення індивідуальної 
та колективної дослідницької роботи. Проводять-
ся консультаційні чати для викладачів і майстрів 
виробничого навчання з питань здійснення ними 
науково-дослідницької та проєктної діяльнос-
ті, вивчення вимог до оформлення дослідниць-
ких робіт. Також педагогічні працівники можуть 
прой ти навчання у НМЦ ПТО ПК за програмою 
педагогічної майстерні «Організація дослід-
ницько-експериментальної роботи у ЗП(ПТ)О».  

Оскільки одним із результатів науково-дослід-
ницької діяльності педагогів є створення сучас-
ного навчально-методичного контенту, то особ-
лива увага в роботі НМЦ ПТО ПК приділяється 
підготовці педагогів до створення авторських 
розробок. Зокрема, систематично проводить-
ся навчання з питань розроблення підручників, 
посібників, електронних освітніх ресурсів; під-
готовлено методичні рекомендації щодо розроб-
лення навчально-методичної літератури; органі-
зовано роботу обласних експертних комісій для 
здійснення аналізу та експертизи авторських 
розробок; запроваджено порядок розгляду та 
схвалення навчально-методичної літератури на 
регіональному рівні. 

Як результат, за останні п’ять років науково-
методичною радою було розглянуто і схвалено 
273  найменування навчально-методичної літе-
ратури: 2 підручники, 2 електронних підручни-
ки, 54 навчальні посібники, 12 електронних на-
вчальних посібників, 2 електроні навчальні 
ресурси, 4 електронних дидактичних комплек-
си, 19 навчально-методичних посібників, 5 ме-
тодичних посібників, 1 програма спеціального 
курсу, 4 навчально-методичні комплекси, 9 на-
вчально-практичних посібників, 19 робочих зо-
шитів, 1 конспект лекцій, 5 опорних конспектів, 
9 навчально-наочних посібників, 1 електронний 
навчально-наочний посібник, 1 методичний 
комплект, 47 збірників, 5 електронних збірни-
ків, 6 практикумів, 1 електронний практикум, 3 
практичні посібники, 4 словники, 10 довідників, 
4 щоденники, 1 відеословник, 1 журнал, 27 ме-
тодичних рекомендацій, 5 методичних вказівок, 
4 методичні розробки, 5 інструктивно-методич-
них матеріалів. У цей же період три виданням за 
авторством педагогів профтехосвіти Хмельнич-
чини отримали гриф Міністерства освіти і науки 
України.

З метою презентації та поширення результа-
тів інноваційної діяльності ЗПО на базі НМЦ ПТО 
ПК проводяться всеукраїнські конференції, засі-
дання круглих столів, вебінари, семінари тощо. 
Наприклад, 26 листопада 2021 року в рамках ХІ 
Міжнародної науково-практичної конференції 
«Професійне становлення особистості: пробле-

ми і перспективи» відбулося засідання круглого 
столу з теми «Методична робота в системі про-
фесійної освіти: практичний аспект». Також пра-
цівники Центру здійснюють організаційно-мето-
дичний супровід участі педагогічних працівників 
ЗПО у різних всеукраїнських та міжнародних на-
уково-методичних та навчально-практичних за-
ходах для оприлюднення кращих освітніх прак-
тик. Упродовж 2021 року педагоги презентували 
досвід інноваційної діяльності на 27 міжнарод-
них та всеукраїнських конференціях.

Потужну наукову-методичну підтримку з пи-
тань розвитку дослідницької компетентності пе-
дагоги отримують у науково-методичному вісни-
ку «Професійна освіта», у якому висвітлюються і 
теоретичні основи та технології науково-дослід-
ницької діяльності, і практичні результати ЗПО 
у цьому напрямі роботи. Для забезпечення на-
лежного методичного супроводу науково-до-
слідницької роботи у ЗПО області Центром на-
лагоджено соціальне партнерство з провідними 
інститутами Національної академії педагогіч-
них наук України, Інститутом модернізації зміс-
ту освіти МОН України, галузевими асоціаціями, 
громадськими організаціями. Так, НМЦ ПТО ПК 
і ЗПО області є експериментальними базами у 
проведенні наукових досліджень Інституту ПТО 
НАПН України. Це сприяє активному залученню 
педагогічних працівників до інноваційної освіт-
ньої діяльності, використання у навчально-ви-
робничому процесі інноваційних форм, методів 
і технологій навчання, формуванню сучасного 
освітнього середовища у ЗПО.

До пріоритетів діяльності НМЦ ПТО ПК віднесе-
но також залучення учнівської молоді до науково-
дослідницької діяльності. Варто зауважити, що 
особливо сприяють розвитку дослідницьких умінь 
в учнів проєктні технології навчання. Тому Цент-
ром щорічно проводяться конкурси учнівських 
проєктів за різноманітною тематикою. Зокре-
ма, варто відмітити результативність проведен-
ня спільних заходів НМЦ ПТО ПК з Хмельницьким 
національним університетом щодо підтримки та 
розвитку винахідництва і раціоналізаторства, за-
лучення учнівських і педагогічних колективів до 
здійснення науково-дослідницької роботи у галу-
зі енергоефективності: Подільської (2015) та все-
української (2016) науково-практичної Інтернет-
конференції молодих науковців «Технічних думок 
творчий злет», учасниками якої були вихованці 
ЗПО; обласної (2014) та міжнародної (2015) нау-
ково-практичної Інтернет-конференції «Технічна 
творчість молоді – шлях до інноваційного розви-
тку України» для педагогів, Подільського відкри-
того конкурсу науково-технічних робіт учнів та 
студентів «Енергоефективність у промисловості, 
сільському, міському та домашньому господар-
ствах» (2017, 2018, 2019).
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Для висвітлення кращих педагогічних прак-
тик у здійсненні дослідницької діяльності та 
впровадження інноваційних результатів робо-
ти Центром створено регіональну інформацій-
ну платформу (вебсайт НМЦ ПТО ПК, вебресурси 
обласних фахових секцій педагогів, блогосфера 
педагогічних працівників ЗПО).

Отже, завдяки координації НМЦ ПТО ПК діяль-
ності ЗПО області щодо реалізації соціально-пе-
дагогічних ініціатив створено умови для онов-
лення змісту професійної освіти, підвищення 
готовності педагогів до інноваційної діяльності, 
створення сучасного освітнього контенту задля 
формування індивідуальних освітніх траєкторій 
здобувачів професійної освіти.
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Висвітлено особливості впровадження в освітній процес ЗП(ПТ)О змішаного та дистанційного формату навчання, 
схарактеризовано компоненти змішаного навчання, представлено модель змішаного навчання. Окреслено досвід 
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The paper covers the implementation of the educational process of the IV(VT)E combined and distance studying format,  
the components of combined studying are characterized, a model of combined studying is presented. The experience 
of combined studying implementation on the example of the "Zhytomyr Higher Vocational College" on Google Suite for 
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Сьогодні часто вживають фразу «цифрове 
покоління», а поширювати її почав амери-
канський письменник та дослідник у галу-

зі освіти Марк Пренскі. Саме він уперше визна-
чив «цифрове покоління», як таке, що з’являється 
сьогодні й не лише вміло використовує новітні 
технології, а й очікує на їх постійну доступність у 
всіх аспектах життя. Сучасні здобувачі освіти хо-
чуть навчатися швидко, ефективно та мобільно. 
Один із способів надати їм таку можливість – за-
провадити систему змішаного навчання. Освіт-
ній процес закладу професійної (професійно-тех-
нічної) освіти побудовано так, що більше уваги 
приділяється розвитку професійних компетент-
ностей здобувачів освіти для якісного оволодін-
ня професією. Саме тому, в освітньому процесі 
використовується змішаний формат навчання. 
Поєднання традиційного (traditional) навчання 
з дистанційним у науці дістало назву змішано-
го (blended learning). Змішане навчання (blended 
learning) – це не просто поєднання віртуального 
(онлайн) і традиційного (офлайн) навчання, – це 
цілісний підхід, який охоплює: освітнє середови-
ще (навчальний заклад, онлайн-простір, домівки 
здобувачів освіти та педагогів та людей) здобува-
чів освіти, педагогів, батьків.

Виокремлюють основні компоненти змішано-
го навчання. «Живі події» або «живе спілкування» 
передбачає частину звичної роботи «в аудиторії». 
Залежно від системи змішаного навчання у кон-
кретному випадку кількість та тип офлайн-ак-
тивності будуть різними, проте, вона необхідна 
як частина навчального процесу. Онлайн-кон-
тент (самостійне навчання). Під час такого типу 
роботи здобувач освіти самостійно опрацьовує 
матеріали у зручному для нього темпі та місці. 
Важливо, щоб педагоги надавали повні та зро-
зумілі інструкції щодо тієї роботи, яку має само-
стійно виконати здобувач освіти. 

Співпраця поєднує два ключових елементи: 
робота з однолітками і педагогами. Завдяки ро-
боті з однолітками здобувачі освіти можуть зна-
ходити нові рішення та ділитися отриманим до-
свідом та знаннями. Через особисту роботу з 
педагогом здобувач освіти може отримувати від-
повіді на індивідуальні запитання та уточнювати 
незрозумілі моменти. Важливо, що така співпра-
ця може відбуватися як у кабінеті під час вико-
нання групових завдань, так і через електронну 
пошту чи в соціальній мережі. Оцінка. Здобува-
чі освіти можуть стежити за своїм прогресом, а 
педагоги – оцінювати їхні знання та корегувати 
процес навчання через індивідуальне інструк-
тування. Здобувачу освіти надають пояснення 
щодо проходження певного курсу. Щоб зрозумі-
ти, як здобувачі освіти сприймають матеріал та 
як поліпшити цей процес, педагоги можуть вико-
ристовувати тестування. 

Додаткові матеріали можуть охоплювати роз-
друковані матеріали, схеми, корисні ресурси 
тощо. У нормативній базі Міністерства освіти і 
науки України врегульовано можливість органі-
зації змішаного навчання. Заклад освіти може 

визначити такий режим роботи, за яким здобу-
вачі освіти почергово відвідують заклад освіти 
для очних занять, решту часу навчаючись дис-
танційно. Організувати змішане навчання мож-
ливо відповідно до моделі освітнього процесу.

Для того, щоб ефективно впроваджувати змі-
шане та дистанційне навчання в освітній про-
цес необхідне відповідне  технологічне забезпе-
чення: наявність у педагогів і здобувачів освіти 
якісного доступу до інтернету; наявність у педа-
гогів і здобувачів освіти необхідного технічного 
забезпечення (комп’ютерів, ноутбуків, планше-
тів, смартфонів тощо), а також відповідного про-
грамного забезпечення; достатній рівень роз-
витку в педагогів і здобувачів освіти цифрової 
компетентності; доступ до освітнього контенту 
в інтернеті та ін. Звідси випливають і негативні 
чинники: відсутність 100 % доступу навчального 
закладу до мережі «Інтернет»; (усі кабінети, май-
стерні, бібліотека, гуртожиток); доступ до мережі 
«Інтернет» здобувачів освіти та педагогів удома 
(у сільській місцевості особливо); забезпечення 
здобувачів освіти і педагогів комп’ютерною тех-
нікою (на робочому місці та вдома); введення по-
сади фахівця, який забезпечує впровадження 
інноваційних (цифрових) технологій навчання 
зокрема і організацію дистанційного та змішано-
го навчання на рівні закладу освіти; рівень сфор-
мованості цифрових компетентностей у педаго-
гів і здобувачів освіти нижчий за середній.

Результати опитування, отримані Міністер-
ством цифрової трансформації України, пока-
зали, що 37,9 % українців у  віці 18–70 років ма-
ють цифрові навички на рівні нижче середнього; 
15,1 % взагалі не володіють цифровими компе-
тенціями. Таким чином, 53 % населення Украї-
ни за методологією оцінки цифрових навичок, 
яка застосовується Європейською комісією, зна-
ходяться нижче позначки «середній рівень». Дис-
танційне навчання може бути ефективним лише 
за таких умов:  ретельного планування й проєк-
тування освітнього процесу на основі обґрун-
тованого використання цифрових інструмен-
тів, що забезпечують підтримку основних видів  
діяль ності педагога та здобувачів освіти;  наяв-
ності підготовлених якісних матеріалів і завдань 
в електронному форматі, які будуть доступними 
для здобувачів освіти в будь-який час та з будь-
якого місця перебування;  високого рівня циф-
рової компетентності всіх учасників освітнього 
процесу – керівників закладів, педагогів, здобу-
вачів освіти, батьків.

Алгоритм організації освітнього процесу щодо 
організації змішаного та дистанційного навчан-
ня передбачає: графік освітнього процесу, роз-
клад занять; схвалення на засіданні педагогіч-
ної ради ЗП(ПТ)О документів, що регламентують 
використання технологій змішаного та дистан-
ційного навчання, а також графік освітнього 
процесу; наказ по закладу про організацію освіт-
нього процесу; планування виробничого навчан-
ня та виробничої практики за окремим графіком 
з обов’язковим погодженням із роботодавцями; 
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освітня електронна платформа; інформація для 
здобувачів освіти або їх батьків про особливос-
ті організації освітнього процесу; рекомендації 
щодо використання цифрових технологій дис-
танційного навчання; критерії і засоби контролю 
якості навчання; змістовного, дидактичного та 
методичного наповнення освітньої платформи.

За таких умов з’являється зона відповідаль-
ності для учасників освітнього процесу. Для ад-
міністрації закладу – це: створення організації 
освітнього процесу, зважаючи на  технічні мож-
ливості закладу, кожного педагога та здобува-
чів освіти; добір та технічна підтримка освітньої 
платформи; забезпечення безпеки особистих 
даних всіх учасників освітнього процесу та на-
вчальних матеріалів; добір та визначення кіль-
кості цифрових технологій для використання 
в додаток до освітньої платформи; підвищення 
кваліфікації педагогів з  питань: користування 
встановленою освітньою платформою, обраними 
цифровими технологіями. Упровадження інно-
ваційних педагогічних технологій – перевернуте 
навчання, взаємонавчання, формувальне оціню-
вання тощо; інформування батьків щодо органі-
зації освітнього процесу.  Зона відповідальності 
для учасників освітнього процесу: підготовка на-
вчального та дидактичного матеріалу в цифро-
вому форматі; підготовка критеріїв оцінювання 
навчальних досягнень здобувачів освіти; розмі-
щення та постійне оновлення навчальних та ди-
дактичних матеріалів на освітній платформі чи 
іншому хмарному сервісі; навчання здобувачів 
освіти щодо використання освітньої платформи 
та  обраними цифровими інструментами.

ДНЗ «Житомирське вище професійне техноло-
гічне училище» використовує власний домен на 
Google Suite for Education. G Suite for Education 
містить: Google-Classroom – платформа, яка дає 
змогу створити віртуальний клас, через елек-
тронну пошту додати до нього своїх здобувачів 
освіти, ставити завдання в спільному структуро-
ваному просторі всім здобувачам освіти або ви-
бірково, оперативно обмінюватися інформацією, 
створювати свої завдання або додавати їх з ін-
ших платформ; необмежений дисковий простір 
на Google Drive; вбудований чат та відеозв’язок 
Google Meet; електронна пошта корпоративно-
го рівня на базі імені сайту закладу; можливість 
спільної роботи в Google Docs тощо.

Освітня платформа обов’язково повинна мати  
адміністратора.  На нього покладається вели-
кий обсяг роботи:  реєстрація викладачів, май-
стрів виробничого навчання та здобувачів освіти 
(створення аккаунтів);  постійне адмініструван-
ня платформи; навчання педагогів, особливос-
тям роботи (створення класів, додавання та 
зберігання контенту, створення конференцій, 
тестів для оцінювання діяль ності); навчання здо-
бувачів освіти (реєстрація на платформі через 
смартфони і комп’ютери, навчання на платфор-
мі, пересилання завдань та тестів тощо). Нині у 
ДНЗ «Житомирське вище професійне техноло-

гічне училище» на освітній платформі Google – 
Classroom створено понад  180 класів.

Для ефективної організації дистанційного на-
вчання необхідно організувати навчальні курси 
для педагогічних працівників, проводити індиві-
дуальні консультації, розробити методичні реко-
мендації щодо роботи в синхронному та асинхрон-
ному режимах, орієнтовну модель дистанційного 
уроку тощо. Змішане навчання дає змогу прово-
дити і державну кваліфікаційну атестацію у змі-
шаному форматі (індвідуальний захист, відеоза-
хист через Google Meet, ZOOM). На адміністрацію 
навчального закладу покладається велика відпо-
відальність щодо забезпечення системи внутріш-
нього контролю за дистанційним навчанням: ана-
ліз викладеного контенту адміністрацією закладу; 
аналіз успішності здобувачів освіти та якості за-
повнення журналів (заповнювати відповідно до 
розкладу щодня); періодичне опитування учнів 
та батьків (Google Forms) щодо якості контенту та 
наявності оцінювання від педагогів. Отже, зміша-
ний та дистанційний формат навчання в ЗП(ПТ)О 
надає нові можливості здобувачам освіти при ово-
лодінні професією, а для педагогів широко впро-
ваджувати цифрові ресурси в освітній процес. 
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Сьогодення характеризується глибоки-
ми соціально-економічними змінами, 
пов’язаними з активізацією євроінтегра-

ційних процесів і стрімким науково-технічним 
прогресом, що передбачають інноваційну модель 
розвитку економіки України. За таких умов актуа-
лізується проблема забезпечення якісної підго-
товки кваліфікованих робітників, відповідність 
їхнього рівня кваліфікації вимогам виробництва, 
формування компетентностей, затребуваних на 
ринку праці. У вирішенні окреслених проблем 
важливу роль відіграє науково-методичний су-
провід професійної підготовки кваліфікованих 
робітників, який здійснює Науково-методичний 
центр професійно-технічної освіти та підвищення 
кваліфікації інженерно-педагогічних працівників 
у Хмельницькій області (далі – Центр).  

Діяльність Центру щодо науково-методич-
ного супроводу освітнього процесу в закла-
дах професійної (професійно-технічної) освіти 
(далі – ЗП(ПТ)О) спрямована на оновлення зміс-
ту професійної освіти, забезпечення вимог щодо 
її якості, реалізацію компетентнісного підходу та 
дуального, інклюзивного навчання, упроваджен-
ня інноваційних педагогічних, виробничих та ін-
формаційно-цифрових технологій у процес під-
готовки кваліфікованих робітників, формування 
регіонального інформаційного освітньо-фахо-
вого середовища, створення умов для інтеграції 
професійної (професійно-технічної) освіти з рин-
ком праці, реалізацію інноваційних підходів у 

підвищенні кваліфікації керівників та педагогіч-
них працівників. 

Як результат, під керівництвом Центру упро-
довж 2016–2021 років творчими групами Хмель-
ницької області, до складу яких було залучено пе-
дагогів-практиків, представників підприємств, 
науковців за фахом, розроблено 20 стандартів 
професійної освіти на модульно-компетентніс-
ній основі.

Одним із ключових напрямів діяльності Цент-
ру є здійснення науково-методичного супрово-
ду та надання практичної допомоги закладам 
професійної освіти регіону щодо організації 
освітнього процесу за модульно-компетент-
нісним підходом. Адже ключовою відмінністю 
організації освітнього процесу в усіх ЗП(ПТ)О 
Хмельницької області є ініційований Центром 
перехід з предметної на модульно-компетент-
нісну основу. З цією метою було проведено виїз-
ні навчальні семінари для педагогічних колек-
тивів ЗП(ПТ)О області; розроб лено методичні 
рекомендації з організації освітнього процесу 
за модульно-компетентнісним підходом, орга-
нізовано та проведено засідання творчих груп 
з розроблення навчально-планувальної та об-
лікової документації, дидактичного забезпе-
чення навчального процесу. Це сприяло швид-
кій адаптації ЗП(ПТ)О щодо переходу на новий 
формат організації освітнього процесу. Наразі, 
у 23 ЗП(ПТ)О області 54 професії опановуються 
на основі модульно-компетентнісного підходу.
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Особлива увага у діяльності Центру приді-
ляється забезпеченню методичного супроводу 
впровадження дуальної форми навчання у про-
фесійну підготовку робітничих кадрів. На допо-
могу ЗП(ПТ)О працівниками Центру розробле-
но інструктивно-методичні рекомендації щодо 
організації навчально-виробничого процесу за 
дуальною формою навчання, а на сайті устано-
ви та на блозі лабораторії професійної підготов-
ки створено рубрику «Дуальна форма навчання». 
Варто зауважити, що Хмельницька область за-
ймає провідні позиції на національному рівні у 
підготовці кадрів за дуальною формою навчан-
ня. На разі за такою формою підготовки опанову-
ються 52 професії у 22 ЗП(ПТ)О області. 

Модернізація професійної (професійно-техніч-
ної) освіти неможлива без осучаснення навчаль-
но-матеріальної бази ЗП(ПТ)О. Тому за ініціативи 
та підтримки Міністерства освіти і науки Украї-
ни, соціальних партнерів у Хмельницькій області 
створені і функціонують 10 навчально-практич-
них центрів галузевого спрямування, де здобува-
чі професійної освіти мають можливість опанову-
вати інноваційні виробничі технології та набувати 
нових компетентностей, що сприяє якісній підго-
товці робітничих кадрів відповідно до сучасних по-
треб економіки. Центр забезпечує інформаційно-
аналітичний та навчально-методичний супровід 
діяльності регіонального навчально-практичного 
центру «Хенкель-Баутехнік (Україна)» на базі ВПУ 
№ 4 м. Хмельницького; навчально-практичного 
центру з професії «Швачка. Кравець. Закрійник» 
на базі ДНЗ «Хмельницький центр професійно-
технічної освіти сфери послуг»;  навчально-прак-
тичного центру з професії «Монтажник санітар-
но-технічних систем та устаткування» на базі ДНЗ 
«Подільський центр професійно-технічної освіти»; 
навчально-практичного центру з професій: «Елек-
трозварник ручного зварювання. Електрозварник 
на автоматичних та напівавтоматичних маши-
нах. Зварник», навчально-практичної дільниці з 
професій «Кухар; Офіціант» на базі Нетішинсько-
го професійного ліцею; навчально-практичного 
центру з підготовки фахівців агропромислового 
виробництва на базі ДНЗ «Деражнянський центр 
професійної освіти», навчально-практичного цен-
тру з професій «Електромонтажник з освітлення 
та освітлювальних мереж. Електромонтер з ре-
монту та обслуговування електроустаткування. 
Електромонтажних силових мереж електроустат-
кування» на базі Шепетівського професійного лі-
цею; навчально-практичного центру з професій: 
«Слюсар-ремонтник. Слюсар механоскладальних 
робіт. Слюсар-інструментальник. Слюсар з ре-
монту дорожньо-будівельних машин та тракторів. 
Слюсар з ремонту колісних транспортних засо-
бів. Слюсар з ремонту сільськогосподарських ма-
шин та устаткування» на базі ДНЗ «Ярмолинець-
кий агропромисловий центр професійної освіти»; 
навчально-практичного центру з професії «Вер-
статник деревообробних верстатів» на базі ДНЗ 
«Волочиський промислово-аграрний професійний 
ліцей»; STEM-центру на базі Хмельницького про-

фесійного ліцею електроніки, методичний супро-
від створення навчально-практичних центрів з 
професій  «Кухар», «Кондитер» на базі ДНЗ «Хмель-
ницький центр професійно-технічної освіти сфери 
послуг», «Слюсар з ремонту колісних транспорт-
них засобів», «Водій автотранспортних засобів» на 
базі Нетішинського професійного ліцею. 

Одним із ключових завдань Центру є здій-
снення науково-методичного супроводу іннова-
ційної освітньої діяльності, зокрема реалізації у 
ЗП(ПТ)О області міжнародного україно-амери-
канського грантового проєкту «Трансфер знань 
про органічне землеробство та зміну клімату в 
сільському господарстві» на базі Плужненсько-
го професійного аграрного ліцею; 5-ти проєктів 
регіонального розвитку: «Забезпечення потреб 
ринку продукції закритих ґрунтів кваліфіко-
ваними робітниками» на базі ДНЗ «ВПУ № 11 
м. Хмельницького»; «Модернізація матеріаль-
но-технічного забезпечення для підготовки ква-
ліфікованих працівників за професією «Елек-
трогазозварювальник» відповідно до сучасних 
вимог ринку праці» на базі Хмельницького про-
фесійного ліцею; «Створення багатопрофільно-
го регіонального Центру професійної освіти» на 
базі ДПТНЗ «Красилівський професійний ліцей»; 
«Створення учнівського готельно-туристично-
го центру» на базі Державного навчального за-
кладу «Подільський центр професійно-технічної 
освіти» у Кам’янці-Подільському; «Стимулюван-
ня розвитку новаторської і раціоналізаторської 
роботи в навчальному закладі як один з факто-
рів підвищення якості підготовки робітничих 
кадрів для потреб регіону» на базі Хмельницько-
го професійного ліцею електроніки; соціального 
проєк ту «Соціальна майстерня послуг для меш-
канців міста» на базі ДНЗ «Хмельницький центр 
ПТО сфери послуг»; арт-проєкту «Урбаністична 
оаза» на базі ВПУ № 25 м. Хмельницького в рам-
ках проєкту Active Citizens Ukraine у партнерстві 
з ГО «Молодь за краще майбутнє» за підтримки 
British Council Ukraine.

Науково-методичний супровід професійної 
підготовки кваліфікованих робітників реалізу-
ється також через регіональні форми методич-
ної роботи: конференції, засідання творчих груп, 
круглих столів, огляди-конкурси на кращий на-
вчальний кабінет і майстерню, естафети з обміну 
досвідом; вивчення, узагальнення і поширення 
кращого педагогічного досвіду ЗП(ПТ)О з прак-
тичного впровадження ефективних форм, засо-
бів і методів навчання і виховання та виробничо-
го досвіду передових підприємств; впровадження 
інноваційних педагогічних та виробничих техно-
логій; координацію роботи педагогічних праців-
ників щодо створення навчально-методичної лі-
тератури (посібників, підручників, довідників 
тощо, в тому числі електронних), їх апробації та 
поширення в ЗП(ПТ)О області.

Важливим напрямом діяльності НМЦ ПТО ПК 
є методичний супровід професійного розвитку 
педагогів системи професійної освіти. Працівни-
ки Центру координують роботу: 34 обласних фа-

48



Передплатний індекс 48764 «Професійна освіта», № 1, 2022

МЕТОДИЧНИЙ СУПРОВІДМЕТОДИЧНИЙ СУПРОВІД

хових секцій керівників та педагогічних праців-
ників ЗП(ПТ)О; 7 авторських шкіл; 14 обласних 
шкіл позитивного педагогічного досвіду, 2 облас-
них шкіл молодого педагога. За останні 5 років 
для педагогів ЗП(ПТ)О області проведено більше 
300 регіональних заходів, які сприяли розвитку 
їхньої професійно-педагогічної компетентнос-
ті, що, у свою чергу, має позитивний вплив на 
якість підготовки робітничих кадрів.

На допомогу працівникам ЗП(ПТ)О Центр сфор-
мував та постійно оновлює регіональне інфор-
маційне освітньо-фахове середовище, до яко-
го входять інфраструктурні компоненти: вебсайт 
установи, профорієнтаційний портал професійної 
освіти Хмельниччини, платформа дистанційно-
го навчання педагогів, онлайн-бібліотека профте-
хосвіти Хмельниччини, блогосфера та веб ресурси 
педагогічних спільнот. Працівниками Центру роз-
роблено збірник методичних матеріа лів щодо за-
провадження змішаного навчання у закладах про-
фесійної освіти Хмельницької області. Надавалася 
методична допомога педагогічним колективам з 
розгортання та використання середовища Google 
Workspace (G Suite for Education) та Microsoft Office 
365 A1 в ЗП(ПТ)О Хмельницької області. Проведе-
но навчання з підвищення рівня цифрової компе-
тентності керівників та педагогічних працівників.

У реалізації методичного супроводу професій-
ної підготовки велика роль приділяється робо-

ті з обдарованою молоддю шляхом організації 
та проведення конкурсів фахової майстерності 
та олімпіад з предметів професійно-теоретичної 
підготовки, які допомагають не тільки виявити 
талановитих учнів, а й дають змогу визначити, 
чи готові майбутні фахівці до самостійної і квалі-
фікованої трудової діяльності.  

Для визначення сучасного стану підготовки 
кваліфікованих кадрів у ЗП(ПТ)О регіону, прог-
нозування їх розвитку та з метою прийняття 
своє часних управлінських рішень Центр здійс-
нює відповідну інформаційно-аналітичну роботу. 
Системно проводяться моніторингові досліджен-
ня якості надання освітніх послуг з питань про-
фесійної підготовки  здобувачів освіти ЗП(ПТ)О, 
працевлаштування випускників, впровадження 
дуальної форми здобуття професійної освіти, ре-
зультатів ДКА, наповнення сайтів ЗП(ПТ)О, за-
безпеченості учнів ЗП(ПТ)О області навчальною 
літературою тощо.

Отже, діяльність Центру щодо науково-мето-
дичного супроводу професійної підготовки ква-
ліфікованих робітників сприяє реалізації випе-
реджувального підходу в оновленні змісту освіти, 
впровадженню інноваційних педагогічних, циф-
рових та виробничих технологій, неперервному 
професійному вдосконаленню педагогічних пра-
цівників, забезпечує підвищення якості освіт-
нього процесу у закладах професійної освіти.

ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-
КОМУНІКАЦІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ НА УРОКАХ ІСТОРІЇ

Юлія ГНАТЮК, викладач історії ДНЗ «Житомирське вище професійне технологічне училище», спеціаліст вищої 
категорії, викладач-методист, м. Житомир

Висвітлено актуальні питання використання ІКТ у процесі навчання на уроках історії у закладах професійної (про-
фесійно-технічної) освіти, обґрунтовано доцільність формування інформаційно-комунікаційної компетентності здо-
бувачів освіти. Розкрито особливості використання ІКТ на уроках історії у ДНЗ «Житомирське вище професійне 
технологічне училище», проаналізовано дидактичні та функціональні можливості ІКТ. 
Ключові слова: інформаційно-комунікаційна компетентність, історія, інтернет-ресурси, мультимедійні засоби навчання.

Juliia HNATIUK
FORMATION OF INFORMATION AND COMMUNICATION COMPETENCE OF EDUCATORS IN HISTORY LESSONS
The actual points of the use of ICT in the studying process at the history classes at vocational colleges are revealed, 
the appropriateness of the formation of information and communication competence of the students in these lessons is 
grounded. Experience in using ICT at the history lessons at the "Zhytomyr Higher Vocational School of Technology" is 
shown, didactic and functional possibilities of ICT are analyzed.
Keywords: Information and Communication Competence, history, іnternet resources, multimedia educational tools.
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Бурхливий розвиток програмно-технічних 
засобів створення, збереження й обробки 
інформації у світі дедалі швидше змінює 

орієнтири сучасного суспільства. Входження ін-
формаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у 
різні сфери діяльності людини не оминає і га-
лузь освіти. У зв’язку з цим особливого значення 
набуває переорієнтація мислення сучасного ви-
кладача на усвідомлення принципово нових ви-
мог до його педагогічної діяльності, готовність 
використовувати ІКТ як допоміжний навчаль-
ний ресурс. Спільними зусиллями історія і ІКТ 
здатні допомогти формуванню поінформова-
них громадян і критично мислячих читачів, які 
можуть перетворювати інформацію на знання. 
Роль інтернету в цьому особлива, оскільки його 
використання дає змогу  збільшити кількість 
джерел інформації та уникнути довіри лише од-
ному джерелу. 

Використання інформаційно-комунікаційних 
технологій на уроках історії сприяє підвищенню 
їх ефективності, усебічному й гармонійному роз-
витку особистості учнів, розкриттю їх талантів, 
суттєво впливає на зміст, форми, методи навчан-
ня. У вивченні предмета «Історія» під інформа-
ційно-комунікаційною компетентністю розуміє-
мо володіння навичками пошуку, систематизації 
історичної, правової, соціально-економічної ін-
формації, обробки й переведення суспільство-
знавчого матеріалу з однієї знакової системи в 
іншу (текст, таблиця, схема, карта), участь в об-
говоренні вузлових моментів дискусії, формулю-
вання власної позиції з обговорюваних питань 
і використання історичних, нормативно-пра-
вових та інших відомостей для її аргументації, 
уміння публічно представити результати власної 
соціально-пізнавальної роботи, добираючи адек-
ватні форми і методи презентації.

Нині багато педагогів вивчають  питання ви-
користання інформаційно-комунікаційних тех-
нологій на уроці. З-поміж українських науковців 
помітно зросла кількість досліджень, предме-
том яких стало використання інформаційно-ко-
мунікаційних технологій у навчальному проце-
сі, а саме: В. Биков, Я. Булахова, О. Бондаренко, 
В. Заболотний, О. Мокрогуз, О. Міщенко, О. Пін-
чук, О. Пометун, О. Шестопал. Вони розробляють  
рекомендації щодо використання ІКТ на різних 
етапах організації уроку та вважають, що вико-
ристання ІКТ має такі переваги: індивідуалізація 
навчання; інтенсифікація самостійної роботи 
здобувачів освіти; зростання обсягу виконаних 
завдань за урок; розширення інформаційних по-
токів піл час використання мережі «Internet»; під-
вищення мотивації та пізнавальної активності 

через різноманітність форм роботи, можливість 
включення ігрового моменту.

Широкі можливості в процесі формування ін-
формаційно-комунікаційної компетентності от-
ри мують учасники освітнього процесу під час 
роботи з іnternet-ресурсами. Викладач їх вико-
ристовує для: підготовки повідомлень, творчих 
робіт, мультимедійних презентацій та публіка-
цій; перегляду та обговорення освітніх, науко-
во-популярних відеоматеріалів у відеохостингах; 
створення тематичних освітянських блогів; пуб-
лікації авторських матеріалів в інтернеті; обміну 
інформацією та здійсненням консультування.

Доцільно також використовувати мультиме-
дійні засоби навчання на уроках історії для ві-
зуалізації освітнього процесу. Коли учень не лише 
чує розповідь викладача про якусь історичну 
особу, чи подію, а й бачить її на мультимедійній 
дошці. Завдяки цьому працює слухова й зорова 
пам’ять, поліпшується процес запам’ятовування 
матеріалу, підвищується зацікавленість здобу-
вачів освіти, активізується їх пізнавальна діяль-
ність. Під час мінідискусій, які часто виникають 
у процесі подібної роботи, здобувачі освіти вчать-
ся чітко формулювати свою думку, аргументова-
но відстоювати її, висувають гіпотези, що є дуже 
важливим у процесі залучення учня до дослід-
ницької та пошукової роботи. На етапі формулю-
вання теми і завдань уроку доцільно використо-
вувати уривки з художніх чи науково-популярних 
фільмів, які сьогодні доступні в глобальній мережі 
«Інтернет» для кожного користувача. Напередод-
ні перегляду уривку варто поставити учням за-
питання: Про яку історичну (подію, особу, явище) 
йдеться? Яке відношення вона може мати до на-
шого уроку? Чому важливо нам знати про неї?

Відповідаючи на запитання, здобувачі освіти 
самостійно визначать тему уроку, формулюють за-
вдання, проводять історичні паралелі із сучасніс-
тю й відчувають актуальність та важливість дано-
го матеріалу загалом для людства і особисто для 
себе. Згодом, коли здобувачі освіти набудуть необ-
хідного рівня вмінь та навичок роботи з візуальни-
ми джерелами, цей прийом можна використати 
під час формулювання проблемного питання.

Наступним кроком запровадження в практи-
ку викладання історії  з використанням ІКТ є ро-
бота з аудіовізуальними джерелами. Насам-
перед, – це науково-популярні, документальні 
фільми та телепередачі, карикатури, агітаційні 
плакати та інше. Аудіовізуальне джерело не про-
сто ілюструє новий матеріал, що пояснює викла-
дач, а надає учням інформацію на основі якої вони 
ознайомлюються з подіями відповідного історич-
ного періоду, діяльністю певних історичних осіб, 
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встановлюють причинно-наслідкові зв’язки, ана-
лізують та інтерпретують навчальний матеріал, 
зіставляють інформацію певного відеофрагмента 
з матеріалом підручника, змістом писемних дже-
рел, власним життєвим досвідом.

Широко в своїй практиці викладач історії 
може використовувати  мультимедійні засоби 
навчання (мультимедійні презентації  та публі-
кації, створені за допомогою програм PowerPoint  
та Publisher). Як методичний та дидактичний 
супровід  уроку мультимедійні презентації, 
створені за допомогою програми PowerPoint,  ви-
конують такі  функції: ілюстративну (забезпечу-
ють принцип наочності у вивченні того чи того 
питання нової теми); сприяють структуруван-
ню навчальної інформації; забезпечують орга-
нізацію пояснення нового матеріалу в різних 
формах: розповіді, евристичної бесіди, діало-
гу, розв’язання проблемних ситуацій та ін.; під-
силюють емоційне забарвлення (використання 
музичного супроводу, кольорової гами, репро-
дукцій, художніх творів тощо). Презентації, які 
викладач використовує на різних етапах уроку 
та на уроках різних типів, містять такі елементи: 
тексти, таблиці, діаграми, малюнки, фотографії, 
елементи анімації. Презентації вдало можна  ви-
користовувати під час узагальнення матеріалу, 
коли в темі є наскрізні поняття, і потрібно склас-
ти узагальнювальну схему чи таблицю. Напри-
клад, у темі «Провідні держави світу в 20–30-х рр. 
ХХ ст.» це поняття «демократія й тоталітаризм», 
«диктатори», «світова економічна криза» та ін.

Заслуговує на увагу використання на уроках 
історії комп’ютерних тестів, а саме на ви-
значення історичних дат, історичних постатей; 
встановлення відповідності між датами, подіями, 
явищами, історичними діячами; опрацювання 
термінологічного апарату; складання груп слів за 
схожістю понять і явищ. Це можуть бути як тести, 
складені педагогом у програмах Word або Power 
Point, або готові варіанти тестів, яких дуже бага-
то у мережі «Інтернет». Тести можуть бути у формі 
завдань і кількох відповідей, із яких потрібно ви-
брати правильний. Вони можуть бути представ-
лені як малюнки, зображення, фотографії. Спо-
соби роботи з тестами різноманітні: фронтальне 
опитування, індивідуальне опитування, само-
стійне виконання тестів, після чого на екран ви-
водяться правильні відповіді. Також доречно ви-
користовувати вебресурси «На Урок», «Всеосвіта», 
LearningApps.org, Google Formes, які дають змо-
гу створювати особисті тести із завданнями різ-
них типів  із використанням зображень, аудіо- та 
відео фрагментів, мають автоматичну перевірку.

Як показує практика, під час проведення уроків 
із використанням ІКТ для демонстрації наочнос-

ті, рівень справджуваності очікуваних результа-
тів здобувачів освіти підвищується на 38 %, мож-
ливість самореалізації – на 24 %, а зацікавлення 
зростає на 50 % порівняно з уроками на яких ви-
користовуються класичні форми візуалізації (па-
перові схеми, плакати, таблиці). Для проведення 
онлайн-уроків, онлайн-консультації з предмета 
в умовах дистанційного навчання  в ДНЗ «Жито-
мирське вище професійне технологічне училище» 
всі викладачі мали власні акаунти та використо-
вували вебресурс –  корпоративний домен  ZVPTU.
UKR.EDUCATION «Google Suite for Education».

Під час проведення уроків історії викладач для 
кожної групи створював Гуглкласи, визначені на-
вчальні теми, завдання, які потрібно виконати, 
та терміни їх виконання, здобувачам освіти ви-
ставлялися оцінки. Уроки проводилися у синх-
ронному (з використанням додатка Google Meet) 
та асинхронному режимах. Перевірка домашніх 
завдань відбувалася у формі розв’язання тесто-
вих завдань, відеозвітів в онлайн-режимі, фото-
звітів через електронні засоби. Отже, організація 
навчання здобувачів освіти з використанням ін-
формаційно-комунікаційних технологій на уроках 
історії  дає можливість зробити цей процес ціка-
вим, вирішує проблему наочності навчання, роз-
ширює можливості візуалізації навчального мате-
ріалу, роблячи його більш зрозумілим і доступним, 
що викликає в здобувачів освіти ЗП(ПТ)О  позитив-
ні емоції та формує позитивні навчальні мотиви. 
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Міста, будівлі, як і люди, мають своє не-
повторне обличчя, свій характер, своє 
життя, свою історію. Офіційною датою 

заснування ДПТНЗ «Красилівський професійний 
ліцей» є 1970 рік. Проте, історичні дані свідчать 
про інше. 10 жовтня 1921 року в містечку Кра-
силів у палаці поміщиків Маньковських було від-
крито семирічну школу соціального виховання 
№ 2. Місцева цукроварня (цукровий завод) виді-
лила для навчання дітей палац та  десять гекта-
рів городу, саду і парку [2]. У1923 році тут почало 
діяти фабрично-заводське училище. На навчан-
ня приймали юнаків за направленнями дирек-
ції заводу. Кожен учень за три місяці повинен був 
пройти всі кваліфікації: коваля, котельника, мо-
дельника, токаря, ливарника та скласти іспити. 
Заводський комітет створював комісію з числа 
висококваліфікованих робітників для встанов-
лення розряду. Таким був початок становлення 
професійної освіти Красилова. Власники цукро-
вого заводу усвідомлювали необхідність підго-
товки молоді до роботи на своєму підприємстві, 
тому і створювали для цього матеріальну базу [1].

Друге дихання заклад освіти отримав у жов-
тні 1970 року, коли на виробничій базі Краси-
лівської філії Київського машинобудівного заво-
ду ім. Артема було відкрито технічне училище з 
плановим контингентом учнів. Було створено не-
обхідну матеріально-технічну базу для підготов-
ки кваліфікованих робітників за професіями ме-
талообробного профілю. Молодь Красилівщини, 

отримавши необхідну кваліфікацію, їхала на під-
приємства Києва, Харкова, Запоріжжя, вступала 
до закладів вищої освіти і поверталася до рідно-
го міста вже дипломованими фахівцями. У 1984 
році в країні здійснюються реформи загальноос-
вітньої професійної школи, у зв’язку з цим Кра-
силівське ТУ № 2 було перейменовано у Краси-
лівське середнє професійно-технічне училище 
№ 12, педагогічний колектив якого неодноразо-
во був переможцем з-поміж споріднених закладів 
із впровадження у навчальний процес передово-
го досвіду. Випускники отримували міцні теоре-
тичні знання, що закріплювалися на виробничій 
базі училища, а також під час проходження  ви-
робничої практики на підприємствах міста. 

Становлення молодої незалежної України вно-
сить свої корективи в розвиток промисловості, а 
відтак, і в розвиток професійної освіти. Згідно з 
наказами МОН України 1997 року Красилівське 
СПТУ № 12 реорганізовано у філію Старокостян-
тинівського ПТУ № 1. Місто ще не відчувало го-
строго дефіциту кадрів. Промислові підприємства 
(а їх в Красилові –14 активно дієвих) працювали у 
майже звичному режимі. Однак, на початку но-
вого тисячоліття стало зрозуміло: з робітничи-
ми кадрами проблема. Працездатне населення 
виїж джає за кордон, випускники шкіл отриму-
ють вектор на здобуття економічних та юридич-
них кваліфікацій, а промисловість відчуває неста-
чу в робітниках. Колектив Красилівського ліцею 
прий має рішення про необхідність відновлення 
статусу самостійного навчального закладу. Зару-
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чившись підтримкою підприємств-роботодавців 
та місцевої влади, у 2005 році Красилівську філію 
Старокостянтинівського професійного ліцею було 
реорганізовано  у самостійний заклад освіти – 
Державний професійно-технічний навчальний 
заклад «Красилівський професійний ліцей», який 
уже другий десяток років розвивається за своїми 
особливими, характерними тільки для нього вну-
трішніми закономірностями.

Нині це сучасний заклад професійної (профе-
сійно-технічної) освіти, у якому поєднуються як 
класичні принципи педагогічного процесу, так і 
активно запроваджуються інноваційні техноло-
гії. Інтенсивне реформування освіти в Україні зу-
мовлює наполегливі пошуки шляхів реформуван-
ня освітнього процесу на гуманістичних засадах. 
Одним із проявів реформування є інноваційні пе-
дагогічні ідеї, що передбачають якісно нові пере-
творення як цілісного педагогічного процесу, так і 
його складників, що приводять до істотного підви-
щення його результативності. Тому основну ідею 
реформування системи професійної освіти можна 
сформулювати так: ефективність навчання може 
бути поліпшена завдяки проєктуванню та поши-
ренню інноваційних освітніх систем і техноло-
гій. Модель управління базується на проєктному 
менеджменті організацій. Залучення фінансових 
інвестицій сприяє розвитку та вдосконаленню 
не лише матеріальної бази, а й особистісного по-
тенціалу. Педагогічний колектив ДПТНЗ «Краси-
лівський професійний ліцей» має багаторічний 
досвід щодо написання та реалізації різних про-
єктів.

Так, у рамках проєкту «Сприяння реформі со-
ціальних послуг в Україні» та з метою організа-
ції  цілісної інформаційної системи з надання 
допомоги у працевлаштуванні та навчанні мо-
лоді (шляхом індивідуального підходу до кожно-
го клієн та, відповідно до його потреб та можли-
востей), було реалізовано проєкт «Успіх». Також 
розроблено програму підтримки, що стосується 
позбавлення залежності підлітків від шкідливих 
звичок шляхом заміщення іншими видами діяль-
ності, застосовуючи елементи екстремальної пе-
дагогіки. Означена програма була реалізована 
під час упровадження проєкту «Знай ди себе» за 
сприяння Українського фонду соціальних інвес-
тицій. Робота в проєктах не лише забезпечува-
ла можливість залучення додаткових коштів на 
розвиток матеріально-технічної бази, а й дава-
ла можливість працівникам пройти безкоштов-
не навчання з розвитку комунікацій, управління, 
фандрейзингу. Загалом працівниками закладу 
було розроблено близько 50 різних проєктів,  із 
них реалізовано понад 20.

Важливу роль у розвитку закладу освіти мав 
проєкт «Створення багатопрофільного регіо-
нального центру професійної освіти», що фінан-

сувався за рахунок коштів державного бюджету, 
отриманих від Європейського Союзу. Його ре-
алізація дала можливість створити сучасне ес-
тетичне освітнє середовище, значно поновити 
мате ріальну базу, створити для навчання учнів 
умови, що відповідають вимогам стандартів. За-
лучення до реалізації проєктів педагогічних пра-
цівників ліцею підвищує їх професійний рівень, 
розвиває комунікації, відкриває можливості для 
розвитку творчого потенціалу. Модернізовані на-
вчальний корпус, майстерні, лабораторії, учнів-
ські їдальня та гуртожиток привертають увагу 
жителів та гостей міста. Це служить професійною 
орієнтацією для молоді. Адже здобувати знання 
в оновлених приміщеннях, оснащених сучасни-
ми засобами навчання, з використанням інтер-
нету не лише комфортною, а й цікаво. Створена 
модель навчання в ліцеї сприяє перебудові про-
фесійної освіти на засадах сталого розвитку, ви-
рішує завдання переходу на якісно новий рівень 
використання комп’ютерної техніки та інформа-
ційних технологій у всіх сферах діяльності.

Завдяки тісній співпраці з роботодавцями роз-
роблено гнучкі короткотермінові навчальні пла-
ни та програми; упроваджено принцип «Освіта 
впродовж життя» для забезпечення рівних мож-
ливостей та захисту вразливих груп населення. 
Окрім розгорнутої проєктної діяльності для якіс-
ної підготовки кваліфікованих кадрів успішно 
реалізовується навчально-науково-виробнича 
концепція, яка охоплює всі аспекти підготовки 
молоді до самостійної роботи в умовах вироб-
ництва. Однією з перспективних та водночас 
стратегічно важливою технологією організації 
освітнього процесу є дуальна система навчання, 
елементи якої впроваджено при підготовці ква-
ліфікованих робітників з професій «Штукатур», 
«Кухар». Результативністю цієї системи є те, що 
учні швидко здобувають ґрунтовні знання, стійкі 
професійні вміння та навички роботи, самостій-
ність та безболісну адаптацію до дорослого жит-
тя, у них з’являється впевненість у завтрашньо-
му дні.

Одним із пріоритетних завдань сучасної осві-
ти є формування якісно нового суспільства з ви-
соким рівнем екологічної свідомості громадян. 
Діяльність ДПТНЗ «Красилівський професійний 
ліцей» спрямована на здійснення заходів щодо 
розв’язання проблеми екологічної освіти шля-
хом активного впровадження питання сталого 
розвитку в освітній процес. Педагогічний колек-
тив чітко усвідомив, що для суспільства сталого 
розвитку ліцей має змінити розуміння основного 
освітнього результату і підходу до його оцінки. В 
епоху знань і глобалізації заклад освіти став іні-
ціатором та проєктувальником свого суспільно-
го життя. У закладі освіти діє громадська орга-
нізація «Молодь за майбутнє». У тісній співпраці 
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з міською радою, міжнародними громадськими 
організаціями працюємо над збереженням еко-
логічної спадщини – території столітнього пар-
ку. У листопаді 2021 року підписано Меморан-
дум про співпрацю між ГО «Молодь за майбутнє», 
Фондом «Хагія Марина» Республіки Польща та 
Красилівською міською радою щодо спільної реа-
лізації проєктів та програм.

Отже, завдяки успішній освітній діяль ності 
та активній громадянській позиції заклад осві-
ти забезпечує надання освітніх послуг для 
учнів, дорослого населення, зберігаючи своє не-
повторне обличчя, свою манеру реагування на 

сучасні виклики, неповторну індиві дуальність, 
мате ріально-технічні можливості, досвід, умін-
ня, компетентність та утверджує свою конку-
рентоспроможність у Хмельницькій області.
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Ефективне господарювання в аграрному 
секторі потребує належного матеріально-
технічного забезпечення, використання 

новітніх досягнень науки і техніки, сучасних 
технологій ЗП(ПТ)О. Поєднання високої фахо-
вої, ґрунтовної загальноосвітньої підготовки 
працівників, з набуттям ними навичок опера-
тивного й відповідного реагування на будь-які 
зміни в технологічному процесі, самостійного 
передбачення і виявлення шляхів розв’язання 
технологічних проблем, є одним із завдань сту-
пеневої професійної освіти фахівців аграрного 
профілю. 

Відповідно до наказу Міністерства освіти і нау-
ки України № 916 від 23.06.2017 року «Про впро-
вадження елементів дуальної форми навчання у 
професійну підготовку кваліфікованих робітни-
ків» на базі Одеського центру професійно-тех-
нічної освіти 20 листопада 2018 р. було відкрито 
НПЦ «Агротехнології» (мал.).

ДНЗ «Одеський центр професійно-технічної осві-
ти» (далі – ДНЗ ОЦ ПТО) – багатопрофільний заклад 
освіти, перед яким стоїть важливе завдання підго-
тувати робітника високої професійної компетен-
ції, який володів би низкою споріднених спеціаль-
ностей за найпрогресивнішими технологіями 
виробництва. Щоб підготувати висококваліфіко-

УПРОВАДЖЕННЯ ЕЛЕМЕНТІВ 
ДУАЛЬНОЇ ОСВІТИ В ОСВІТНІЙ 
ПРОЦЕС

Світлана РОМАНЕНКО, заступник директора з навчальної роботи ДНЗ «Одеський центр професійно-технічної освіти»,  
м. Одеса

Розкрито актуальність, перспективність і переваги дуальної освіти. Висвітлено досвід розвитку соціального партнер-
ства і перспективи розвитку дуальної освіти. Обґрунтовано переваги підготовки кваліфікованих робітників з вико-
ристанням елементів дуальної освіти як практико-орієнтованої, гнучкої, інноваційної системи підготовки кадрів, за-
снованої на тісній партнерській взаємодії закладу освіти та роботодавців.
Ключові слова: дуальне навчання, професійна (професійно-технічна) освіта, навчально-практичний центр, профе-
сійно-практична підготовка, кваліфікований робітник, ринок праці, роботодавці.

Svetlana ROMANENKO
INTRODUCTION OF ELEMENTS OF DUAL EDUCATION IN THE EDUCATIONAL PROCESS
The article reveals the relevance, prospects and benefits of dual education. The advantages of training skilled workers 
using elements of the dual system as a practice-oriented, flexible, innovative training system based on close partner-
ship between educational institutions and employers are substantiated.
Keywords: dual training, vocational education, training and practical center, vocational training, skilled worker, labor mar-
ket, employers.
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ваного робітника сільськогосподарського напряму 
потрібно, по-перше, упровадження в освітній про-
цес сучасних новітніх виробничих технологій, що 
забезпечили б високу урожайність сільськогоспо-
дарських культур; по-друге, вивчення ринку пра-
ці, пошук соціальних партнерів-виробників для 
співпраці в агропромисловому комплексі. 

Саме для виконання цих завдань у 2018 р. на 
базі ДНЗ ОЦ ПТО було створено Навчально-прак-
тичний центр «Агротехнології» з підготовки за 
професією «Тракторист-машиніст сільськогоспо-
дарського виробництва». 

Основною метою діяльності навчально-прак-
тичного центру є: 

• вдосконалення практичної підготовки педа-
гогічних працівників, здобувачів освіти; 

• підвищення кваліфікації фахівців під-
приємств, організацій, установ; 

• упровадження в освітній процес новітніх ви-
робничих технологій із застосуванням сучасної 
сільськогосподарської техніки;

• постійний зв’язок між підприємствами та 
професійними ЗП(ПТ)О; 

• поширення інноваційних виробничих та пе-
дагогічних технологій, інформації щодо новітніх 
матеріалів, інструментів, обладнання, техніки.

Для досягнення визначеної мети діяльність 
НПЦ здійснюється за такими напрямами:

1. Співробітництво з ЗП(ПТ)О, виробничими під-
приємствами, організаціями, установами, вищи-
ми навчальними закладами, місцевими органами 
виконавчої влади та органами місцевого самовря-
дування, державними і громадськими організація-
ми щодо впровадження інноваційних підходів до їх 
здійснення в системі професійно-технічної освіти. 

2. Реалізація завдань щодо впровадження у 
навчально-виробничий процес сучасних методів 
професійного навчання із застосуванням новіт-
ніх педагогічних та виробничих технологій, тех-
ніки, обладнання, інструментів і матеріалів. 

3. Створення цілісної системи новітніх методів 
професійного навчання на основі вивчення кра-
щого досвіду та його впровадження в інших на-
вчальних закладах і установах.

4. Інформатизація і комп’ютеризація проце-
су професійного навчання. Діяльність Навчаль-
но-практичного центру ґрунтується на вивченні 
та впровадженні інноваційних виробничих тех-
нологій. Робота, з упровадження інноваційних 
виробничих технологій в освітній процес, про-
водиться на основі двосторонніх угод. Так, у лис-
топаді 2018 року було підписано договори між 

Мал. На базі НПЦ «Агротехнології» здійснюється підготовка за професіями «Тракторист-машиніст 
сільськогосподарського виробництва», «Слюсар-ремонтник», «Слюсар з ремонту сільськогосподарських машин 

та устаткування», «Водій автотранспортних засобів»
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ДНЗ ОЦ ПТО та компаніями ТОВ «Агро Фірма 
«Південна» і ТОВ «Чорноморець». 

Метою цих договорів є впровадження  елемен-
тів дуальної форми навчання у практичну підго-
товку за професією «Тракторист-машиніст сіль-
ськогосподарського виробництва». Очікуваним 
результатом такої роботи  є підвищення якості 
підготовки кваліфікованих кадрів відповідно до 
стандарту професійної (професійно-технічної) 
освіти шляхом набуття практичних навичок на 
цих підприємствах.

Проблема підготовки ініціативних, конкурен-
тоспроможних та професійно мобільних кваліфі-
кованих робітників на сьогодні є дуже актуаль-
ною, тому педагогічний колектив ДНЗ ОЦ ПТО 
чітко усвідомив, що розв’язати цю проблему 
можливо тільки за умови впровадження найсу-
часніших педагогічних ідей.

ДНЗ ОЦ ПТО  у 2019 році став одним  із 9 
(дев’яти) закладів професійної (професійно-тех-
нічної) освіти Одещини з упровадження елемен-
тів дуальної форми навчання в професійну під-
готовку майбутніх кваліфікованих робітників, 
відповідно до наказу МОН України № 1132 від 
20.08.2019 року.

Загальновідомо, що впровадження дуальної 
освіти передбачає перерозподіл годин теоретич-
ного та практичного навчання, а також збіль-
шення годин на практичну частину із дотриман-
ням рекомендаційних пропорцій співвідношення 
30 % до 70 %. Такий розподіл годин  зумовлює 
скорочення професійно-теоретичної підготовки 
та збільшення практичної підготовки, що сприяє 
оволодінню практичними навичками та збіль-
шенню набуття професійного досвіду здобувача-
ми освіти на виробництві.

 Для реалізації основних завдань упровадження 
елементів дуальної освіти було проведено: засідан-
ня методичного об’єднання викладачів та майстрів 
виробничого навчання за сільськогосподарським 
напрямом; зустрічі з роботодавцями, круглі сто-
ли та семінари  спільно зі спеціалістами базового 
підприємства. На цих зустрічах  було обговорено  
особ ливості впровадження модульних стандартів, 
які максимально враховують вимоги сучасного ви-
робництва та базового підприємства, здійснено 
розподіл  годин за предметами та розроблено пакет 
навчально-планувальної документації.

Відповідно до затвердженого робочого освітньо-
го плану професійно-практична підготовка відбу-
вається  двома етапами – початковий та основний. 
На початковому етапі здобувачі освіти отримують 
свої перші уміння та навички з професії «Тракто-
рист-машиніст сільськогосподарського виробни-
цтва» у навчальних майстернях центру. Основний 
етап проводиться на підприємстві, де висококвалі-
фіковані та досвідчені працівники знайомлять здо-
бувачів освіти з новим сучасним обладнання та на-
вчають професії в умовах виробництва.

За два роки впровадження елементів дуальної 
освіти в освітній процес було визначено чимало 
переваг, що отримує кожний учасник даної фор-
ми навчання. 

Зокрема, для підприємства це, насамперед, 
інвестиції у власне майбутнє, швидка адапта-
ція робітника до умов підприємства, можливість 
перспективного планування заміни робітничих 
ресурсів та відбору кращих працівників. Після за-
кінчення такого виду навчання випускник може 
одразу  стати до роботи й ефективно працювати 
за професією «Тракторист-машиніст сільськогос-
подарського виробництва», адже він знайомий 
із діяльністю підрозділів підприємства (структу-
рою, особливостями технологічних процесів, мар-
кетингом, кадровими питаннями, організацією 
стратегічно важливих закупівель тощо). 

Для закладу освіти це тісна співпраця з робото-
давцем, що сприяє більш якісній підготовці квалі-
фікованого робітника, значній економії матеріалів, 
енергоресурсів, скороченню витрат на закупівлю 
та утримання дорогого виробничого обладнання,  
що є важливим та болючим питанням в умовах не-
достатнього фінансування професійної освіти і го-
ловне – збільшенню відсотка працевлаштованих 
випускників за обраною професією. Для здобувача 
освіти це: робота та навчання у малих групах і на-
ставництво; закріплення своїх теоретичних знань 
на практиці; фінансова впевненість під час на-
вчання; гарантії працевлаштування та відкрита 
дорога до майбутньої професійної кар’єри.

Через щорічне збільшення контингенту здо-
бувачів освіти з професії «Тракторист-машиніст 
сільськогосподарського виробництва» матеріаль-
но-технічна база закладу освіти поповнилася но-
вою сучасною технікою та обладнанням, а саме: 
трактор  New Holland T6020 з навісним обладнан-
ням: причепом самоскидним ПТС-4,5, косаркою 
КРН-1,65, агрегатом ґрунтообробним дисковим 
АГД-2, плугом ПОН 3-358; розкидачем міне-
ральних добрив РМД-1000; культиватором КПС-
5МРП та сівалкою СЗ-5,4А-06; трактор Massey 
Ferguson  MF 7722S з навісним обладнанням: бо-
роною дисковою важкою БДВ – 4.2-01; котком 
зубчасто-кольчатим КЗК-9.2; сівалкою точного 
висіву пневматичною ВЕСНА 8/УПС-8 02/; плу-
гом оборотним навісним (5 корпусним) ПОН – 
5/4М; культиватором КПС – 4У; культиватором 
КШН – 5.6 «Резидент»; культиватором для між-
рядного обробітку ґрунту КРНФ 5.6 без прикорм-
ки; бороною счепкою СГП – 21; причіпом трак-
торним самоскидним ПТС – 4.5.

Практичні навчання проходять на новій тех-
ніці під час польових робіт на власному сільсько-
господарському угідді (314,6 га). Здобувачі осві-
ти разом з майстрами виробничого навчання 
займаються посівом, збиранням урожаю та всі-
ма видами обробки ґрунту при вирощуванні сіль-
ськогосподарських культур.

Також, навчально-практичний центр надає 
змогу пройти стажування та підвищення фа-
хового рівня робітників сільськогосподарських 
структур по всій Україні. Так, реалізація прий-
нятих планів та рекомендацій щодо збільшен-
ня переліку освітніх та виробничо-практичних 
послуг центру, надасть можливість підвищення 
ефективності не тільки навчальної, а й фінансо-
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во-економічної діяльності центру, що зокрема, 
забезпечить скорочення строків окупності но-
вітньої сільськогосподарської техніки, яка була 
придбана за державні кошти.

Отже, Державний навчальний заклад «Одесь-
кий центр професійно-технічної освіти» віді-
грає одну із ключових ролей у підготовці робіт-
ничих кадрів для агропромисловості. Результат 
впровадження елементів дуальної системи в 
навчально-виробничий процес ґрунтується на 

професіоналізмі педагогічного колективу цен-
тру та тісній співпраці з роботодавцями, щодо 
підготовки професійно-компетентних квалі-
фікованих кадрів з високою виробничо-техно-
логічною культурою, здатних ефективно, са-
мостійно вирішувати нестандартні питання, 
працювати за новими виробничими технологія-
ми, із сучасними машинами, які матимуть по-
пит на сучасному ринку праці, а також отриму-
вати високу заробітну плату.

УДК 377:63

ОНОВЛЕННЯ ЗМІСТУ АГРАРНОЇ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ 
(З ДОСВІДУ УКРАЇНСЬКО-
АМЕРИКАНСЬКОГО ПРОЄКТУ)

Віктор КУШНІР, заступник директора з навчально-виробничої роботи Плужненського професійного аграрного ліцею 
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Обґрунтовано необхідність оновлення змісту аграрної професійної освіти у контексті реалізації ідей сталого розви-
тку. Висвітлено досвід участі у міжнародному українсько-американському проєкті щодо трансферу знань та досві-
ду про органічне землеробство у професійну підготовку майбутніх фахівців-аграрників. 
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UPDATE OF THE CONTENT OF AGRICULTURAL VOCATIONAL EDUCATION (IN THE EXPERIENCE OF THE UKRAINIAN-
AMERICAN PROJECT)
The necessity of updating the content of agricultural vocational education in the context of the implementation of the 
ideas of sustainable development has been substantiated. The experience of participation in the international Ukrainian-
American project in the direction of the transfer of knowledge about organic farming into the professional training of 
future agricultural specialists is highlighted.
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skilled workers, project, agricultural industry

У Концепції реалізації державної політи-
ки у галузі професійної (професійно-тех-
нічної) освіти «Сучасна професійна (про-

фесійно-технічна) освіта» на період до 2027 
року [1] оновлення змісту професійної освіти 
визначено як один із пріоритетних напрямів 
у забезпеченні якісної підготовки майбутніх 
кваліфікованих робітників. Водночас питан-
ня оновлення змісту професійної освіти, узго-
дженості її якості з викликами сучасності на-
бувають першочерговості згідно із ключовими 
концептами Цілей сталого розвитку України 
на період до 2030 року [2]. У контексті ідей ста-
лого розвитку особлива увага акцентується на 
аграрній галузі, оскільки її функціонування має 
відбуватися у єдності економічних, соціальних 

та екологічних інтересів суспільства для ста-
більного забезпечення населення сільськогос-
подарською продукцією через запровадження 
найбільш енергоефективних та екологічно без-
печних технологій виробництва. 

Зауважимо, що з-поміж основних екологіч-
них ризиків, характерних для північно-захід-
ного регіону Хмельницької області, де розміще-
но Плужненський професійний аграрний ліцей, 
достатньо вагомим є застосування в агротехні-
ці сільськогосподарських культур великої кіль-
кості хімічних засобів захисту рослин, унаслідок 
чого порушуються ланцюги живлення та руйну-
ються природні екосистеми, а надмірне спожи-
вання мінеральних добрив негативно впливає на 
якість сільськогосподарської продукції і, зреш-
тою, на здоров’я людини. Зважаючи на важли-
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вість окреслених проблем, зміст професійної під-
готовки майбутніх кваліфікованих робітників 
сільськогосподарського профілю потребує допов-
нення тематикою з органічного землеробства, 
яке є ключовим чинником у поліпшенні екологіч-
ного складника сталого розвитку аграрної галузі.

З метою вивчення і впровадження кращо-
го досвіду з підготовки фахівців екологічно-
го агровиробництва Плужненський професій-
ний аграрний ліцей став основним партнером 
у міжнародному україно-американському гран-
товому проєкті «Трансфер знань про органічне 
землеробство та зміну клімату в сільському гос-
подарстві», що реалізується Громадською орга-
нізацією «Мультикультурна Україна» (керівники: 
Мартін Ройтер, Альона Мірошниченко) у 2021–
2022 роках в рамках академічних та освітніх про-
грам уряду США в сфері державної дипломатії. 
Основними стейкхолдерами проєкту є Коледж 
сільського господарства та природних ресур-
сів Університету Меріленду (США), бізнес-гру-
па Ріттер Біо Агро, ГС «Органічна Україна Захід», 
Націо нальний університет водного господарства 
та екологічної інженерії.

Проєкт орієнтований на досягнення таких 
ключових цілей:

1) створення умов для набуття викладачами та 
майстрами виробничого навчання нових знань 
та вмінь з органічного землеробства; опрацюван-
ня ними курсів та навчальних матеріалів з пи-
тань органічного землеробства, навколишнього 
середовища та біорізноманіття;

2) формування в учнів комплексу знань, умінь 
і навичок із вирощування екологічно чистої сіль-
госппродукції з наступним стажуванням на базі 
органічних агропідприємств (бізнес-група Ріттер 
Біо Агро);

3) підвищення конкурентоспроможності учнів 
на ринку праці, привернення їхньої уваги до еко-
логічних проблем, надання допомоги в організа-
ції власного органічного сільськогосподарського 
бізнесу;

4) налагодження стійких міжнародних парт-
нерських відносин між навчальними закладами, 
підприємствами, громадами та громадськими 
організаціями, проведення досліджень з вико-
ристанням сучасної сільськогосподарської тех-
ніки органічних агропідприємств.

Реалізація проєкту розпочалася у жовтні 2021 
року стартовою прес-конференцією у Хмель-
ницькій обласній державній адміністрації за 
участю помічника аташе з питань освіти та куль-
тури Посольства США в Україні Вікторії Ми-
хайленко. Відповідно до програми проєкту ви-
кладачі Коледжу сільського господарства та 
природних ресурсів Університету Меріленду під-
готували 5 навчальних посібників та 5 навчаль-
них відео для викладачів і учнів ліцею на різ-
ні практичні теми з органічного землеробства, 
його зв’язок із кліматичними змінами, передові 
підходи в екологізації сільського господарства, 
що їх досліджують та впроваджують американ-
ські освітяни. Навчальні посібники видруковані 

англійською та українською мовами. Крім того, 
проведено серію спільних лекцій фахівцями Уні-
верситету Меріленду, Національного університе-
ту водного господарства та екологічної інжене-
рії, ГС «Органічна Україна Захід» для опанування 
педагогами таких ключових тем щодо ведення 
екологічного землеробства: «Властивості ґрунту 
та здоров’я», «Відсутність обробітку ґрунту», «Бо-
ротьба з бур’янами», «Ідентифікація комах та бо-
ротьба з ними», «Управління хворобами». А для 
учнів Плужненського професійного аграрного 
ліцею організовані професійно спрямовані кур-
си з англійської мови тривалістю 6 місяців, що, 
безумовно, суттєво розширить їхні можливості в 
ознайомленні з успішним міжнародним досвідом 
органічного сільського господарства. 

Після проходження педагогами ґрунтовної тео-
ретичної і практичної підготовки з екологізації аг-
ровиробництва освітні програми ліцею доповнено 
темами з органічного землеробства, екологічної 
та водної проблематики сільського господарства. 
Оновлення змісту освітніх програм відбувало-
ся під координацією Науково-методичного цен-
тру професійно-технічної освіти та підвищення 
кваліфікації інженерно-педагогічних працівни-
ків у Хмельницькій області і за підтримки Націо-
нального університету водного господарства та 
природокористування. Усвідомлюючи потребу 
у приверненні уваги молоді до екологічних проб-
лем, формування в учнів екологічного світогляду 
та екологічної культури, колектив Плужненсько-
го професійного аграрного ліцею значні зусил-
ля скеровує на екологізацію освітнього процесу. 
Тому при виконанні завдань міжнародного проєк-
ту розширено функції регіонального Центру еко-
логічної освіти, який функціонує на базі закладу 
з 2006 року та координує еколого-освітню діяль-
ність у закладах професійної освіти області.

Система роботи регіонального Центру еколо-
гічної освіти поєднує в собі екологічне навчання, 
виховання та науково-дослідницьку діяльність 
учнівської молоді. Водночас Центр є методичним 
осередком для педагогічних працівників ліцею 
та інших ЗПО регіону у дослідженні актуальних 
проб лем еколого-просвітницької та еколого-прак-
тичної діяльності майбутніх кваліфікованих ро-
бітників. Як засвідчує практичний досвід, робо-
та Центру екологічної освіти створює сприятливі 
умови для зростання в учнів мотивації до навчан-
ня; засвоєння значного обсягу екологічних знань, 
що відповідають сучасному етапу розвитку науки; 
розширення та поглиблення професійних знань, 
екологічної культури через участь учнів у позана-
вчальній роботі екологічного спрямування.

У рамках проєктної діяльності на базі закладу 
освіти створено демоділянку із вирощування ор-
ганічних плодоовочевих культур та лікарських 
рослин. Для набуття учнями практичних нави-
чокі з вирощування екологічно чистої продук-
ції технічною підтримкою проєкту передбачено 
попов нення машинно-тракторного парку ліцею 
мінітехнікою: трактором ДФ–244G2, ґрунтовою 
фрезою та просапним культиватором Bomet, сі-
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валкою овочевою ДТЗ–СТП–12 та оприскувачем 
навісним WiRax. До реалізації проєкту також до-
лучено провідні національні та іноземні компа-
нії – постачальники насіння, техніки і біологіч-
них засобів захисту.

Активну участь у реалізації проєкту бере біз-
нес-група Ріттер Біо Агро, у господарствах якої 
понад 8 років застосовуються лише органічні ме-
тоди вирощування сільськогосподарських куль-
тур. З початком весняно-польових робіт учні лі-
цею проходитимуть практичну підготовку, а 
педагоги – стажування на полях агропід приємств 
аби набути навичок з виконання сільськогоспо-
дарських робіт згідно з вимогами агротехніки 
органічного землеробства. Водночас у рамках 
комунікаційної підтримки проєкту розпочато ро-
боту над створенням нового вебсайту Плужнен-
ського професійного аграрного ліцею, оновлен-
ням вебсторінки ГО «Мультикультурна Україна», 
створенням трьох рекламних банерів.

Отже, розпочата міжнародна співпраця щодо 
трансферу знань і досвіду про органічне земле-
робство від університетів та аграрних компаній до 
професійних аграрних ліцеїв з метою оновлення 
змісту підготовки майбутніх кваліфікованих робіт-
ників аграрної галузі є поштовхом до більш актив-

ного впровадження екологічно безпечних техноло-
гій вирощування сільськогосподарської продукції. 
Додатковими стійкими продуктами міжнародної 
проєктної діяльності є ефективна комунікація та 
налагоджене партнерство аграрних освітніх за-
кладів України та США, громадських організацій і 
агробізнесу, які сприятимуть розбудові потенціалу 
аграрних закладів професійної освіти для реаліза-
ції нових проєктів щодо підготовки висококваліфі-
кованих робітників відповідно до стратегічних ці-
лей сталого розвитку суспільства. 
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ІННОВАЦІЇ У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ 
КВАЛІФІКОВАНИХ РОБІТНИКІВ ДЛЯ 
ТЕПЛИЧНОГО ГОСПОДАРСТВА

Василь СЕЛІЗАР, директор Державного навчального закладу «Вище професійне училище №11 м. Хмельницького», 
заслужений працівник освіти України

Розкрито систему роботи з реалізації проєкту «Забезпечення потреб ринку продукції закритих ґрунтів кваліфіко-
ваними робітниками», схарактеризовано систему підготовки кваліфікованих робітників тепличного господарства у 
закладі професійної (професійно-технічної) освіти.
Ключові слова: підготовка кваліфікованих робітників, тепличне господарство, овочеві культури, новітні технології, 
кластер, модернізація.

Vasyl SELIZAR
TRAINING OF QUALIFIED WORKERS FOR THE GREENHOUSE
The article reveals the system of work on the project «Ensuring the market needs of indoor soils by skilled workers», 
describes the system of training skilled greenhouse workers in vocational (technical) educational institutions. 
Keywords: training of skilled workers, greenhouse farming, vegetable crops, latest technologies, cluster, modernization. 

В умовах сьогодення реформування аграр-
ного сектору економіки України спрямо-
ване на підвищення ефективності та ство-

рення сприятливих передумов для стратегічного 

розвитку всіх сфер агропромислового комплексу, 
що дасть змогу певною мірою забезпечити про-
довольчі потреби населення. Пріоритетним за-
вданням розвитку соціально-економічного блоку 
державної політики України є усунення її залеж-© Селізар В., 2021
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ності від імпорту продуктів харчування та наро-
щування експортного потенціалу продовольчого 
сектора національної економіки [1, 3].

Тепличне овочівництво, як галузь, потребує 
відповідних фахівців, які володітимуть знання-
ми комп’ютеризації технологічних процесів, но-
вих систем їх автоматизації, регулювання мі-
кроклімату, удобрення та захисту рослин тощо 
[5]. 

Для розв’язання цієї проблеми Державний на-
вчальний заклад «Вище професійне училище 
№ 11 м. Хмельницького» у 2018 році взяв участь 
у регіональному проєкті з реалізації Державної 
стратегії регіонального розвитку сільського гос-
подарства і отримав грант Європейського банку 
реконструкції та розвитку за проєкт регіональ-
ного розвитку з теми «Забезпечення потреб рин-
ку продукції закритих ґрунтів кваліфікованими 
робітниками». За кошти Європейського банку в 
2020 році було розпочато будівництво теплиці 
шостого покоління на гідропоніці (у грудні 2021 
року будівництво завершено), для здійснення 
професійно-практичної підготовки кваліфікова-
них робітників тепличного господарства.

Проєкт є самоокупним та спрямований на 
самозабезпечення розхідними матеріалами і 
модернізацію навчально-матеріальної бази за-
кладу відповідно до нових технологічних тен-
денцій, що є поштовхом до комплексного під-
ходу у розвитку ринку продукції закритих 
ґрунтів, а саме: створення освітньо-науково-
го компоненту майбутнього Тепличного клас-
теру з регіональною спеціалізацією, що сприя-
тиме розвитку супутніх галузей промислового 
виробництва міста та області. Нова економіч-
на модель у форматі кластеру передбачає збіль-
шення кількості площ тепличних комплексів 
та створення у перспективі Агрологістичного 
центру, який забезпечить модернізацію інфра-
структури збуту продукції (післяврожайна під-
готовка, первинна переробка, зберігання, па-
кування тощо) та зменшення цін на продукцію 
закритих ґрунтів. Це сприятиме збільшенню 
частки регіональної продукції та поступовому 
імпортозаміщенню, а згодом дасть змогу фор-
мувати експортні партії. 

З метою реалізації проєкту в закладі розпоча-
то підготовку кваліфікованих робітників за ін-
тегрованою професією «Овочівник. Оператор 
технологічного устаткування в спорудах захи-
щеного ґрунту. Продавець продовольчих това-
рів», яка дає можливість учням не тільки опа-
нувати технології тепличного господарства, а 
й розвинути навички успішного підприємця, 
активної поведінки на ринку праці, оволодіти 
здатністю проєктувати оптимальну траєкто-
рію індивідуального професійного становлення 
і подальшого самовдосконалення. Саме тому на 

базі закладу упродовж 2019–2021 рр. проводив-
ся експеримент всеукраїнського рівня за темою 
«Формування готовності майбутніх кваліфіко-
ваних робітників до підприємницької діяльнос-
ті» (наказ Міністерства освіти і науки України 
№ 1227 від 12.11.2018 р.).

З метою підготовки фахівців тепличного гос-
подарства на базі закладу створено навчально-
виробничий комплекс (Центр) з підготовки ква-
ліфікованих робітників з професії «Овочівник. 
Оператор технологічного устаткування в спору-
дах захищеного ґрунту», який охоплює дві теп-
личні конструкції, навчальні кабінети та лабо-
раторії, оснащені з урахуванням інноваційних 
технологій тепличної галузі. Здійснено навчання 
педагогічних працівників з технологій вирощу-
вання овочевої продукції у закритому ґрунті.

Перша конструкція навчально-виробничого 
комплексу – збірно-розбірний макет тепличного 
господарства – це конструктор плівкової теплиці 
тунельного типу з внутрішнім піддувом площею 
100 кв. м, який монтується під час професійно-
практичної підготовки для опанування здобува-
чами практичних навичок монтажу металевих 
конструкцій, встановлення плівки, системи опа-
лення, вентиляції тощо. 

Друга конструкція – навчальна лабораторія 
(прототип діючої теплиці повного виробничо-
го циклу) – плівкова теплиця тунельного типу з 
внутрішнім піддувом площею 600 кв. м; техно-
логія вирощування – гідропоніка; культура – ово-
чеві рослини. Слугує для досконалого оволодіння 
принципами роботи теплиці та технологіями ви-
рощування овочевих культур. 

Теплиця оснащена системами вентиляції, обі-
гріву, крапельного поливу, вентиляторами для 
надуву, міксерами для змішування поживних 
розчинів, баками для зберігання поживних речо-
вин та води для поливу, балонами з СO2. Наразі 
всі системи тепличного забезпечення працюють 
в автоматичному режимі. У подальшому плану-
ється комп’ютеризація всіх систем – становлен-
ня програми для автоматизованого регулювання 
мікроклімату «ProToolProRT». 

Для теоретичної підготовки кваліфікованих 
робітників тепличного господарства обладна-
но кабінети загальнопрофесійної та професій-
но-теоретичної підготовки. Виробниче навчан-
ня з професії «Овочівник» відбувається у двох 
навчальних лабораторіях. Перша – це лаборато-
рія «Овочівництво», яка обладнана з урахуван-
ням новітніх технологій: системами вентиляції, 
доосвічування, зашторювання, туманоутворен-
ня, крапельного поливу; технічними столами 
для вирощування овочевих культур та розсади; 
стелажними конструкціями для вирощування 
мікро зелені; сучасною комп’ютерною технікою, 
зразками розсади, субстратів, комплектом зраз-
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ків овочів; колекціями мінеральних добрив та на-
сіннєвим матеріалом.

Друга – «Комбінована лабораторія для виро-
щування рослин», оснащена стелажними кон-
струкціями з вирощування огірків на гідропо-
ніці та стелажними конструкціями в рукавах 
з ґрунтосумішшю для вирощування полуниці; 
системами вентиляції, мікроклімату, доосвічу-
вання, крапельного поливу та обігріву. У цій ла-
бораторії наразі практикується вирощування 
полуниці та огірків гібридних сортів за новітні-
ми технологія.

Для підготовки кваліфікованих робітників з 
професії: «Оператор технологічного устаткуван-
ня в спорудах захищеного ґрунту» облаштовано 
лабораторію «Альтернативних джерел». В цьому 
приміщенні достатня кількість навчальних ро-
бочих місць для проведення розбирально-скла-
дальних робіт елементів систем та конструкцій 
теплиці. Приміщення обладнано системами ме-
ханізованого зашторювання, вентиляції, кра-
пельного поливу; колектором; термобаком; вітро-
вою станцією; сонячною батареєю; канадським 

колодязем для обігріву; збірно-розбірним маке-
том мінітеплиці. 

Усі навчальні приміщення обладнанні  відпо-
відно до  вимог охорони праці, пожежної безпеки 
та згідно з нормами  освітлення, вологості, тем-
ператури повітря. Так, у закладі освіти створено 
належні умови для якісної підготовки майбутніх 
кваліфікованих робітників тепличного господар-
ства, що сприятиме подальшому розвитку аграр-
ної галузі та насиченню ринку українською ово-
чевою продукцією. 
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ТВОРЧО-ПОШУКОВІ ПРОЄКТИ 
У ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ 
З ДИЗАЙНУ ОДЯГУ

Оксана ПОЛІЩУК, викладач вищої категорії, голова циклової комісії «Легка промисловість» Білоцерківського фахового 
коледжу сервісу та дизайну, м. Біла Церква

На основі аналізу використання відходів та еко-трендів була розроблена колекція одягу жіночих сценічних суконь. 
Під час дослідження проблеми, використання екоматеріалів, було визначено чинники, які зумовлюють використан-
ня екоодягу. При проєктуванні колекції жіночого одягу з використанням паперових відходів учасники конструктор-
ської студії «Кутюр’є» показали результати творчого підходу.
Ключові слова: екологічний дизайн, папір, екоматеріали, колекція, одяг, оріґамі. 

Oksana POLISHUK
Creative research projects in the training of clothing design specialists
On the basis of waste use and eco-trends analysis, a collection of clothing has been developed. In the study of the 
problem of the use of eco-materials were identified factors that determine the use of eco-clothing. The results of the 
creative approach to the design of the stage collection are given women's clothing using paper waste 
Keywords: eco-friendly design, paper, ecomaterials, collection, clothing, origami.

Щороку сміттєзвалища збільшуються 
майже на 3 млрд тонн. Значна частина 
відходів не переробляється. Саме тому 

все більше сучасних дизайнерів переймається 
проблемами довкілля та вигадують нові спосо-

би переробки відходів. Адже достатньо великий 
відсоток паперу стає сміттям,  а може бути ви-
користаний повторно. Ідеться про екологічний 
дизайн –  тенденцію в індустрії моди ХХІ століт-
тя. Третє місце в світі  після органічних відхо-
дів та пластику в нашому житті займає папір [2]. 
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Проблема  заповнення папером усього просто-
ру землі сьогодні турбує людство. Тому учасни-
ки конструкторської студії «Кутюр’є» на базі На-
вчально-практичного центру Білоцерківського 
фахового коледжу сервісу та дизайну вирішили 
провести дослідницько-пошукову роботу і ство-
рити колекцію, яка викликала б емоційне за-
хоплення від оригінальності моделей, зацікав-
леність в технології їх виконання і мотивувала 
молодь до творчості, спрямованої на формуван-
ня екологічної культури. Один з аспектів екомо-
ди – вторинне використання безпечних для  пла-
нети і здоров’я людини матеріалів. У сучасному 
суспільстві екологічно безпечна мода – це найпо-
пулярніший fashion напрям, такий біобум – сво-
єрідне прагнення людини вижити в умовах гло-
бально несприятливої екологічної ситуації та 
економічної кризи. 

Нині екомода набуває все більшої популяр-
ності. Міжнародні періодичні видання «Vogue», 
«International Textile», «Elle», «Shape» все частіше 
звертаються до екологічної проблематики в інду-
стрії  моди. Екомода починає формувати певний 
імідж, який панує на мегакультурному просторі 
всієї планети. Виникають інші цінності, які змі-
нюють  світосприймання людини. 

Упродовж усієї історії створення і подальшо-
го розвитку, одяг піддавався численним змінам 
та багатьом експериментам. Неможливо навіть 
згадати всі матеріали, які були використані ди-
зайнерами в пошуках оригінальних рішень і для 
створення абсолютно нових фасонів. Створені 
матеріали мають не тільки унікальні властивос-
ті, а й здатні економити кошти, ресурси та замі-
нювати небезпечну для природи сировину. 

Основою екологічного дизайну є одяг, виготов-
лений за допомогою спеціальних технологій з на-
туральних, екологічних матеріалів, які не викли-
кають побічних захворювань і легко підлягають 
утилізації. Сировиною може бути бавовна, льон 
або бамбук, вирощені без використання пести-
цидів, морські мушлі, шерсть тварин, вигодува-
них без додавання хімікатів і шкідливих речо-
вин тощо. Проте, це може бути і одяг зроблений 
із тканин, для виробництва яких використову-
ються продукти вторинної переробки, наприклад, 
пластмаси. Або ж, одяг зшитий із вторинних не-
перероблених матеріалів: використаних ковдр, 
парашутів, банерів, паперових креслеників тощо. 

Минуле століття запам’яталося розмаїттям 
оригінальних ідей щодо створення одягу, які 
повністю змінили концепцію моди. Модельєри 
проводили весь час у пошуках нових варіацій, 
створювали одяг із незвичних для того часу ма-
теріалів. Непоганим попитом у модниць корис-
тувався одяг з цупкого паперу-макулатури, який 
у більшості випадків був одноразовим та кошту-
вав недешево. Використання макулатури для 
виготовлення нових паперових виробів справді 
економить деревину, даючи змогу зменшити ви-
рубку лісів [1].

Так, сукні з паперу стали одним із таких дуже 
незвичайних експериментів, якими сучасні мо-

дельєри надихаються досі. Цікаво, що подібні 
сукні, незважаючи на свою непрактичність, ко-
ристуються досить великим попитом. Папір – 
матеріал для одягу незвичайний, потребує спе-
ціального догляду та обережного користування. 
Уперше згадується паперовий одяг в Японії, а 
особливої популярності він набув у ХІІ–ХІV та 
ХVІІ–ХІХ ст. У ці періоди часу паперовий одяг 
вважався дуже модним, тому і коштував надзви-
чайно дорого. При цьому спосіб виготовлення 
був досить простий – на аркуші паперу наноси-
лось шаблонне зображення [2].  

У сучасну добу технології зробили крок далеко 
вперед. Тепер одяг з паперу можна не тільки вдя-
гати не один раз, а навіть прати. Сьогодні папе-
рова мода аж ніяк не пов’язана з практицизмом. 
Кожен шукає в цьому свій оригінальний хід чи 
спосіб заявити про себе. Дизайнери виробів ви-
користовують цікаву конструкцію, різну якість 
та вид паперу, оригінальну сировину, з якої ви-
готовлений папір, закладаючи глибокий зміст в 
авторський задум [3]. 

Учасники студії «Кутюр’є» Білоцерківсько-
го фахового коледжу сервісу та дизайну під ке-
рівництвом викладачів мистецьких дисциплін, 
конструювання та моделювання одягу постійно 
проводять творчо-пошукові роботи, створюють 
колекції сценічних суконь із використаного па-
перу. Кожний виріб побудований від початкової 
примітивної трапеції до складних геометричних 
конструкцій, ориґамі. 

Створення паперової колекції одягу передба-
чало такі етапи: генерування ідеї учасниками 
освітнього процесу; розроблення творчими гру-
пами ескізів моделей; відбір найкращих проєк-
тів; підбір матеріалів вторинної сировини (вико-
ристані ватмани з креслениками, макулатура з 
бібліотечного архіву, залишки клаптиків ткани-
ни, продукція секонд хенду тощо); проєктне пла-
нування; робота над кожною моделлю колекції 
(створення елементів модулів виробу, складання 
модулів в єдине ціле (образ); співпраця із струк-
турними підрозділами коледжу (перукарське від-
ділення, відділення інформаційно-комунікацій-
них технологій, художня студія «Штрих», театр 
моди та зачіски «Діамодус»  з метою завершення 
стилістичного образу кожної моделі); презента-
ція колекції паперових суконь «Магія оріґамі» та 
подальше використання колекції в театралізо-
вах заходах, фотосесіях; аналіз фідбека проєкту 
(творчо-пошукової роботи). 

Вибір теми творчо-пошукової роботи зумовле-
но популярністю використання східних мотивів, 
які тримаються у моді вже багато сезонів. Ори-
ґамі – самобутнє японське мистецтво створення 
об’ємних моделей різних предметів, тварин, пта-
хів, квітів шляхом складання аркуша паперу без 
клею, ножиць та суміщення з іншими фігурами. Є 
декілька різновидів ориґамі: просте, складання по 
розгортці, модульне, мокре, за якими можна ство-
рювати пласкі, об’ємні та багатомодульні форми.

У процесі роботи досліджено нові силуетні фор-
ми, лінії, членування. Учасники студії «Кутюр’є» 
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в своїй презентації для здобувачів освіти коле-
джу продемонстрували, що з паперу можна ви-
готовити майже будь-який предмет – від капе-
люхів і сережок до взуття. Дослідницька робота 
та створена колекція мали позитивний вплив як 
виховний – щодо проблем довкілля, так і твор-
чо-естетичний – до формування фахових компе-
тентностей. Так, потрапляючи в поле екомоди, 
стаємо свідками виникнення й розгортання тех-
нологічного та конструктивного сприйняття еко-
логії, яка не стримує свободу фантазії людини, 
розвиває творчі здібності майбутніх фахівців, пе-
редусім  із fashionіндустрії. 

Досвід студії «Кутюр’є» на базі Навчально-
практичного центру Білоцерківського фахово-
го коледжу сервісу та дизайну з реалізації твор-
чо-пошукових проєктів здобувачами освіти в 
галузі легкої промисловості довів актуальність 
та доцільність поєднання в освітньому про-
цесі фахової майстерності та вирішення гло-
бальних проблем людства. Колекція паперових 

суконь «Магія орігамі» стала стартовим проєк-
том Навчально-практичного центру коледжу у 
цьому напрямі. Уже сьогодні центр займаєть-
ся реалізацією низки проєктів, пов’язаних з 
розв’язанням екологічних проблем, такими як 
створення жіночих аксесуарів із текстильних 
відходів (колекція «Печворк»), перевтілення ста-
рих речей (бюро «LiFeHack»), виготовлення су-
венірів із вторинної сировини (виставка «Поєд-
нання Hard та Soft Skills в освітньому процесі 
коледжу») та ін.   
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Годун В. П. Розвиток творчого потенціалу 
майбутніх автомеханіків у коледжах. – На пра-
вах рукопису.

Дисертація на здобуття ступеня доктора філософії 
за спеціальністю 015 «Професійна ос віта» (за спеціа-
лізаціями). – Інститут професійно-технічної освіти 
НАПН України, Київ, 2021.

У дисертаційному дослідженні здійснено теоре-
тичне обґрунтування та експериментальну перевір-
ку педагогічних умов розвит ку творчого потен ціалу 
майбутніх механіків з обслуговування і ремонту ав-
томобілів і двигунів. 

Визначено та обґрунтовано основні педагогічні 
умови формування творчого потенціалу, розробле-
но модель розвитку творчого потенціалу майбутніх 
автомеханіків у коледжах; удосконалено методи-
ку розвитку творчого потенціалу та діагностичний 
інструментарій оцінювання рівнів розвитку твор-
чого потенціалу майбутніх автомеханіків;  дістав 
подальшого розвитку зміст поняття «творчий по-
тенціал майбутніх автомеханіків»

Стрілець О. І. Професійна підготовка май-
бутніх токарів за дуальною формою освіти. – На 
правах рукопису.

Дисертація на здобуття ступеня доктора філо-
софії за спеціальністю 015 «Професійна освіта» (за 
спеціалізаціями). – Інститут професійно-технічної 
освіти НАПН України, Київ, 2021.

У дисертаційному дослідженні розв’язано ак-
туаль не наукове завдання щодо теоретичного об-
ґрунтування та експериментальної перевірки пе-
дагогічних умов професійної підготовки майбутніх 
токарів за дуальною формою освіти. Встановлено, 
що сучасні процеси розвитку машинобудівної га-
лузі актуалізують потребу в робітничих кадрах із 
розвиненим технічним мисленням, здатних опе-
ративно реагувати на техніко-технологічні зміни у 

виробничих процесах, забезпечувати раціональні 
та енергоефективні прийоми трудових дій, що ви-
магає від них ґрунтовних знань, умінь і професійно 
важливих якостей. Це зумовлює необхідність упро-
вадження дуальної форми навчання у професійній 
підготовці майбутніх токарів.

Однорог Г. В. Розвиток ключових компетент-
ностей майбутніх кваліфікованих робітників 
швейного профілю засобами інтерактивних 
технологій. – Кваліфікаційна наукова праця на 
правах рукопису.

Дисертація на здобуття ступеня доктора філо-
софії за спеціальністю 015 «Професійна освіта (за 
спеціалізаціями)». – Інститут професійно-техніч-
ної освіти, Національна академія педагогічних наук 
України, Київ, 2021.

У дисертаційному дослідженні теоретично об-
ґрунтовано, розроблено та експериментально пе-
ревірено педагогічні умови цілеспрямованого 
розвитку ключових компетентностей майбутніх 
кваліфікованих робітників швейного профілю за-
собами інтерактивних технологій. Спроєктовано 
модель розвитку ключових компетентностей май-
бутніх кваліфікованих робітників швейного профі-
лю засобами інтерактивних технологій; визначено 
поняття «професійно актуальні здатності ключових 
компетентностей майбутніх кравців і закрійників»; 
уточнено зміст і структуру поняття «ключові ком-
петентності майбутніх кваліфікованих робітників 
швейного профілю»; удосконалено діагностичний 
інструментарій оцінювання рівня розвиненості 
професійно актуальних здатностей ключових ком-
петентностей майбутніх кравців і закрійників; по-
дальшого розвитку дістала методика розвитку клю-
чових компетентностей майбутніх кваліфікованих 
робітників швейного профілю засобами інтерак-
тивних технологій. 
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кові (повністю), місце роботи, посада, науковий ступінь, звання, електронна адреса, контактні те-
лефони; якісні фото автора та (за бажанням) фото до матеріалів статей (можуть бути розміщені 
на обкладинці та на зворотах обкладинки або у тексті статті), копія бланка про передплату журналу.

5. За достовірність фактів, цитат, власних імен, географічних назв та інших відомостей відпо-
відають автори публікацій.

6. Редакція залишає за собою право на незначне редагування і виправлення статті (зі збере-
женням головних висновків та стилю автора), перенесення статті до наступного номеру чи відмо-
ву від публікації (якщо недотриманні вимоги). За необхідності стаття може повертатись автору на 
доопрацювання.

З приводу публікування матеріалів у журналі звертатися до відповідального секретаря чле-
на редакційної колегії старшого наукового співробітника лабораторії професійної кар’єри Інсти-
туту професійної освіти НАПН України, кандидата педагогічних наук ГРИЦЕНОК ІННИ АНТОНІВНИ 
за телефоном 097-562-22-22, матеріали надсилати на елект ронні адреси: grihenokinka@ukr.net, 
2345255@ukr.net, ipto_info@ukr.net з поміткою: для журналу «ПРОФЕСІЙНА ОСВІТА».
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